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KÖZGONDOLKODÁS 

Csepeli György - Örkény Antal - Székelyi Mária 

A SZTEREOTÍPIÁK HATALMA 

HATÁROK A FIZIKAI ÉS A LELKI TÉRBEN 

Ha a nyugat-európai nemzetállami fejlődéshez képest megkésve is, a huszadik szá-
zad elején a közép-kelet európai térségben szuverén nemzetállamok jöttek létre. 

A politikai határok, mint születó'félben lévó' nemzetállamok esetében mindig, nem estek 
egybe az etnikai határokkal. 

Az egyes nemzeteket elválasztó politikai és kulturális határok nem is eshetnek egybe. 
A politikai határok a fizikai térben létezve egyértelműen megkülönböztetik az egyik nemzet 
térfelét a másik nemzet térfelétől. A kulturális határok ezzel szemben lelki térben léteznek, 
s bőven teret engednek a kétértelműségnek, a bizonytalanságnak, az ide-oda mozgásnak. Ki 
tudná megmondani, hogy Strassbourg francia vagy német város-e, Flandria holland vagy belga 
régió, melyik nemzethez tartozik Janus Pannonius, és kiket illet inkább a rigómezei csatamező? 
A nyugat európai nemzetfejlődés révén létrejött államok határai között eleinte éppen úgy etnika-
ilag kevert népesség élt, mint ahogyan etnikailag keveredtek az első világháborút követően 
újonnan létrejött vagy újjáalakult közép és kelet európai nemzetállamok határai között. 

Európa Rajnától nyugatra és keletre fekvő régiói között a nemzettéválás szempontjából 
a különbség annyi, hogy a keleti régióhoz képest a nyugati régióban az államoknak több idő 
állt rendelkezésre ahhoz, hogy végrehajtsák a nemzeti homogenizáció programját. Mire a 
kelet- és közép európai nemzetállamok igazán hozzáláthattak volna a nemzeti homogenizá-
cióhoz, addigra a programot Nyugat-Európa államaiban az európai integráció, a nagymérté-
kű bevándorlás, a fizikai korlátokat nem ismerő, a világot egységesítő elektronikus kommu-
nikációs háló megjelenése levette a napirendről. 

A Rajnától keletre eső európai térség késve megjelenő nemzetállamainak határai 1920 
és 1944 között meglehetős változékonyságot mutattak. A határváltozások következtében 
egyes nemzeti kisebbségek az anyaországhoz csatlakozva újra többségnek érezhették ma-
gukat, míg korábbi többségi csoportok kisebbségbe kerültek. A második világháborút lezá-
ró békeszerződéseket követően azonban a határok többé nem változtak. Sőt, 1975-ben Hel-
sinkiben létrejött egy nemzetközi egyezmény, mely a meglévő határokat megváltoztathatat-
lannak ismerte el. Az egyezményt az összes európai állam aláírta, és csatlakozott hozzá az 
Amerikai Egyesült Államok és Kanada is. 



Minden államban, ahol az állam határain belül különböző etnikai csoportok éltek, el-
vált egymástól a politikai és a kulturális alapelvek szerint konstruált nemzeti identitás. 
Ezekben az országokban nem feltétlenül esett egybe az állampolgársági köteléken nyugvó 
nemzeti identitás és a kulturális örökségen alapuló nemzeti identitás. A vizsgálatunk1 hely-
színéül szolgáló országok, Románia, Szlovákia és Magyarország állampolgárainak etnikai 
megoszlása is ezt a tételt illusztrálja: magyar kisebbségek élnek Szlovákiában és Romániá-
ban, miként szlovákok és románok élnek Magyarországon. Míg a magyarországi szlovákok 
körében meg tudtuk ismételni a felmérést, hasonló vállalkozásnak a magyarországi romá-
nok körében a kisebbség kis létszáma miatt nem láttuk értelmét. Az erdélyi románokat 
ugyanakkor szembesítettük a moldáviai románok csoportjával, akik kulturális értelemben 
véve a román nemzeti ingrouphoz (saját csoporthoz) tartoznak, miközben egy másik euró-
pai állam polgárai, s emiatt az erdélyi románok számára a moldáviai románok politikai out-
groupot (másik csoportot) képeznek. 

A következőkben arra a kérdésre keressük a választ, hogy a politikai határok vagy a 
kulturális határok bizonyulnak-e erősebbnek akkor, ha egy nemzeten belül a saját csoport és 
a másik csoport között történő sztereotipikus különbségtevésre kerül sor. Az egyik lehető-
ség, hogy a többévtizedes együttélés egy állam határai között létrehozza az állampolgári 
nemzettudatot, mely képes szétválasztani a kulturális alapon konstituált nemzeti csoporto-
kat. A másik lehetőség, hogy a politikai határoknak nincs hatalma a kulturálisan konstruált 
nemzet határai felett. Az utóbbiak átnyúlnak a politikai határokon, és az eltérő állampolgár-
ságú, de azonos kulturális nemzeti identitású személyeket egy s azonos csoportnak képesek 
láttatni. 

A kérdés megválaszolása érdekében a kárpát-medencei magyar, román és szlovák 
nemzetiségű válaszadók csoportjai körében nyert adatbázis sztereotípiákra vonatkozó ré-
szeit fogjuk elemezni. 

Ebben a cikkben azt mutatjuk be, hogy válaszadók milyen sztereotípiákat alkotnak a 
velük azonos állampolgárságú, kulturális értelemben véve azonos nemzeti hovatartozású és 
a velük kulturális értelemben azonos nemzeti hovatartozású, de idegen állampolgárságú tár-
saikról. Eljárásunk lehetővé teszi annak eldöntését, hogy a nemzeti kategorizáció mentén el-
képzelt csoport határait az azonos állampolgárság, vagy az azonos kulturális identitás szab-
ja-e meg inkább. 

A magyarországi magyarok esetében megnézzük, hogy önmagukról alkotott sztereotí-
piáik, valamint a saját országuk határain kívül élő magyarokról alkotott sztereotípiáik mi-
lyen hasonlóságokat és különbségeket mutatnak. Egyúttal a sztereotípiaképzés ellenirányát 
is megvizsgáljuk. Ez azt jelenti, hogy mind a romániai, mind a szlovákiai magyarok eseté-
ben megnézzük az önmagukról alkotott sztereotípiákat, valamint a saját országukon kívül 
Magyarországon élő magyarokról alkotott sztereotípiáikat is. Hasonló technikával elemez-
zük, hogy az erdélyi románok auto-sztereotípiája miként viszonyul a moldáviai románokról 
alkotott hetero-sztereotípiához, jóllehet ez esetben tükörhatás-vizsgálatra nem lesz módunk, 
mivel a moldáviai románokat nem kérdeztük. A szlovákiai szlovákok auto-sztereotípiáit és 
a magyarországi szlovákokról alkotott hetero-sztereotípiát már vizsgálni tudjuk, kiegészít-
ve a magyarországi szlovákok körében jelentkező tüköreffektus vizsgálatával. 

A kollektív auto-sztereotípiákat hagyományosan az egy kategória határa alá sorolt cso-
port tagjai körében vizsgálják, szembeállítva a hetero-sztereotípiákkal, amelyek egy telje-
sen más kategória hatálya alá eső csoport vagy csoportok tagjaira vonatkoznak. Az adott 
esetben ellentmondásos kiindulást kell követnünk, hiszen kulturális értelemben véve vala-



mennyi válaszadónk egy és ugyanazon nemzeti kategória hatálya alá tartozik, és emiatt el-
vileg csak auto-sztereotípiákat vizsgálhatnánk körükben. Mivel azonban a magyarok, szlo-
vákok és románok különböző államok polgárai lehetnek, politikai értelemben véve külön-
bözhetnek egymástól, miközben kulturális értelemben véve azonosak maradnak. Ennek kö-
vetkeztében a politikailag szétszakadt nemzetek határon túli csoportjaira vonatkozó sztere-
otípiákatjoggal nevezhetjük hetero-sztereotípiáknak. 

Hipotézisünk az, hogy a Versailles környéki békeszerződések óta eltelt 80 év elegendő 
idő volt arra, hogy a politikai értelemben különböző nemzetállamokhoz tartozó románok, 
szlovákok és magyarok között létrejöjjön a különbségtudat. Feltesszük, hogy az egyes nem-
zeti kategóriákhoz tartozó válaszadók esetében a különbségtudat ereje nem lesz azonos. 

MAGYAROK MAGYAROKRÓL 

Két kisebbségi helyzetben lévő magyar csoport (a romániai magyarok, a szlovákiai 
magyarok) esetében korábban külön-külön bemutattuk az önmagukra és a ma-

gyarországi magyarokra vonatkozó sztereotipikus ítéleteket. Egy magyarországi reprezen-
tatív felmérés keretében a magyarországi válaszadókat, akik körében mások, mint magukat 
magyarnak vallók aligha lehettek, ugyanazokkal a sztereotípia kérdésekkel szembesítettük, 
amelyeket korábban az erdélyi és a dél-szlovákiai magyaroknak feltettünk. A következő 
részben azt vizsgáljuk meg, hogy a magyarok e csoportjai hogyan látják saját magukat, és 
hogyan látják határon túli társaikat. 

Az 1. táblázat tartalmazza a kiinduláshoz szükséges eredményeket: 

1.táblázat 
A Kárpát-medencében élő magyarok mint ingroup és mint outgroup (átlag) 

Magyarok Erdélyben Magyarok Dél-Szlovákiában Magyarok Magyarországon 
Ingroup Outgroup Ingroup Outgroup Ingroup Outgroup 

Intelligens 56 56 54 60 45 40 
Versenyszellemú' 54 57 54 62 40 33 
Tehetetlen 28 24 21 21 26 30 
Lusta 25 32 19 22 33 28 
Segítőkész 54 45 59 58 41 44 
Toleráns 50 45 60 58 35 38 
Erőszakos 32 30 20 25 33 29 
Önző 37 59 24 28 40 34 

Emlékeztetünk rá, hogy az 1. táblázaton minél nagyobb az egyes cellákban látható szá-
zalékértéketjelző szám, a válaszadók átlagosan annál gyakoribbnak ítélik az adott tulajdon-
ság előfordulását az adott csoportban. Minél alacsonyabb a szám, annál kisebb az észlelt 
gyakoriság. Az 50 százalék feletti érték magasnak tekinthető, hiszen ez azt jelenti, hogy az 
adott csoportban legalább minden második tagra jellemzőnek tartják a válaszadók az adott 
jó vagy rossz tulajdonságot. A 25 százalék alatti érték alacsonynak számít. Az 1. táblázat jól 



mutatja, hogy a magyarországi magyarok önképe meglehetősen negatív. Ugyanakkor egyes 
dimenziókban a határon kívüli magyarokról hetero-sztereotípiáik még kedvezőtlenebb (in-
telligencia hiánya, tehetetlenség stb.) Az alapmegoszlások szintjén is látható, hogy a ki-
sebbségi helyzetben élő magyarok auto-sztereotípiái a magyarországi magyarok auto-
sztereotípiáival szemben intenzív pozitív elfogultságot mutatnak. 

Az alapmegoszlások adatait egyetlen dimenzióba transzformáltuk, miáltal az auto-
sztereotípiák pozitivitásának mértékét be tudjuk mutatni a három csoportban. (1. ábra) 

1. ábra 
A Magyarországon, Romániában és Szlovákiában élő magyarok önértékelése 

magyarok 
Magyarországon 

magyarok Dél-
Szlovákiában 

magyarok 
Erdélyben 

0 10 20 30 40 50 60 70 

Az 1. ábra jól mutatja, hogy a Dél-Szlovákiában élő magyarok önreprezentációjában a 
másik két csoporthoz képest a legnagyobb mértékben megjelenik a pozitivitás. Az erdélyi 
magyarok szintén rászorulnak az önmagukról kialakított pozitív auto-sztereotípiák kollek-
tív érzelmi támogatására. Ezzel szemben a magyarországi magyarok a többségi helyzet adta 
biztonság okán megengedhetik maguknak, hogy relatíve kevéssé pozitív sztereotipikus ön-
képet alakítsanak ki és tartsanak fenn. 



10. ábra 
A Kárpát-medencében élő magyar csoportok különbségészlelése egymás között (abszolút értékek, 
auto-sztereotípiák mínusz hetero-sztereotípiák) 

A 2. ábra azt jelzi, hogy a kisebbségi lét fokozza a kulturális értelemben véve azonos 
nemzeti csoporton belüli különbségtevés tendenciáját, mely különösen az erdélyi magya-
rokrajellemző. Az anyaországi magyarok romániai és szlovákiai társaikhoz képest jóval ki-
sebb mértékben különböztetik meg magukat a sztereotipikus csoportleírás szintjén. 

2. táblázat 
A Kárpát-medencében élő magyarok egyes csoportjai közötti különbségtevés struktúrája 

Magyarok Erdélyben Magyarok Dél-Szlovákiában Magyarok Magyarországon 
Intelligens +,87 -5,53 +5,01 
Versenyszellemú' -2,50 -7,86 +7,00 
Tehetetlen +3,97 -.46 -3,24 
Lusta -7,44 +2,47 +4,91 
Segítőkész +4,41 +2,93 + 1,23 
Toleráns + 1,66 -5,76 +4,60 
Erőszakos +9,49 +2,28 -1,11 
Önző -9,79 -4,84 +6,89 



10. ábra 
A Kárpát-medencében élő magyarok egyes csoportjai közötti különbségtevés dimenziói 
(autó- mínusz, hetero-sztereotípiák)' 

• kompetencia 
Bmoralitás 

magyarországi dél-szlovákiai erdélyi magyarok az 
magyarok a határon magyarok az anyaországbeliekről 

túliakról anyaországbeliekről 

A 2. táblázat és a 3. ábra együttes olvasata azt mutatja, hogy a három magyar csoport 
önmagukra és egymásra vonatkozó sztereotipikus képei szisztematikus különbségeket mu-
tatnak. A különbségek mögötti rejtett struktúra jól megegyezik a kompetenciaként, illetve 
moralitásként jellemzett dimenziókkal. A magyarországi magyarok határon túli társaikhoz 
képest önmagukat feltűnó'en túlértékelik a kompetencia dimenziójában. Ezzel szemben 
amikor a morális és a közösségi vonásokra kerül sor, akkor láthatóan negatívabban véleked-
nek magukról, mint a határon túli társaikról. A helyzet fordítottan alakul a kisebbségi ma-
gyarságot reprezentáló minták esetében. A kisebbségi magyarok önmagukat a magyaror-
szági magyarokhoz képest előnyös színben látják a közösségi morális értékeket képviselő 
sztereotipikus vonások szerint. A moralitás dimenziójában a többségi magyarok hetero-
sztereotípiái és a kisebbségi magyarok auto-sztereotípiái mintha egymást tükröznék. A dél-
szlovákiai magyarok saját kompetenciájukat jóval inkább leértékelik, mint az erdélyi ma-
gyarok, de az utóbbiak enyhén pozitív auto-sztereotípiája is hatalmas távolságban van az 
anyaországi magyaroknak tulajdonított értékektől. 

Az autó- és hetero-sztereotípiákra vonatkozó alapadatok transzformációját követően 
többváltozós elemzést végeztünk (klaszteranalízis). Az autó- és hetero-sztereotípiákat 
együtt kezelve stratégiákat különböztettünk meg, melyek eredményeképp a válaszadók más 
és más úton jutnak el a Milyen a magyar? kérdés nyomán megfogalmazható válaszhoz. A 3. 
táblázat megmutatja, hogy a létrejött öt stratégia követőinek mekkora az aránya. 



3. táblázat 
A Kárpát-medencében élő magyarok egyes csoportjainak önképe (százalék) 

Önelégült (általában véve pozitív) 41 
Közösségi (alacsony kompetenciában, magas moralitásban) 24 
Erkölcsi fölény (magas moralitásban) 15 
Önutálat (alacsony kompetenciában, alacsony moralitásban) 13 
Önigazolás (magas kompetenciában, magas pozitív moralitásban, de magas erőszakosságban 6 

és önzésben is) 

A leggyakoribb típus az önelégült volt (41 százalék). E csoport tagjai általában véve 
differenciálatlanul és pozitívan értékelik saját magukat. Gyakoriságban ezt követte (24 szá-
zalék) a közösségi típus, amelynek lényege a hagyományos közösségi értékek kihangsúlyo-
zása a saját csoporttal kapcsolatban, miközben az individuális-racionális cselekvési értékei 
(kompetencia) háttérbe szorulnak. Az erkölcsi fölény ennek a típusnak a változata, azzal a 
kivétellel, hogy a kompetencia az önképben nem játszik szerepet (15 százalék). Pszicholó-
giailag az erkölcsi fölény ellentéte az önutálat, melynek esetében többé-kevésbé negatív ér-
tékeket látunk viszont az önképben (13 százalék). Végül a legritkább típus az önigazolás, 
melynek esetében az önjellemzés pozitivitása tartalmazza az eró'szakosságot és az önzést is, 
de ezek a vonások mint eszközértékek jelennek meg, melyek a magas kompetencia fenntar-
tása érdekében nélkülözhetetlenek. 

A 4. táblázatban azt mutatjuk be, hogy ennek az öt típusnak az eloszlásai miként változ-
nak attól függó'en, hogy magyarországi, dél-szlovákiai vagy erdélyi magyarokról van szó. 

4. táblázat 
A Kárpát-medencében élő magyarok egyes csoportjainak önképe régiók szerint (százalék) 

Magyarok 
Erdélyben 

Magyarok 
Dél-Szlovákiában 

Magyarok 
Magyarországon 

Közösségi (alacsony kompetenciában, magas 
moralitásban) 25 38 5 

Erkölcsi fölény (magas moralitásban) 25 11 7 
Önutálat (alacsony kompetenciában, alacsony 

moralitásban) 13 10 18 
Önigazolás (magas kompetenciában, magas 

pozitív moralitásban, de magas 
erőszakosságban és önzésben is) 7 3 10 

Önelégült (általában véve pozitív) 30 38 60 

Az önelégültség - mely enyhe fokú pozitivitásnak felel meg a saját csoport és a másik 
csoport összehasonlításának eredményeként - egészében véve a többségi helyzet adta biz-
tonságba gyökeredzett magyarországi magyarokra jellemző leginkább. A kisebbségi pozí-
ció láthatóan a közösségi típusú sztereotipikus önreprezentációnak kedvez. Akár az erdélyi, 
akár a dél-szlovákiai magyarokról van szó, a 4. táblázatból látható, hogy a közösségi voná-
sokat és az erkölcsi fölényt felhasználó auto-sztereotípiák jóval inkább jellemzők erre a két 
csoportra, mint a magyarországi magyarokra. Az individualizált, kompetencia irányában 
orientált cselekvés igazolása a magyarországi magyarokra átlagon felül jellemző. A negatív 



önreprezentáció, mely csoportokra speciális körülmények között jellemző csak, a magyar-
országi magyarok körében az átlaghoz képest gyakrabban fordul elő (18 százalék). A két ki-
sebbségi magyar csoport esetében jóval alacsonyabb negatív önreprezentációs értékeket lá-
tunk. Ennek alapján úgy tűnik, hogy adataink nem támasztják alá azt a feltételezést, mely 
szerint a magyar nemzetkarakterre a negativizmus, az öngyűlölet kizárólagosan jellemző. 
Ugyanakkor a 10-18 százalékos előfordulás bizonyos tápot adhat a negatív nemzetkarak-
terológiai tézisek számára is. 

Összegzéseként azt mondhatjuk, hogy Magyarország, Románia és Szlovákia 1920 és 
1945 között mozgó, majd 1945-öt követően megállapodott határai képesek voltak a kulturá-
lisan meghatározott magyar nemzet egységének megbontására. Ezek a határok nemcsak le-
író értelemben hozták létre a kisebbségi és többségi nemzeti identitás változatait, hanem 
egyidejűleg megteremtették az új csoportközi helyzetnek megfelelő saját csoport-másik 
csoport perspektívákat is. 

A magyarok esete azt bizonyítja, hogy a politikai határok képesek a kulturálisan egy-
máshoz tartozó nemzeti csoportok szétválasztására. Kérdés azonban, hogy a politikai hatá-
rok képesek-e arra, hogy összekössék az etnikai különbözőség lelki-kulturális határai által 
elválasztott állampolgárokat és új politikai közösségeket kovácsoljanak belőlük? 

HETERO-SZTEREOTÍPIÁK A RÉGIÓBAN 

Ahetero-sztereotípiák bemutatásakor nem az egymástól a politikai határok által el-
szakított, de egyazon etnikai csoportba tartozók hasonlóságát vagy különbségét 

keressük, hanem az országokat, illetve a vizsgált régiókat tesszük vizsgálatunk központi tár-
gyává. Megvizsgáljuk, vajon az azonos politikai határok között élő különböző etnikai cso-
portok közelebb vagy távolabb érzik-e önmaguktól a velük együttélő, de más nemzetiségű 
csoportokat, mint az ország határain kívül élő, ám azonos etnikumhoz tartozókat. A követ-
kezőkben lépésről lépésre vesszük górcső alá Erdélyt, Dél-Szlovákiát, illetve utolsónak Ma-
gyarországot. 

Erdély 
Ha az együttélő két etnikum esetében a különbségtevés mértékét vizsgáljuk, akkor azt 

látjuk, hogy mind a magyarok, mind a románok kevésbé látják különbözőnek a határon kí-
vül élő saját etnikai csoportjukat, mint a velük együttélő más etnikumokat. Azt is látnunk 
kell, hogy a románok valamivel erőteljesebb különbséget érzékelnek, ha az erdélyi magya-
rokat minősítik, mint a magyarok, ha a románokra vonatkozó hetero-sztereotípiáikat fogal-
mazzák meg (4. ábra). 



4. ábra 
Az erdélyi magyarok és románok különbségészlelése (abszolút értékek, autó- mínusz 
hetero-sztereotípiák) 

erdélyi erdélyi románok az 
magyarok az magyarok a erdélyi 

erdélyi magyarországi magyarokról 
románokról magyarokról 

románok a 
moldáviai 

románokról 

Az erdélyi magyarok a sztereotipizálás során az egyes dimenziókban alig tesznek kü-
lönbséget önmaguk és a magyarországi magyarok között. Ez a gyenge különbségtevés nem 
túl eró's erkölcsi fölénytudatban fejezó'dik ki. A románok viszont az önmagukhoz igen ha-
sonlatosnak ítélt moldáviai románokat mind a kompetencia, mind a moralitás dimenziójá-
ban alaposan leértékelik. 

Erdélyben mind a magyarok és még inkább a románok nem csupán különbözőnek lát-
ják a velük együttélőket, hanem morálisan le is értékelik őket. A kölcsönös morális leértéke-
lés azonban csak a sztereotípiák egyik típusát jelenti, miközben a kompetencia dimenziójá-
ban benne rejlik a konszenzus lehetősége. Ezt azzal tudjuk bizonyítani, hogy miközben a 
magyarok önmagukat sokkal koinpetensebbnek látják a társnemzetiséghez képest, a romá-
nok is hajlanak - ha kisebb mértékben is - a magyarok kompetenciafölényének elismerésé-
re. Ebben a dimenzióban akár tettenérhető az európai nemzetek egymás közti sztereotipizá-
lására jellemző kelet-nyugati lejtő is, hiszen az erdélyi románok megítélése szerint a kompe-
tencia a moldáviai románoktól a romániai románokon át az erdélyi magyarokig haladva 
egyre növekszik (5. ábra). 



S 2. ábra 
A különbségtevés dimenziói Erdélyben a magyarok és románok körében (autó- mínusz 
hetero-sztereotípiák) 

erdélyi magyarok erdélyi magyarok románok a románok az 
az erdélyi a magyarországi moldáviai erdélyi 
románokról magyarokról románokról magyarokról 

Dél-Szlovákia 
A Dél-Szlovákiában élő szlovákok esetében a politikai határok éppen akkora másság-

percepciót eredményeznek, mint az etnikai különbségek. A szlovákiai szlovák válaszadók a 
velük azonos állampolgárságú magyar kisebbséget és a velük azonos nemzetiségű, de ide-
gen állampolgárságú magyarországi szlovák kisebbséget nagyjából azonos mértékben lát-
ják önmagukhoz mérten különbözőnek. A magyarok esetében a helyzet alapvetően más. A 
szlovákiai magyarok sokkal kevésbé látják önmaguktól különbözőnek a magyarországi ma-
gyarokat, mint a velük együtt élő szlovákokat. Ez azonban egyáltalán nem azt jelenti, hogy 
önmagukat a magyarországi magyarok határon kívül élő, de szerves részeként definiálnák. 
A politikai határok itt is különbségeket teremtettek, de az új határok között kevéssé épült ki 
a hasonlóságtudat (6. ábra). 
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10. ábra 
A Dél-Szlovákiában élő magyarok és szlovákok különbségészlelése (abszolút értékek, auto-
mínusz hetero-sztereotípiák) 

szlovákiai szlovákiai szlovákok a szlovákok a 
magyarok a magyarok a szlovákiai magyarországi 
szlovákiai magyarországi magyarokról szlovákokról 

szlovákokról magyarokról 

A hetero-sztereotípiák szerkezete Dél-Szlovákiában egészen más, mint Erdélyben. A 
felvidéki szlovákok sem a moralitás, sem a kompetencia dimenziójában nem látják önma-
guktól különbözőnek a magyarországi szlovákokat, sőt a velük együttélő magyarokat sem. 
A szlovákiai magyarok viszont minden csoportot másnak látnak. A másság és a fölény tuda-
ta különösen a szlovákiai szlovákokkal szemben igen pregnáns: önmagukat sokkal kompé -
tensebbnek és erkölcsösebbnek értékelik. A magyarországi magyarokról szólva ez a fölény-
tudat csak a moralitás dimenziójában nyilvánul meg, miközben kompetenciában - önkriti-
kusan - alulértékelik magukat a magyarországi magyarokkal szemben. Dél-Szlovákiában -
éppen úgy, mint Erdélyben - a hetero-sztereotípiák muníciót szolgáltathatnak az etnikai fe-
szültségekhez. De míg Erdélyben e feszültséget elsősorban a kölcsönös morális lenézés táp-
lálhatja, addig a Felvidéken elsősorban a magyarok hetero-sztereotípiái jelenthetik a fe-
szültségek forrását (7. ábra). 



10. ábra 
A különbségtevés dimenziói Dél-Szlovákiában a szlovákok körében (autó- mínusz 
hetero-sztereotípiák) 

szlovákiai szlovákiai szlovákiai szlovákiai 
magyarok a magyarok a szlovákok a szlovákok a 
szlovákiai magyarországi magyarországi szlovákiai 

szlovákokról magyarokról szlovákokról magyarokról 

Magyarország 
A magyarországi szlovákok éppen akkora különbséget látnak önmaguk és a szlovákiai 

szlovákok, mint önmaguk és a magyarországi magyarok között. A magyarországi magya-
rok hasonlóbbnak vélik a velük együttéló' szlovákokat, mint a határon túli magyarokat (8. 
ábra). Ezen hasonlóság értelmezésénél azonban figyelembe kell vennünk, hogy a Magyar-
országon élő szlovák kisebbség látszámát, elkülönültségét és nyelvhasználatát tekintve sok-
kal kevésbé hordozza a másság jegyeit. Másfelől a Magyarországon élő szlovákok nem a 
politikai határok módosulásával kerültek Magyarországra, hanem migráció sodorta őket je-
lenlegi lakóhelyükre. Ebben az esetben eldönthetetlen az a kérdés, hogy a politikai vagy az 
etnikai közösség erősíti-e inkább az együvé tartozás és a hasonlóság érzését. 



10. ábra 
A Magyarországon élő magyarok és szlovákok különbségészlelése (abszolút értékek, autó- mínusz 
hetero-sztereotípiák) 

magyarországi magyarországi magyarországi magyarországi 
szlovákok szerint szlovákok szerint magyarok szerint magyarok a 

a szlovákiai a magyarországi a szlovákok határon túli 
szlovákok magyarok magyarokról 

A Magyaroszágon tapasztalt csekély másságtudat a moralitás és a kompetencia terüle-
tén egy irányba mutató különbségeket takar. A magyarországi szlovák kisebbség - éppen 
úgy mint az erdélyi és a felvidéki magyarság - felértékeli önmagát a többségi nemzet tagja-
ihoz képest. Meglehetó'sen laza anyaország-kisebbség kapcsolódásra utal, hogy a szlovákiai 
szlovákokhoz képest is felértékelik önmagukat mindkét dimenzióban. 

A magyarországi magyarok képe az itt élő szlovákokról hasonlatos ahhoz, amit róluk a 
magyarországi szlovákok kialakítottak, bár a magyarok kisebb erkölcsi fölénytudata némi 
szerénységről árulkodik. A határon túli magyarok megítélésében a kelet-nyugati lejtő men-
tén értelmezhetők a tendenciák: a magyarországi magyarok kompetensebbnek látják magu-
kat, mint a határon túliakat, de ezt a diaszpórában élő magyarság iránti morális megbecsülés 
ellensúlyozza (9. ábra). 



9. ábra 
A különbségtevés dimenziói Magyarországon, a magyarok és a szlovákok körében (autó- mínusz 
hetero-sztereotípiák) 

magyarországi magyarországi magyarországi magyarországi 
szlovákok a szlovákok a magyarok a magyarok a 
szlovákiai magyarországi határon túliakról szlovákokról 

szlovákokról magyarokról 

A RÉGIÓ ETNIKAI CSOPORTJAI Ö N M A G U K R Ó L 

Miután megvizsgáltuk, hogy az általunk felmért csoportok miként különböztetik 
meg önmagukat a többi csoporttól, érdemes megnézni azt is, hogy miként tekin-

tenek önmagukra, különböznek-e auto-sztereotípiáik?? 
Az auto-sztereotípiák lényege a kollektív nárcizmus szükségeletének kielégítése, vagy 

kevésbé pszichoanalitikus terminusokban fogalmazva, a pozitív csoportidentitás-tudat fenn-
tartása. A 10. ábra azt mutatja, hogy valamennyi általunk vizsgált csoport önmagáról alko-
tott képe pozitív. Az ábrán ugyanakkor az is látható, hogy bár a kollektív önszeretet tenden-
ciája általános, mindegyik csoport a maga módján nárcisztikus. 



10. ábra 
A Magyarországon, Romániában és Szlovákiában élő emikai csoportok önértékelése 

magyarországi szlovákok 

magyarországi magyarok 

dél-szlovákiai szlovákok 

dél-szlovákiai magyarok 

erdélyi románok 

erdélyi magyarok 

A különbségek okai után nyomozva a kárpát-medencei csoportközi helyzet két alapve-
tőjellemzőjéből, a többség-kisebbség pozícióból, valamint az észlelt csoportközi konfliktus 
létéből vagy nem létéből indulhatunk ki. E kiindulás eredményeként a következő logikai sé-
ma jön létre: 

Feszültségmentesség Feszültség 
többségi lét 1 2 
kisebbségi lét 4 3 

1. A korábbi fejezetekben bemutatott eredmények alapján láthattuk, hogy az erdélyi és 
a dél-szlovákiai magyarok kisebbségi helyzetüket a velük együtt élő többségi nemzeti cso-
portokkal való konfliktusba ágyazva élik meg, ami az önértékelés szintjén arra indítja őket, 
hogy felülértékeljék a saját nemzeti kategóriájuk által képzett csoportot, és ezzel párhuza-
mosan leértékeljék a másik nemzetbe tartozókat. 

2. Bár a magyarországi szlovákok ugyanúgy kisebbségben vannak, mint az erdélyi és a 
felvidéki magyarok, a többségben lévő magyarokhoz való viszonyuk perpepciójából hiány-
zik a konfliktus eleme. Ennek megfelelően a magyarországi szlovákok auto-sztereotípiájára 
nem hárul a kényszeres önigazolás feladata. 

3. A magyarországi szlovák-magyar viszony másik pólusát a magyaroszági magyarok 
alkotják, akik mintegy visszaigazolva a velük együtt élő szlovákok konfliktuspercepciójá-
nak hiányát, láthatóan szintén nem szorulnak az auto-szeterotípiák által szállított önszeretet 
kényelmére. A Dél-Szlovákiában élő szlovák többség esete azért érdekes, mert mértéktartó 
önértékelésük azt sejteti, hogy a velük együtt élő magyarokkal ellentétben, számukra a 
többségi helyzetből nem következik okvetlenül a kisebbség iránt érzett antagonizmus. 

4. Az erdélyi románok esetében viszont az észlelt csoportközi konfliktus megnöveli az 
auto-sztereotípiák szintjén mutatkozó túlértékelés tendenciáját. 



A RÉGIÓ E T N I K A I CSOPORTJAI E G Y M Á S R Ó L 

A Kárpát-medencében a huszadik század elején megrajzolt nemzetállami határok 
által a nemzeti kategória kulturális és politikai jelentése szerint létrehozott kü-

lönböző többségi és kisebbségi csoportok egymástól való távolodása és közeledése nem 
azonos logika mentén történt. E logika kitapintása érdekében egy olyan elemzést kísérel-
tünk meg, amelynek során az összes csoportot együtt kezelve, valamennyi szetereotípia-
adatot feldolgoztuk.3 

Az elemzés során a kompetencia és a morál dimenzióját alkotó változókat aggregáltuk, 
miáltal a két dimenzió mindegyikére külön-külön jelzőszámokat kaptunk. Egy-egy csoport 
többiekhez mért önértékelésének irányát a két dimenzióban az auto-és hetero-sztereotípiák 
különbségeivel jellemeztük. 

Elemzésünk a többdimenziós skálázás módszerére támaszkodik. E módszer alkalma-
zása során, négydimenziós térből indulva az egyes csoportok végül is két tengely mentén 
rendeződnek el.4 A l i . ábra mutatja a kapott tengelyeket, és azt, hogy miként helyezkednek 
el az egyes csoportok. 

11. ábra 
A sztereotípiák többdimenziós tere a Kárpát-medencében 



A függőleges tengely magas értéke azt jelenti, hogy a környéken elhelyezkedő csopor-
tok tagjai önmagukhoz képest mind a kompetencia, mind a morál dimenzióiban leértékelik 
a velük azonos politikai-nemzeti kötelékben élőket, ha azok más etnikum tagjai. Ugyanak-
kor az országukon kívül élő, velük azonos etnikumhoz tartozókat felülértékelik. Ezt a viszo-
nyulást anti-akkomodációként jellemezhetjük, mivel láthatóan a csoport tagjai nem alkal-
mazkodtak az etnikai határokat keresztbemetsző politikai határok teremtette realitáshoz. 
Logikus, hogy a tengely másik pólusán az akkomodációt találjuk, ahol a magas értékek azt 
mutatják, hogy az adott csoport tagjai elfogadják a velük azonos állampolgárságú, de eltérő 
etnikai-nemzeti csoporthoz tartozókat, míg távolságot tartanak a más országban élő, kultu-
rális nemzeti szempontból azonos besorolású csoporttól. 

A vízszintes tengely magas értékei arra utalnak, hogy az adott csoport tagjai önmagukat 
pozitívan értékelik a moralitás dimenziójában, míg deficitet jeleznek a kompetenciában. Ez 
a viszonyulás a tradicionális, közösségi szolidaritás iránt elkötelezett csoportokra jellemző. 
Az alacsony értékek ezzel szemben magas kompetenciáról és morális hiátusról tanúskod-
nak. Ez a viszonyulás a modernitás-racionalitás modelljének térhódításaként értelmezhető. 
Az etnikai-állampolgári viszonynak ezen a tengelyen nincs megkülönböztető hatása. 

Ha az egyes csoportok elhelyezkedését nyomon követjük a l l . ábrán, láthatjuk, hogy 
Szlovákiától Magyarországon át Romániáig haladva egyre nő az akkomodációs hajlandó-
ság. A sztereotípiák szintjén az erdélyi románok láthatóan nyitottak a velük együtt élő ma-
gyarok iránt. Ez a magyarok iránt érzett tolerancia jeleként és rejtett asszimilációs törekvés-
ként egyaránt értelmezhető. Magyarországon a gyenge akkomodációs értéket feltehetően az 
magyarázza, hogy a magyarországi válaszadók a kisebbségi kérdés kapcsán elsősorban a 
határon túl élő magyarok helyzetére gondolnak, melyet nem kimondottan az akkomodáció 
jegyében észlelnek. 

A tradicionalitás-modernitás tengely mentén a már említett kelet-nyugati lejtőre isme-
rünk. Minél inkább közelítünk keletről nyugat felé, annál inkább csökken a szolidaritás és 
nő a produktivitás vonzereje. 

MÁSSÁG AZ AZONOSSÁGBAN 

A Kárpát-medencében élő magyarok esetében azt találtuk, hogy az állampolgárság 
különbözősége elegendő volt ahhoz, hogy a magyarországi magyarok, a románi-

ai magyarok és a szlovákiai magyarok egymásra mint out-groupra tekintsenek, ami azonban 
nem jelenti a kulturális értelemben idegen csoportokkal szemben érzett különbségtudat fel-
adását, függetlenül attól, hogy azonos vagy más politikai nemzethez tartoznak. A magyaror-
szági magyarok az idegen országokban élő magyar kisebbségekhez képest önmagukat kom-
petensebbnek látják, míg a moralitás dimenziójában a kisebbségeket önmagukhoz képest 
magasabb polcra helyezik. 

A kisebbségi magyarok auto-szetereotípiái és a többségi magyarok hetero-sztereotípiái 
egymást tükrözik. Kompetenciában a szlovákiai magyarok jóval inkább hajlamosak önma-
gukat leértékelni, mint az erdélyi magyarok. A magyarországi magyarok többségi helyzet-
ben lévén nincsenek rászorulva az auto-sztereotípia által nyújtott kollektív lelki vigaszra. 

Az erdélyi románok esetében tükörhatást nem tudtunk vizsgálni, mindössze azt nézhet-



tiik meg , hogy látnak-e különbséget , s ha igen, miben, önmaguk és a számukra idegen ál-
lamban é lő moldáviai r ománok között. Az ál lampolgárság különbözősége a románok eseté-
ben is létrehozta az ingroup-outgroup különbségtevést . A moldáviai románok általános le-
ér tékelése azonban az erdélyi románoknak csak egy részére vo l t j e l l emző . 

Mive l szlovák válaszadóink két országból származtak, ebben az esetben össze tudtuk 
hasonlí tani az önmagukró l és az egymásról alkotott sztereotipikus ítéleteket. Azt találtuk, 
hogy az ál lampolgárság különbözősége a dél-szlovákiai szlovákok számára nem volt 
e l egendő indíték ahhoz, hogy jelentős különbséget lássanak önmaguk és a velük kulturális 
ér te lemben véve azonos nemzet i kategória hatálya alá tartozó magyarországi szlovákok kö-
zött. Ugyanakkor a magyarországi sz lovákok szemében a szlovákiai szlovákok másoknak 
tűnnek, s a másság ez esetben pozitív értékítéletekkel kapcsolódik össze, mindenekelőt t a 
moral i tás dimenziójában. 

A politikai határok a három nemzeti csoport mindegyikét megbontották. Ugyanakkor 
azt láttuk, hogy a d i f ferenciáció eltérő mértékben érintette a magyarokat , a románokat és a 
szlovákokat . Másrészt, ha f igyelembe vesszük azt is, amit más munkáinkban az erdélyi ma-
gyarok és az erdélyi r ománok , valamint a dél-szlovákiai sz lovákok és a dél-szlovákiai ma-
gyarok egymás között látott sztereotipikus különbségeiről tapasztaltunk, akkor nyugodtan 
ál l í that juk, hogy míg a poli t ikai határok alkalmasak voltak a kulturális értelemben azonos 
nemzet i csoportok megbontására , az azonos ál lampolgárság bázisára támaszkodó politikai 
nemzetek létrehozására jóva l kevésbé voltak képesek. 

JEGYZETEK 

1 A tanulmány az 1997. és 1998. során kivitelezett Kárpátok Projekt eredményein alapul. A vizsgálat 
a PHARE nagylelkű támogatásának köszönhetően jöhetett létre. Felbecsülhetetlen segítségükért a szerzők 
külön is köszönettel tartoznak Huncik Péternek és Bordás Sándornak a pozsonyi Márai Sándor Alapít-
ványtól, valamint Irina Culicnak, Horváth Istvánnak, Marius Lazarnak és Magyari Nándor Lászlónak a ko-
lozsvári Babes-Bolyai Egyetem szociológiai tanszékéről. 

A budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem Kisebbségszociológiai Tanszéke és a szlovákiai 
Márai Sándor Alapítvány 1996-ban Kárpát Projekt címen a Kárpát-medencében együtt élő nemzeti többsé-
gi és nemzeti kisebbségi csoportok közötti viszonyok szociológiai és szociálpszichológiai vizsgálatába 
fogott. 

A projekt egyik előzménye az International Social Science Survey Project keretében végzett nemzet-
közi összehasonlító kutatás, melynek előkészítése 1990-től datálható. Az adatfelvételre 22 ország részvéte-
lével 1995 őszén került sor. Minden országban ugyanazt a kérdőívet kérdezték le. A nemzetközi system 
file-ba azonban csak 19 ország adatai kerültek. (Csepeli-Örkény 1998) 

A projekt másik előzménye a Márai Sándor Alapítvány által kezdeményezett szlovákiai mélyinterjús 
etnopszichológiai kutatás és reprezentatív mintán végzett kérdőíves adatfelvétel. Ennek a vizsgálatnak az 
volt a logikája, hogy a többség-kisebbség viszonyokat kizárólag szlovákok által lakott észak-szlovákiai, 
valamint magyarok és szlovákok által egyaránt lakott dél-szlovákiai vidékeken kutatták. Ezáltal a minden-
napi érintkezés sűrűségének differenciális hatásainak vizsgálatára nyílott lehetőség. (Bordás et. al. 1996) 

Harmadik előzményként említhetjük a magyarországi roma kisebbséggel kapcsolatos rendőrségi 
reprezentációk szociológiai vizsgálatát, ahol a rendőrminta rétegzésekor különös hangsúlyt fektettünk az 
érintkezés sűrűségére. (Csepeli-Székelyi-Örkény, 1997) 

A Kárpát Projekt előkészítése során 1996-ban a Művelődési és Közoktatási Minisztérium támogatá-
sával 80 mélyinterjút készítettünk el. A mélyinterjúkban többségi és kisebbségi hovatartozású személyeket 
kérdeztünk az együttélés konfliktusairól, saját nemzeti csoportjukról, a másik nemzeti csoportról, a közös 



történelemértelmezés lehetőségeiről. Az interjúkat Magyarországon és a szomszéd államokban készí-
tettük. 

Mindezen előzmények alapján 1997 nyarán létrehoztunk egy 155 kérdésből álló kérdőívet. A kérdő-
ívet úgy alakítottuk ki, hogy a felvetett problémák mind a román, mind a magyar válaszadók számára egya-
ránt értelmezhetők legyenek. A román válaszadókat románul, a magyar válaszadókat magyarul kérdeztük. 
A vizsgálatot a kolozsvári Babes-Bolyai Egyetem Szociológiai Tanszékével együttműködve 1997 végén 
lefolytattuk. Az eredményeket kutatási jelentésben összegeztük, melynek egyes részleteit magyarul, romá-
nul és angolul közöltük (Székelyi-Csepeli-Örkény-Csere 1998; Csepeli-Csere-Örkény-Székelyi 1998). 

A Kárpát Projekt keretében 1998 telén Szlovákiában is lefolytattunk egy vizsgálatot dél-szlovákiai 
szlovák-magyar reprezentatív mintán. A kérdőív megegyezett a romániai vizsgálatban alkalmazott kérdő-
ívvel. A szlovák anyanyelvű válaszadókat szlovákul, a magyar anyanyelvű válaszadókat magyarul kérdez-
ték a kérdezőbiztosok. A kérdőív egyes kérdései alapján 1998-ban magyarországi reprezentatív mintán is 
folytattunk vizsgálatot. A magyarországi kisebbségek közül 1999-ben a szlovák kisebbség körében foly-
tattuk kérdőívünk alapján vizsgálatot. 

A jövőben hasonló vizsgálatot tervezünk Kárpát-Ukrajnában és Lengyelországban. 
A Kárpát Projekt megvalósítását a PHARE támogatása tette lehetővé. A támogatásnak az volt a felté-

tele, hogy a kutatási eredményeket ne csak az akadémiai nyilvánosság fórumain vitassuk meg, hanem azok 
felhasználhatók legyenek egy konfliktuskezelő-tréning folyamatban is. A bizalomépítést célzó tréning-
program létrehozása a szociológiai kutatással párhuzamosan Huncsik Péter és Bordás Sándor irányításával 
a Márai Sándor Alapítvány keretei között zajlik. 

" A kompetencia és moralitás dimenziói nem egyszerűen a másság felbontását jelentik. A másságot a 
nyolc itemből álló tulajdonságsorban egyenként tapasztalható eltérésekből aggregáltuk egyszerű össze-
adással. A kompetencia, illetve moralitás dimenziókban viszont a négy-négy item által megkonstruált ská-
lák közötti különbségekkel számoltunk. így a másság dimenziójában tapasztalt értékek sokkal nagyobbak, 
mint az itemcsokrokkal dolgozó kompetencia és moralitás dimenziók pontszámai. 

1 Közös adatbázist hoztunk létre. Az eljárás sajátossága, hogy nem csupán az egyes almintákat egye-
sítettük egy mintába, de a hat csoportot egyforma súllyal vettük figyelembe, azaz minden almintát 1000 
fősre transzformáltunk. 

4 A kiinduló dimenziók száma azért volt négy, mert négy változót vontunk be a modellbe. Az eljárás 
során meghatároztuk, hogy két tengely mentén kívánjuk elhelyezni az etnikai csoportokat. Azért választot-
tunk két tengelyt, mert az állampolgári-etnikai közösség, illetve a morál-kompetencia dimenziók kijelölé-
sétől vártuk az etnikai csoportok releváns megkülönböztetését. Az elemzés sikeressége attól függ, hogy le-
het-e az egyes tengelyeknek jelentést tulajdonítani. 

A két tengely jelentését az alábbi mátrix szemlélteti: 

függó'leges tengely vízszintes tengely 
A morálra vonatkozó auto- mínusz hetero-sztereotípiák: 

politikai in-group és etnikai out-group 1.0665 1.4257 
A kompetenciára vonatkozó autó- mínusz 

hetero-sztereotípiák: politikai in-group és etnikai 
out-group .9099 -.9146 

A morálra vonatkozó autó- mínusz hetero-sztereotípiák: 
politikai out-group és etnikai in-group -1.1900 .4516 

A kompetenciára vonatkozó autó- mínusz 
hetero-sztereotípiák: politikai out-group és etnikai 
in-group -.7864 -.9628 
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MEDIA 

Mádl András - Szabó Dávid 

A HÍRMŰSOROK TÁJÉKOZTATÁSI 
GYAKORLATA 1999-BEN 

Az ORTT immár több mint két éve végez folyamatosan tartalomelemző vizsgálato-
kat a legfontosabb hazai televíziós és rádiós műsorszolgáltatók hírműsorain an-

nak megállapítása céljából, hogy a közölt információk mennyiben tesznek eleget azoknak a 
követelményeknek, amelyeket az 1996. évi I. törvény a rádiózásról és televíziózásról fogal-
maz meg a tájékoztatás sokoldalúságával, tényszerűségével, időszerűségével, tárgyilagos-
ságával és kiegyensúlyozottságával kapcsolatban. 

A vizsgálatok - éppúgy mint 1998-ban - 1999-ben is kvantitatív tartalomelemzésen 
alapultak, és havi rendszerességgel készültek. (Az adatok értékelésekor figyelembe kell 
venni, hogy 1999-ben olyan költségvetési megszorító intézkedések léptek életbe az ORTT-
nél, amelyek a Műsorfigyelő és - elemző Szolgálat által eltervezett munkákat is érintették, 
és amelyeknek következtében több műsor rendszeres figyelését abba kellett hagyni. Így 
adataink a TV3 és a Duna Televízió esetében csupán az elmúlt év első öt hónapjára vonat-
koznak.) Az elemzés a Magyar Televízió l-es csatornájának (19.30-as) Híradójára, a Duna 
Televízió esti Híradójára, a TV2 Tények, az RTL Klub Híradó és a TV3 Hír3 című műsorá-
ra, valamint a Kossuth Rádió Reggeli Krónika című hírműsorának 6.30- 7.30-ig terjedő ré-
szére, a Déli és Esti Krónikára, illetve a Danubius Rádió és a Sláger Rádió reggeli hírműso-
rára terjedt ki. Ez 1999-ben összesen 731 órányi híranyag, 46 ezer műsoregység (hír) és kö-
zel 16 ezer szereplés (közéle ti személyiségek előfordulásai) regisztrálását és elemzését je-
lentette. 

Munkánk során a következő fontosabb alapkategóriákat különböztettük meg: 
• műsoregységeket, vagyis a tömegkommunikációs üzenetfolyamnak azokat a formá-

lisan is elkülönülő szövegeit, amelyekben a média az eseményeket hírré formálta és 
prezentálta, 

• eseményeket, vagyis azokat a történéseket, amelyek a világban végbemennek - akár 
tudomást szerzünk róluk, akár nem, 

• témákat, vagyis azokat az ügyeket, amelyek körül az események forogtak, és ame-
lyekkel kapcsolatban a szereplők megnyilvánultak, 

• szereplőket, vagyis azokat a személyeket és intézményeket, akik vagy amelyek az 
események előidézőiként és aktív résztvevőiként tűntek fel a műsoregységekben. 

A híranyag feldolgozása során megvizsgáltuk, hogy a műsorokban hírként prezentált 
események milyen színterekhez és társadalmi intézményekhez kötődtek; a különböző típu-



sú eseményekre a híregységek számát és hosszát tekintve milyen mértékű figyelem irá-
nyult; mely intézmények, illetve mely intézményeket r eprezentáló személyek jelentek meg, 
mint az események generálói, azaz kikró'l szóltak a hírek; milyen mértékű médiafigyelem 
irányult rájuk és a megjelenítésükben mutatkoztak-e elfogultságok; milyen témák, milyen 
publikus ügyek szerepeltek a hírek napirendjén; milyen társadalmi sikerek, konfliktusok ar-
tikulálódtak a hírekben. 

MŰFAJOK 

A műsorvezető, bemondó által közölt hír jellegű szövegek mellett a tájékoztatás 
leggyakoribb formája az esemény helyszínén készített tudósítás volt; e két típus-

ba került a műsoregységek döntő többsége, mintegy 90 százaléka. Ezeket esetenként ripor-
tok és interjúk - akár a stúdióban, akár stúdión kívül - , valamint hivatalos közlemények 
egészítették ki. Szinte valamennyi műsorszolgáltató kihasználja a headline-ok és a műsor 
végén elhangzó összefoglalások azon lehetőségét, hogy orientálják a közönséget és felkelt-
sék a figyelmét. 1999-ben - akárcsak az előző esztendőben - kommentár, publicisztika, hír-
magyarázat csak elvétve fordult elő, együttes arányuk egy százalék közelében alakult. 

GEOPOLITIKAI HELYSZÍNEK 

A televíziós és rádiós hírműsorok elsősorban olyan történéseket tártak a nézők és 
hallgatók elé, amelyeknek volt valamilyen hazai vonatkozásuk (68 százalék), az-

az vagy a szereplőjük volt magyar állampolgár, vagy az esemény helyszíne hazánk volt. A 
tisztán külföldi vonatkozású eseményekről (külföldi helyszín és külföldi szereplők) a hírek 
közel harmada szólt (31 százalék), míg a határon túl élő magyarokkal a híregységek 1 szá-
zaléka foglalkozott. 

Bár részletes elemzésünk csakis azok ra a műsoregységekre terjedt ki, amelyeknek volt 
valamilyen magyar vonatkozásuk, a médiumok hírvilágának teljesebb feltérképezése céljá-
ból megvizsgáltuk, hogy a hírekben mely országokra, illetve geopolitikai régiókra irányult 
a médiafigyelem (1. táblázat). 

Természetesen tisztában vagyunk azzal, hogy a felhasznált geopolitikai kategóriák sok 
szempontból erőltetettek és számos fontos különbséget összemosnak, mindazonáltal az 1. 
táblázatból kiolvasható néhány olyan általános, gyakran egymást erősítő tendencia, amely a 
külföldi hírekben a figyelem, az érdeklődés fő irányait jellemzi. Így szembetűnő, hogy a 
külföldi hírek preferálják a válsággócokat (Jugoszlávia, Izrael), a nemzetközi konfliktusok-
kal fenyegető régiókat, a szűkebb geopolitikai környezetet, a kőzve tlen szomszédságot 
(Románia, Ausztria), a katonai nagyhatalmakat (Oroszország, Egyesült Államok) és a gaz-
daságilag fejlettebb országokat (Németország, Nagy-Britannia). Egyúttal viszonylag cse-
kély érdeklődés mutatható ki a távoli földrészek és a kevésbé fejlett régiók iránt. 

A hírműsorok tájékoztatási gyakorlatára jó példa volt az elmúlt évben Jugoszlávia, 
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amely kiemelt figyelmet „vívott ki" magának, hiszen a hírek valamivel több, mint tizede e 
térséghez kapcsolódott. A koszovói konfliktus kirobbanását, majd a háború lezárultát folya-
matosan nyomon követték az elektronikus médiumok: januárban még mindössze a tudósítá-
sok 6,6 százaléka kötó'dött e régióhoz, áprilisban már 27,5 százaléka, végül az év utolsó hó-
napjában 1,9 százalékra csökkent előfordulásának gyako risága. Hasonlóképpen fokozottan 
magukra vonták a figyelmet az év második felében az Oroszországban és Horvátországban 
bekövetkezett katonai, illetve politikai események (az előbbi országnak közel háromszoro-
sára ugrott a szereplése). 

A műsoregységek geopolitikai szóródása alapján is megállapítható, hogy a média által 
közvetített események abszolút többsége (61,5 százalék) magyarországi helyszínekhez kö-
tődött. A legtöbbször az MTV Híradója foglalkozott hazai történésekkel (68,2 százalék), a 
legritkábban pedig a Duna Televízió (54,8 százalék). A tömegkommunikációs figyelem a 
vizsgált időszak folyamán erősen Európa-központú volt, és azon belül is elsősorban Nyu-
gat-Európára irányult. A külföldi hírek mintegy háromnegyede Európáról szólt, míg az 
összes többi kontinens együttesen is csak megközelítette az egynegyedes arányt. A hazánk-
kal szomszédos országok hírei ugyancsak kiemelt helyet kaptak a műsorokban, több mint 
négytizedét tették ki a külföldi helyszíneknek. 

Az egyes műsorszolgáltatók figyelmének országonkénti, illetve geopolitikai régión-
kénti megoszlását tekintve megállapítható, hogy az MTV viszonylag „ritkán" számolt be ju-
goszláviai történésekről. A Duna Televízió tág teret adott a szomszédos országokban élő 
magyar kisebbségeket érintő események bemutatá sának: a koszovói tudósításokat nem szá-
molva, híreinek 15 százalékát tették ki olyan műsoregységek, amelyek az érintett országok-
ban (elsősorban Romániában, Szlovákiában és Ukrajnában) játszódtak. A Kossuth Rádió 
hírműsorait sajátos napszaki szelekció jelle mezte. A Reggeli Krónika a jugoszláviai hely-
zet részletes bemutatását tartotta szem előtt, míg a déli kiadás elsősorban a volt szocialista 
országok híreit prezentálta, az Esti Krónika viszont a nyugat-európai történésekre helyezte 
a hangsúlyt. A kereskedel mi csatornák némileg eltérő „stratégiát" alkalmaztak. A TV2 Té-
nyek és a TV3 Hír3 című műsora viszonylag tág teret adott az amerikai és az ázsiai országok 
bemutatásának, ám meglehetősen ritkán foglalkozott Romániával és Jugoszláviával. Az 
RTL hírműsorát erős Amerika-központúság jellemezte. 

HAZAI HELYSZÍNEK 

A továbbiakban csak azokkal a hírekkel foglalkozunk, amelyeknek volt valamilyen 
magyar vonatkozásuk. A hazai események földrajzi kötődésének megállapításá-

nál alapelv volt, hogy csak azokat a helyszíneket regisztráltuk, amelyeket a hírek külön is 
megneveztek; azokat viszont nem, amelyeknél ugyan a helyszín nyilvánvaló volt a kontex-
tusból (például az országgyűlés esetében Budapest), de külön nem nevezték meg. Hasonló-
képpen nem regisztráltuk a helyszín vona tkozásában azokat a híregységeket, amelyek nem 
informáltak a helyszínről és az nem is volt kikövetkeztethető a szövegből (például több al-
kalommal is előfordultak híradások politikusok olyan nyilatkozatáról, amelyeket elvileg 
többféle helyszínen is elmondhattak), illetve a helyszínnek nem volt relevanciája (például, 
mert az ország egésze érintve volt). 



A vizsgált hírek a történések több mint egyharmadánál explicit módon Budapestet je-
lölték meg az esemény helyszíneként (2. táblázat). Megyeszékhely, illetve város egyaránt a 
hírek 12-12 százalékában szerepelt. A vidéki (falusi) Magyarországot a tudósítások 22,5 
százaléka képviselte. Az adatok tehát a híranyag erős Budapest-centrikusságát tükrözik, 
amit azonban aligha lenne indokolt a kommunikátorok rovására írni, hiszen ténykérdés, 
hogy az ország életében meghatározó szerepet játszó intézmények túlnyomó többségének a 
főváros ad otthont, és rendszerint itt játszódik a kétségtelenül fontosnak minősíthető orszá-
gos események zöme. 

A hírműsorok közül egyedül a Hír3 - legalábbis a május végi adatfelvétel idejéig - ese-
tében jelenthető ki, hogy a történések abszolút többségének Budapest adott otthont. Az át-
lagnál ritkábban számoltak be fővárosi eseményekről a Krónikák. A legnagyobb teret a Slá-
ger Rádió, a TV2 és az RTL Klub biztosította a vidék, a falvak élete bemutatásának. 

A HÍRANYAG TEMATIKUS ÖSSZETÉTELE 

A következőkben azokat a nagyobb témacsoportokat vesszük szemügyre, amelyek 
körül a híregységekben prezentált események forogtak, és amelyek a híranyag-

ban való megjelenésükön keresztül mint fontos közügyek definiálódtak a nyilvánosságban. 
(Az összegek nem adnak ki 100 százalékot, mivel egy híregység több témát is érinthetett.) 

Az év során a hírekben mindvégig domináltak a gazdasági, a bel- és külpoliti kai, vala-
mint a szociális szférát érintő ügyek (3. táblázat). Minden nyolcadik hír részben vagy egész-
ben külpolitikával (EU- és NATO-csatlakozás, nemzetközi szervezetekkel való kapcsolat, 
hagyományos diplomáciai események stb.) foglalkozott. 1999-ben - el sősorban a koszovói 
konfliktus miatt - különösen a tavasz vége és a nyár eleje volt intenzív ezeknek a híreknek 
a tálalásában. A Duna Televízió jóval az átlag felett tűzte napirendjére ezt a témakört, az 
MTV az átlagnak megfelelően, jelentősen alatta viszont a TV2, a Sláger Rádió és az RTL 
Klub hírműsora. A gazdaság témái (külgazdaság, külkereskedelem, költségvetés, infláció, 
privatizáció, adórendszer, munkanélküliség, pénzügyi szféra, vállalkozások helyzete stb.) 
természetesen kiemelt figyelmet kaptak a híranyagban. Kevés olyan belföldi esemény volt -
akár kormányzati, akár szakágazati, akár pártpolitikai - , amelyben ne merült volna fel va-
lamilyen gazdasági kérdés. E szférát a legrészletesebben a Reggeli és Esti Krónika ismertet-
te a közönséggel. Meglehetőse n „mostohán" bánt viszont vele az RTL Klub és a Sláger Rá-
dió. A belpolitikát (országgyűlés munkája, pártok egymás közti viszonya, pártügyek, kor-
mány működése stb.) szintén a Krónika reggeli, illetve esti kiadása járta körbe a leggyakrab-
ban, de a két közszolgálati televízió is hangsúlyosan tűzte műsorára. A TV2, az RTL Klub 
és a Sláger Rádió ellenben az átlagnál ritkábban számolt be belpolitikai történésekről. Bel-
politikai botránnyal minden tizedik hírben találkozhatott a közönség. E témacsoportban is 
jól ki mutatható a közszolgálati és a kereskedelmi médiumok eltérő hírszerkesztési gyakor-
lata. A kereskedelmi műsorszolgáltatók ugyanis - a Danubius Rádió kivételével - számot-
tevően gyakrabban foglalkoztak hazai botrányokkal, mint (a Reggeli Krónika kivételével) 
közszolgálati társaik. A legkevesebb ilyen hírrel a Duna Televízió nézői szembesülhettek, 
míg a legtöbbel a TV2 adásait figyelemmel kísérők. Minden hatodik tudósítás érintette a 
szociális szférát (társadalombiztosítás, nyugdíjasok helyzete, szociálpolitik a, egészségügy, 
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szakszervezetek tevékenysége stb.). Átlag fölött tárta a nyilvánosság elé e kérdéskört a 
Hír3, a Sláger Rádió reggeli hírblokkja, a Duna Televízió, valamint az MTV. viszonylag rit-
kán viszont az RTL Klub. Önkormányzatokat érintő eseményekkel , döntésekkel a Déli 
Krónikában és a Hír3-ban találkoztunk a legtöbbször. A kultúrát, a közoktatást, a tudományt 
és a hitéletet együttesen számolva is csak a tudósítások 8,7 százaléka érintette. A hírműso-
rok közül ebben a vonatkozásban kiemelkedett a Duna Televízió, amely az átlagot kétszer 
meghaladó terjedelemben számolt be kulturális ügyekről. Szintén átlag fölött foglalkozott e 
témakörrel a Danubius Rádió, a Déli Krónika és a Hír3, jóval alatta viszont az év vala-
mennyi hónapjában az RTL esti híradója, és éves átlagban a Tények. 

A kereskedelmi médiumok megjelenése, illetve megerősödése új színt hozott a hírmű-
sorok témaválasztásában a bűnözés (terrorizmus, szervezett bűnözés, drogfogyasztás, 
konkrét bűnügyek stb.), a katasztrófák, érdekességek, szenzációk (természeti vagy ipari ka-
tasztrófák, közlekedési és háztartási balesetek stb.) folyamatos napirenden tartásával. Az el-
múlt évben a közbiztonság - ezen belül is döntően a bűnözés - vált az egyik leggyakoribb 
(12,2 százalék) témává. A Danubius Rádió kivétel ével valamennyi kereskedelmi műsor-
szolgáltató kitüntetett figyelmet szentelt a tragikus kimenetelű események bemutatásának. 
A TV2 Tények című műsora messze kiemelkedett a „mezőnyből" , hiszen minden ötödik 
műsoregységében előfordult a bűnözés. Ezt megközelí tő arányt könyvelhetett el az RTL 
Klub és a Sláger Rádió is. Érdemes megjegyezni, hogy októberben az RTL hírműsorának 
kereken egyharmadát különféle borzalmak tették ki. Hasonlóan jelentős médiafigyelem irá-
nyult a katasztrófákra, balesetekre és szenzációkr a. Ez a témacsokor a gazdaság, a bel- és 
külpolitika után a negyedik legnagyobb (15,2 százalékos) „hírértéket" érdemelte ki. Itt is el-
sősorban a kereskedelmi csatornák híradásai jártak az élen, például a TV2 és a TV3 minden 
ötödik tudósítását a tragédiáknak szentelte. Viszonylagosan a Kossuth Rádió krónikái vol-
tak a legvisszafogottabbak ebben a vonatkozásban. 

Az alábbiakban néhány fontos - a nagyobb, általánosabb, átfogóbb témacsoportokból 
kiemelt - téma médiaprezentációját mutatjuk be, amit előfordulásuk gyakorisága, valamint 
a mindennapi életben betöltött jelentőségük indokol (4. táblázat). Közös bennük, hogy a po-
litikai hatalom működéséhez köthetők, illetve a hatalom és az ellenzék viszonyát reprezen-
tálják. 

A kormány tevékenységét - kabinetülések, kormányszóvivői tájékoztatók stb. - a hí-
reknek közel a tizede érintette. A közszolgálati hírműsorok (a Déli Krónika kivételével) az 
átlagnál gyakrabban számoltak be a kabinet munkájáról, míg a kereskedelmiek (a Hír3 és a 
Danubius kivételével) ritkábban. A legkisebb figyelemmel a Sláger Rádió kísérte e témát. A 
gazdaság azon szegmensével, amelyre a kormánynak közvetlen befolyása van (például az 
ország általános gazdasági helyzete, a költségvetés alakulása, infláció, adórendszer) a mű-
soregységek közel 18 százaléka foglalkozott. Itt is különbség figyelhető meg a kereskedel-
mi és a közszolgálati médiumok működése között. A kormány és az ellenzék viszonya nem 
kapott jelentős médiafxgyelmet az év során (3,6 százalék). Ezen belül azonban az átlagnál 
többször tűzte műsorára a Reggeli és az Esti Krónika, míg a Hír3 jóval ritkábban. A pártok 
közötti együttműködés, vagy éppen konfliktus mindössze a hírek 1,6 százalékában kapott 
szerepet. Itt is a Reggeli és az Esti Krónika viszonylag jelentős mértékű érdeklődése figyel-
hető meg. Az egyes pártok belső ügyei, rendezvényei 5 százalékos részarányt értek el a té-
maválasztékban. Átlag fölött prezentált ilyen eseményeket az MTV híradója, míg az átlag-
tól elmaradt a Sláger Rádió reggeli hírműsora és a Hír3. 
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SZEREPLŐK 

Mint a bevezetésben említettük, az év során mintegy 16 ezer szereplőt regisztrál-
tunk. Szereplőknek azokat a személyeket és intézményeket tekintettük, akiknek 

vagy amelyeknek a (verbális vagy nem verbális) aktivitása, tevékenysége az eseményeket 
generálta. 

A hírműsorok (nem intézményi) szereplőinek nemek szerinti összetétele jelentős 
egyenlőtlenséget mutatott a „gyengébbik" nem kárára (5. táblázat). A hírekben megjelenő 
személyek közel kilenctizede ugyanis a férfiak közül került ki. Az átlagnál némileg árnyal-
tabb kép rajzolódott ki az RTL Klubnál (85,7 százalék versus 14,3 százalék), a TV2 Tények 
című műsoránál (82,8 százalék versus 17,2 százalék) és a Hír3-nál (81,5 százalék versus 
18,5 százalék). Ezzel ellentétesen, az átlagnál még dominánsabb férfifölényt regisztráltunk 
az Esti és Déli Krónikánál, valamint a Danubius Rádió reggeli hírblokkjánál. 

KIEGYENSÚLYOZOTTSÁG, PÁRTATLANSÁG 

Az ORTT külön figyelmet fordít elemzéseiben annak vizsgálatára, hogy az elektro-
nikus médiumok hírszolgáltatási tevékenysége mennyiben felel meg a kiegyen-

súlyozottság és a pártatlanság törvényi követelményének. Az alábbiakban a hírműsorok tá-
jékoztatási tevékenységének számszerű értékekkel kifejezhető jellemzó'it foglaljuk össze. 
Nemzetközi példát követve, a parlamenti dimenzióban értelmezhető politikusoknak, azaz 
egyrészt a kormánytagoknak, másrészt a koalícióhoz, harmadrészt a parlamenti ellenzékhez 
tartozó politikusoknak a szerepléseit regisztráltuk. 

A politikai erők médiahasználatát elsőként az összes szereplési lehetőség megoszlása 
alapján közelítjük meg. A szemben álló politikai erők szereplési arányaiban mutatkozó 
különbségek azt mutatják, hogy az elektronikus médiumok mekkora publicitást biztosí-
tanak a politikusok számára az általuk képviselt szervezet véleményének kifejtésére 
(1. ábra). 

A kormányzati oldal (kormány és koalíció) médiahasználata 1999-ben 76- 84 százalék 
között mozgott, miközben ugyanezen időszak alatt a parlamenti ellenzékhez a politikai sze-
replések 16- 24 százaléka kötődött. Az év első felében a hírműsorokban szereplő politiku-
sok körülbelül négyötöde jelent meg a kormányzati oldal képviseletében. Március- április 
folyam án a kormány és a koalíció médiahasználata ezt az értéket is felülmúlta (83, illetve 
84 százalék), így e két hónapban a parlamenti ellenzék részaránya 20 százalék alá csökkent. 
Júniusban a parlamenti ellenzék politikusai az év korábbi időszakaihoz képest gyakrabban 
(24 százalék) szerepeltek a híradókban, míg a nyár további hónapjaiban részesedésük ismét 
20 százalék alá csökkent (július: 16 százalék, augusztus: 17 százalék). Az év hátralévő idő-
szakában a kormányzati oldal médiahasználatának mértéke 80 százalék alatt maradt (szep-
tember: 77 százalék, október: 79 százalék, november: 78 százalék). 

Összehasonlítva a jelenlegi és az előző kabinet médiahasználatát, megállapítható, hogy 
a jelenlegi kormányzat médiajelenléte az előzőét meghaladó szinten állandósult. Az adatok-
ból az is kitűnik, hogy a korábbi kormányzat részesedése szélesebb intervallumban moz-



10. ábra 

A politikai erők médiahasználta a hírműsorokban 1999-ben 
(a kormány és a parlamenti pártok képviselőinek százalékában) 

forrás: ORTT 
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kormány, koalíciós pártok 79 80 83 84 79 76 84 83 77 79 78 80 
parlamenti ellenzék 21 20 17 16 21 24 16 17 23 21 22 20 

gott: például a kormány és a koalíció politikusainak részaránya 1997 augusztusa és októbere 
között 66- 63 százalék volt, ugyanakkor 1997 novembere és 1998 februárja között 72- 77 
százalékra emelkedett (6. táblázat). 

6.táblázat 
A kormány, a koalíció, illetve a parlamenti ellenzék képviselőinek médiahasználata a 
hírműsorokban 1997 augusztus - 1998 február (a kormány és a pártok képviselőinek 
százalékában) 

kormány, koalíciós pártok parlamenti ellenzék 
'97. augusztus 66 34 
'97. szeptember 65 35 
'97. október 63 37 
'97. november 72 28 

'97. deeember 74 26 
'98. január 75 25 
'98. február 77 23 

Széles körben elfogadott az a vélekedés, amely a saját hangon történő megszólalást a 
műsorvezető/bemondó általi megjelenítésnél hatásosabb, tehát értékesebb szereplési for-
mának tekinti. Ezért az ORTT külön is vizsgálja a politikusok által adott nyilatkozatokat, 
egyfelől a nyilatkozók csoportjának politikai összetétele (2. ábra), másfelől a nyilatkozatok 
időtartama szempontjából (3. ábra). 



S 2. ábra 

A nyilatkozó politikusok megoszlása a hírműsorokban 
< (a kormány és a parlamenti pártok nyilatkozó képviselőinek százalékában) 
N 
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forrás: ORTT 
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• kormány/koalíció 
parlamenti ellenzék. 

A parlamenti tagok saját hangon történő megszólalásainak megoszlása különbözik az 
összes szereplés esetében leírtaktól. A nyilatkozó politikusok körét tekintve a kormány és a 
koalíció médiahasználata 69- 82 százalék között mozgott, míg a parlamenti ellenzékhez a 
nyilatkozatok 18-31 százaléka tartozott (2. ábra). Vagyis a kormányzati oldal előnye a 
nyilatkozó politikusok csoportjában 1999 során havonta 3 - 9 százalékkal alacsonyabb volt 
annál az értéknél, amelyet az összes szereplés esetében regisztráltunk. 

A saját hangon történő megszólalásokban a kormányzati-koalíciós oldal részesedése 
1999 januárjában volt a legmagasabb, e hónapban a nyilatkozó politikusok több mint négy-
ötöde (82 százalék) a kormány, illetve a koalíció nevében szólalt meg. A februári visszaesés 
után (75 százalék) március- április (79- 79 százalék) folyamán a kormányzat képviselői is-
mét gyakrabban szerepeltek a hírműsorokban. 

A parlamenti ellenzék szerepléseinek gyakorisága 1999 május-júniusa (28, illetve 27 
százalék) között érte el az év addig eltelt időszakának csúcspontját. Július- augusztusban 
(21, illetve 23 százalék) az ellenzéki politikusok ritkábban nyilatkoztak a hírműsorokban, 
míg az év hátralévő időszakában részesedésük emelkedett és állandósult (október: 26 száza-
lék, november: 31 százalék, december: 27 százalék). 

A saját hangon történő nyilatkozatok gyakoriságának tekintetében mérséklődtek az 
előző és a mostani kormányzat médiahasználatának különbségei. Bár az előző kormányzat 
idején a kormány és a koalíció nyilatkozó prominenseinek részaránya 1997 augusztusa és 
októbere között 67- 63 százalék volt, ugyanakkor az 1997 novembere és az 1998 februárja 
közötti ciklusban megközelítette a 80 százalékot (7. táblázat). 
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7. táblázat 
A kormány, a koalíció, valamint a parlamenti ellenzék képviselőinek élő szóbeli 
szereplései a hírműsorokban 1997 augusztusa - 1998februárja között (a kormány 
és a pártok képviselőinek százalékában) 

kormány, koalíciós pártok parlamenti ellenzék 
'97. augusztus 67 33 
'97. szeptember 63 37 
'97. október 63 33 
'97. november 78 22 
'97. december 78 22 
'98. január 74 26 
'98. február 79 21 

1999-ben a parlamenti politikusok összes „beszélt idejének" (a saját hangon történt 
nyilatkozatok időhosszának) 73- 88 százaléka a kormányzati oldalhoz, 12- 27 százaléka a 
parlamenti ellenzékhez kötődött (3. ábra). 

3. ábra 
A parlamenti politikusok összes beszédidejének 

százalékos megoszlása a hírműsorokban 

forrás: OR TT 
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kormány/koalíció 84 85 88 77 80 87 82 85 78 77 73 81 
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A kormányzati oldal politikusainak részesedése az év első három hónapjában megha-
ladta a 80 százalékot, majd április és május folyamán csökkent (77, illetve 80 százalék), de 
a nyári hónapokban ismét az említett határérték fölé emelkedett (június: 87 százalék, július: 
82 százalék, augusztus: 85 százalék). Az őszi parlamenti időszak kezdetével az ellenzéki 



politikusok számára kedvezőbb periódus vette kezdetét (szeptember 22 százalék, október 
23 százalék, november 27 százalék), a hírműsorok a korábbinál nagyobb publicitást biztosí-
tottak számukra. Az év utolsó hónapjában azo nban a kormány és a koalíció politikusai is-
mét a beszédidő 80 százalékát birtokolták. 

Az előző és a mostani kormányzat médiahasználatában ebben a vonatkozásban nem 
mutatkoztak lényeges eltérések: az előző kormányzat idején is több alkalommal hasonlóan 
magas, 80 százalékot meghaladó értékeket regisztráltunk (8. táblázat). 

8. táblázat 
A parlamenti politikusok összes beszédidejének százalékos megoszlása a 
hírműsorokban, százalékban 

Kormány, koalíciós pártok parlamenti ellenzék 
'97. augusztus 81 19 
'97. szeptember 71 29 
'97. október 70 30 
'97. november 75 25 
'97. december 83 17 
'98. január 74 26 
'98. február 83 17 

PÁRTPOLITIKUSOK SZEREPLÉSI ARÁNYA 

A hírműsorokban szereplő pártpolitikusok legnagyobb része - általában fele - a 
kormány alakító párt, a Fidesz- MPP képviselője volt (9. táblázat). Az év első hat 

hónapjában a fiatal demokraták részaránya 50 százalék körül mozgott, július- október kö-
zött azonban 38- 42 százalékra csökkent. Az év utolsó két hónapjában a Fidesz- MPP há-
nyada ismét az első félévi értékekhez közelített. Az FKgP politikusainak szereplési gyako-
riságában először márciusban (18 százalék) regisztráltunk emelkedést, amely érték májusig 
(19 százalék) változatlan maradt. A júniusi (13 százalék) csökkenés után júliusban (28 szá-
zalék) és augusztusban (28 százalék) ismét gyakrabban szerepeltek kisgazdák a hírműso-
rokban. Az év hátralévő időszakában a párt képviselőinek száma folyamatosan csökkent. 

Az MSZP médiahasználata meglehetősen hullámzóan alakult. Az év első hónapjaiban 
13- 16 százalék volt, március-április folyamán 11- 12 százalékra csökkent, majd júniusra 
20 százalékig emelkedett, és az év második felében - július és december kivételével - ezen 
érték körül ingadozott. 

Az SZDSZ politikusai általában a szereplők egytizedét tették ki, ettől az értéktől a párt 
médiahasználata két alkalommal tért el jelentősen: augusztusban és decemberben a rész-
arány négy százalékra csökkent. 

Az MDF és a MIÉP szerepléseinek száma csak kis mértékű mozgást mutatott: az előb-
bi párthoz általában a szereplők 6 - 8 százaléka, az utóbbihoz pedig 2 - 4 százaléka volt köt-
hető. 



9. táblázat 
A pártok képviselőinek médiahasználata (a pártok képviselőinek százalékában) 

január február március április május június 
Fidesz-MPP 43 54 54 52 49 49 
FKgP 16 13 18 18 19 13 
MDF 13 6 4 3 5 6 
MSZP 13 16 11 12 16 20 
SZDSZ 12 9 10 12 8 9 
MIÉP 3 2 3 3 3 3 
átlag: 100 100 100 100 100 100 

július augusztus szeptember október november december 
Fidcsz-MPP 41 41 38 42 48 56 
FKgP 28 28 23 22 16 16 
MDF 6 7 4 8 6 7 
MSZP 14 18 20 17 19 14 
SZDSZ 8 4 11 7 10 4 
MIEP 3 2 4 4 1 3 
átlag: 100 100 100 100 100 100 

TÉMÁK ÉS POLITIKUSOK 

A szereplési arányok elemzése mellett az ORTT rendszeresen vizsgálta azt is, hogy 
különböző témakörökön belül a szembenálló politikai felek képviselői milyen 

eséllyel nyilváníthattak véleményt (10. táblázat). 
Bizonyos témakörök kapcsán a hírműsorok csaknem kizárólag a kormányzati oldal po-

litikusait szólaltatták meg. így az általánosabb gazdasági kérdésekről, a kormány gazdaság-
politikájáról, valamint a kormány tevékenységéről nyilatkozó politikusok 80- 90 százaléka 
a kormány és a koalíció véleményét képviselte. 

Az egész évre jellemző tendencia volt, hogy a hírműsorok a parlamenti ellenzék képvi-
selőit az átlagosnál gyakrabban szólaltatták meg belpolitikai kérdések kapcsán, a kormány-
ellenzék viszonyáról, valamint a pártok belső ügyeiről. 

Külpolitikai vonatkozású témákban a két politikai oldal képviselői többnyire az átlagos 
arányoknak megfelelően nyilváníthattak véleményt. 
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SIKEREK ÉS KUDARCOK 

Az elemzésekben rendsze resen szereplő mutató egyfelől a sikerekői (pozitívumok-
ról, eredményekről), másfelől a kudarcokról (negatívumokról, problémákról) 

szóló hírek megjelenésének gyakorisága (4. ábra). 
A kormányzat prezentációja szempontjából 1999 két szakaszra osztható. Az év első há-

rom hónapjában a kabinet és a koalíció tevékenységéről szóló tudósításokban inkább a po-
zitívumok bemutatása voltjellemző: ezen időszakban a kormányzati oldal sikereiről lénye-
gesen több hír szólt, mint kudarcairól. E trendnek a májusban kirobbant Lockheed-botrány 
vetett véget, ekkor a kormányzati oldal kudarcairól lényegesen több híradás született. Az év 
hátralévő időszakában - november kivételével - a kormányzat sikereiről szóló tudósítások 
gyakorisága már nem haladta meg a kudarcairól szóló tudósítások arányát. 

4. ábra 

A kormányzati oldal sikereiről, illetve 
kudarcairól szóló hírek aránya 

forrás: ORTT 
(a sikerről, illetve kudarcról szóló magyar vonatkozású hírek százalékában) 



VITÁK A KORMÁNYZAT MÉDIAJELENLÉTE KÖRÜL 

Az elmúlt hónapokban a kormányzat médiajelenlétének mértéke nagy vitákat vál-
tott ki. A bírálók a hírműsorokat, azon belül is elsősorban a közszolgálati híradó-

kat az egyoldalú tájékoztatás vádjával illették. Anélkül, hogy állást foglalnánk e vitában, 
megállapítható, hogy a mindenkori kormányzat „média-dominanciája" nem újkeletű jelen-
ség, hiszen ez - a fenti adatok alapján - nem kis mértékben az előző kormányzat média-
használatára is jellemző volt. Felvetődik a kérdés, hogy az a hírszerkesztés, amely a politi-
kai eseményeket csaknem kizárólag a regnáló kormányhoz kapcsolja, megfelel-e a sokolda-
lúság és a kiegyensúlyozottság követelményének? Ez a tájékoztatási gyakorlat ugyanis a de-
mokratikus döntéshozatali folyamatokról, amelyek szükségszerűen eltérő véleményeket 
hoznak a felszínre, erősen elnagyolt és torzított képet rajzol. 

FÜGGELÉK 

Az AGB Hungary adatai szerint a földi sugárzású tévécsatornák főműsoridőben sugár-
zott hírműsorait havi átlagban a négy évnél idősebb lakosság egytizede-egyötöde nézi. E 
híradók közönségaránya - csatornától függően - általában 20-40 százalék között mozog. 



A földi sugárzású televíziós csatornák híradóinak nézettsége negyedéves bontásban 

Műsor címe súlyozott nézettség közönségarány a műsor egy nézőjére 
a teljes lakosság (SHR) jutó nézett idő 

körében százalékos aránya 
(AMR) (ATS) 

január 
RTL Klub Híradó 15 29 68 
Tények (TV2) 20 39 77 
MTV Híradó 11 18 82 
Duna TV Híradó 2 5 74 
Hír3 (TV3) 2 3 46 

március 
RTL Klub Híradó 19 42 74 
Tények (TV2) 18 37 73 
MTV Híradó 12 23 73 
Duna TV Híradó 1 3 60 
Hír3 (TV3) 1 3 50 

június 
RTL Klub Híradó 13 41 69 
Tények (TV2) 10 32 68 
MTV Híradó 8 21 64 
Duna TV Híradó 1 2 56 
Hír3 (TV3) 1 4 55 

szeptember 
RTL Klub Híradó 13 36 70 
Tények (TV2) 13 39 74 
MTV Híradó 8 18 64 
Duna TV Híradó 1 2 52 
Hír3 (TV3) 1 3 46 

december 
RTL Klub Híradó 16 32 76 
Tények (TV2) 22 47 78 
MTV Híradó 8 15 70 
Duna TV Híradó 1 2 44 
Hír3 (TV3) 2 4 53 

AMR: A műsor nézőinek teljes lakosságon belüli részaránya, viszonyítva a nézésével eltöltött idő hosszához, például: 
ha egy néző a műsorszám 50 százalékát látta, akkor csak „fél" nézőnek számít. 
SHR: A műsor nézőinek aránya az adott időintervallumban televíziót (illetve videót) nézők csoportján belül. 
ATS: A műsor teljes adásidejéből az egy nézőre jutó nézett idő százalékos aránya. 



Terestyéni Tamás 

A MAGYARORSZÁGI ORSZÁGOS 
TELEVÍZIÓS MŰSORKÍNÁLAT 
1999-BEN 

BEVEZETÉS 

Az előzmények 
Az a vizsgálat, amelyről jelen tanulmányban készülünk beszámolni, egy hosszabb tá-

vú, monitor jellegű kutatássorozat legutóbbi részét képezi. 1998-ban az ORTT az 
MTA-ELTE Kommunikációelméleti Kutatócsoporttal együttműködve a nyolcvanas évek 
közepéig visszanyúló adatgyűjtést végzett annak feltérképezése céljából, hogy e meghatá-
rozó politikai-társadalmi változásokat hozó közel másfél évtizedes időszakban miképpen 
alakult Magyarországon az országos televíziós csatornák műsorkínálata.1 

A műsorkínálat 1985 és 1998 közötti legfontosabb jellemzői 
E kutatássorozat keretében 1985 és 1999 között minden esztendő márciusából az or-

szágos televíziós csatornáknak a Rádió és Televízió Újságban meghirdetett teljes műsoran-
yagát kódoltuk a műsorkezdésektől a műsorzárásokig.2 Mielőtt az 1999-re vonatkozó vizs-
gálati eredmények ismertetésébe belekezdenénk, az előzményeknek és az időbeli összeha-
sonlítások bázisának felvázolása céljából röviden összefoglaljuk az 1985 és 1998 közötti 
időszakra vonatkozó legfontosabb megállapításainkat. 

• A vizsgálat által dokumentált legszembetűnőbb változás a műsorkínálat mennyisé-
gének megsokszorozódása a nyolcvanas évek közepétől a kilencvenes évek végéig. 
A műsorok számában és a műsoridőben - nem utolsó sorban az új csatornák belépé-
sének köszönhetően - látványos gyarapodás következett be. Míg 1985 márciusában 
az alig másfél csatornás Magyar Televízió mintegy 850 műsort sugárzott egy hónap 
alatt, 1998 márciusában öt teljes csatorna több mint 4 ezret, és ugyanezen időszak 
alatt az átlagos napi összes műsoridő 22-23 óráról 94-95 órára emelkedett. 

• Azzal párhuzamosan, hogy a nyolcvanas évek közepétől a kilencvenes évek végéig a 
hazai televíziós programkínálat a többszörösére növekedett, a műsorfolyam egészére 
egyre jobban rányomta bélyegét a tömegkultúra jellegzetességeit mutató könnyű 
szórakoztatás. Ez a tendencia igen nagy mértékben felerősödött a kereskedelmi csa-
tornák belépésével, ezeknek műsorában ugyanis a hírműsorokat leszámítva alig je-



lent meg olyan program, amely ne a könnyű szórakoztatás kategóriájába tartozott 
volna. 

• Az országos csatornák kínálatában az elmúlt közel másfél évtizedben csökkent a ha-
zai, és jelentősen emelkedett a külföldi gyártású produkciók mennyisége. A fiction 
műfajokban meghatározóvá vált az Amerikai Egyesült Államokból és Nyugat-Eu-
rópából származó programok jelenléte, de egyre gyakrabban tűntek fel dél-amerikai 
(brazil) sorozatok is. A kereskedelmi televíziók kínálatában különösen nagy szerepet 
játszottak a külföldi gyártású anyagok, mégpedig elsősorban az USA-ból érkezettek. 

• Ellentétben azzal a gyakran megfogalmazódó véleménnyel, hogy a közszolgálati 
rendeltetésű csatornák közszolgálati jellege az utóbbi években erősen hanyatlott, 
adataink szerint, bár a szórakoztató produkciók mennyisége a közszolgálati csator-
nákon is növekedett, és bizonyos közművelődési műsortípusok - így például az ok-
tatóműsorok és a dokumentumfilmek - valóban háttérbe szorultak, a fajsúlyosabb tá-
jékoztatást szolgáló és a magasabb kulturális értékeket közvetítő műsorok számában 
és részarányában nem következett be drámai csökkenés, sőt az előbbiek esetében 
még némi emelkedés is mutatkozott. 

• A közszolgálati és a kereskedelmi televíziók műsorkínálata között igen jelentős kü-
lönbség mutatkozott. Az előbbi csatornákon lényegesen több volt a fajsúlyos tájé-
koztatás és a magasabb kulturális értéket közvetítő program, az utóbbiakon pedig a 
könnyű szórakoztatás és a külföldi, főképpen (észak- és dél-)amerikai gyártású fic-
tion. 

Az 1999. évi vizsgálat 
Az 1999-es műsorkínálat vizsgálatában - néhány kisebb, a folyamatosságot és az 

összehasonlíthatóságot nem befolyásoló változtatást leszámítva - ugyanúgy jártunk el, mint 
a korábbi éveknél: 

• az országos csatornákat, tehát az MTV 1-et, az MTV2-t, a Duna Televíziót, a TV2-t 
és az RTL Klubot vizsgáltuk, de ezúttal a TV3-at is felvettük a listánkra, mivel bár a 
TV3 kábelen keresztül vehető műsora egyelőre még nem tekinthető országosnak, a 
közönségadatok szerint népszerűsége egyre kevésbé elhanyagolható; 

• ugyanazt a kódutasítást alkalmaztuk, mint 1985 és 1998 között - azzal az egyetlen 
kiegészítéssel, hogy a kódolás során - a tartalom és a minőség szempontjait is érvé-
nyesítve - a filmek és sorozatok műfaji jellegzetességeit is regisztráltuk; 

• az előzményekhez hasonlóan a Rádió és Televízió Újságban feltüntetett teljes márci-
us havi műsorkínálatot kódoltuk. 

A KÍNÁLAT MENNYISÉGI N Ö V E K E D É S E GYAKORLATILAG 
MEGÁLLT 

ATV3-at nem számítva 1999 márciusában az öt országos tévécsatorna összességé-
ben 4216 műsort sugárzott, ami csekély mértékű emelkedést jelent az 1998. évi 

mennyiséghez (4126 műsor) képest. Ezen belül a Duna Televízió műsorainak száma gya-



korlatilag nem változott, az RTL Klub műsoraié jelentősebb, az MTV1 műsoraié kisebb 
mértékben növekedett, a két maradék csatorna műsorainak száma pedig kisebb mértékben 
csökkent (1. táblázat). 

Az összműsorszámnak ez a szerény nagyságú gyarapodása együtt járt a teljes műsoridő 
kismértékű, mintegy 6,9 százalékos emelkedésével: a TV3 nélkül véve az össz műsoridő 
1999 márciusában mintegy 163 700 perc volt az előző év márciusának 153 100 percével 
szemben. 

1. táblázat 
A műsorok március havi mennyiségének alakulása 1985 és 1999 között (abszolút számok) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV3 Összesen 
1985. márc. 602 253 855 
1986. márc. 691 313 1004 
1987. márc. 549 294 843 
1988. márc. 636 311 947 
1989. márc. 719 454 1173 
1990. márc. 699 471 1170 
1991. márc. 847 543 1390 
1992. márc. 847 554 1401 
1993. márc. 813 736 261 1810 
1994. márc. 942 668 497 2107 
1995. márc. 959 633 633 2225 
1996. márc. 914 700 701 2315 
1997. márc. 879 613 822 2314 
1998. márc. 832 731 981 833 749 - 4126 
1999. márc. 911 655 982 766 902 439 4655 

Az egyes csatornáknál a műsorok száma nem feltétlenül mozgott párhuzamosan a mű-
soridő hosszával. A Duna TV-nél sem a műsorszám, sem az össz műsoridő nem változott lé-
nyegesen 1998-ról 1999-re. Míg az MTV2-nél mind a műsorszámban, mind a műsoridőben 
csökkenés következett be, az MTV 1 -nél a műsorszám ugyan nőtt, az összes műsoridő vi-
szont némileg rövidült, ami értelemszerűen azt jelenti, hogy a műsorok átlagos hossza rövi-
debb lett, nem utolsósorban például annak köszönhetően, hogy 1998 márciusához képest 
1999 ugyanezen hónapjában a nagyobb lélegzetű mozifilmek száma 43-ról 28-ra, tehát 
majdnem a felére zsugorodott. Aligha kétséges, hogy az utóbbi két csatorna műsorának, il-
letve műsoridejének ezek a csökkenő tendenciára utaló mennyiségi változásai a Magyar Te-
levízió közismert gazdálkodási nehézségeit tükrözték. 

Úgy tűnik, a késő éjszakai illetve kora hajnali (tehát az éjjel egy és reggeli öt óra közöt-
ti) sávot - legalábbis egyelőre - egyik csatorna sem készül műsorral megtölteni, így a műso-
rok számának emelkedése vagy csökkenése szükségképpen az egyes műsorok átlagos idő-
tartamának változását eredményezi. Jól megfigyelhető ez az összefüggés a két országos ke-
reskedelmi televízió esetében. Az RTL Klub össz műsorideje ugyan némileg növekedett, 
ennél azonban a műsorok számának emelkedése lényegesen nagyobb arányú volt, vagyis a 
műsorszerkezetben a korábbinál jóval nagyobb részesedést kaptak a kevésbé hosszú műsor-



számok, így például 75-ről 48-ra csökkent a terjedelmesebb mozifilmek száma, ugyanakkor 
151 -ről 288-ra növekedett a viszonylag rövidebb sorozat-epizódok mennyisége. A TV2-nél 
viszont, ahol egyébként lényegében nem változott az összműsoridő, ellenkező mozgás volt 
megfigyelhető: emelkedett a hosszabb lélegzetű produkciók száma, például az 1998. márci-
usi 40 filmmel szemben 1999 márciusában 58 filmet sugároztak ezen a csatornán. 

A műsorok túlnyomó hányada mind a hat vizsgált televíziós csatornán új produkció 
volt. Összességében nem egészen 18 százalékot tettek ki az ismétlések, és ezen belül is az 
egy héten belüli ismétlések voltak többségben. Ha azonban nem számítjuk az olyan műso-
rokat, amelyek - mint a híradások, tudósítások, magazinok, napi ügyekről folytatott beszél-
getések, vitaműsorok stb. - erősen kötődnek az aktualitásokhoz, akkor már lényegesen na-
gyobb arányú, a 30 százalékot is jóval meghaladó ismétlési arányt találunk, különösen a 
(bármilyen műfajú) filmek, valamint a legnépszerűbb produkciók, így a sorozatepizódok és 
néhány szórakoztató show-műsor esetében. 

Az adók között természetesen jelentős különbségek is lehetnek (2. táblázat). Leggyak-
rabban az RTL Klub ismétel, mégpedig elsősorban egy héten belül, legritkábban a másik or-
szágos kereskedelmi csatorna, a TV2 tűz műsorra egyszer már sugárzott produkciót. Az 
MTV két csatornája kiemelkedik az egy hétnél régebben sugárzott műsorok ismétlésében. 
A harmadik közszolgálati csatornának, a Duna TV-nek az ismétlési gyakorlata a TV3-éra 
hasonlít leginkább. (Hangsúlyoznunk kell, hogy adataink a Rádió és Televízió Újság infor-
mációit tükrözik. A műsorújság által nem jelzett ismétlések a mi táblázatainkban sem szere-
pelnek.) 

2. táblázat 
Az új és az. ismételt műsorok mennyisége az egyes csatornákon 1999 márciusában (százalék) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV3 Összesen 
új műsor 85,2 82,3 79,3 98,2 75,5 80,6 83,4 
ismétlés egy 

héten belül 8,0 12,7 19,2 1,3 23,8 19,4 14,1 
ismétlés 

régebbről 6,7 5,0 1,4 0,5 0,7 0 2,5 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
N 911 655 982 766 902 439 4655 

Az ismétlések arányát tekintve 1999-ben - a TV3-nak a mintába történt bevonása után 
- sem tapasztaltunk jelentős változást az előző évhez képest. (3. táblázat) 
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3. táblázat 
Az új és az ismételi műsorok március havi mennyisége 1986-ban, 1992-ben, 1998-ban és 1999-ben 
(abszolút számok és százalék) 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. % absz. % absz. % absz. % 
szam szam szám szám 

új műsor 890 88,6 1256 89,6 3415 82,7 3881 83,4 
ismétlés egy 

héten belül 31 3,1 86 6,1 628 15,2 655 14.1 
ismétlés 

régebbről 83 8,3 59 4,2 83 2,1 118 2,5 
összesen 1004 100,0 1401 100,0 4126 100,0 4655 100,0 

* TV3-mal együtt 

A vizsgált televíziós műsorok túlnyomó többsége (legalábbis a Rádió és Televízió Új-
ság információi szerint) nem speciális közönségrétegeket, hanem differenciálatlanul a 
nagyközönséget vette célba. A fiatalok jelentették az egyetlen olyan nézó'i csoportot, ame-
lyet viszonylag jelentősebb számú produkció igyekezett elérni. (4. táblázat) Természetesen 
ezen a téren is jelentós különböségek voltak a csatornák között. Az ifjúság - talán az egyet-
len TV3-at leszámítva - az összes adónál megkülönböztetett nézői kategóriának minősült, a 
mezőnyből azonban kiemelkedett az RTL Klub, amely majdnem kétszer akkora arányban 
sugárzott fiataloknak szánt műsort - főképpen sorozatokat mint a többi csatorna. Ugyan-
akkor tulajdonképpen csak az MTV két programjáról mondható el, hogy az ifjúsági korosz-
tályokon kívül, ha nem is jelentős gyakorisággal, de legalább alkalmanként más nézői réte-
geket, így nemzetiségeket, nőket, időseket, falusiakat is megcéloz.3 

4. táblázat 
A műsorok célközönsége az. egyes csatornákon 1999 márciusában (százalék) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV 3 Összesen 
nagyközönség 84,2 85,3 85,7 89,6 79,6 95,7 85,8 
ifjúság 10,0 11,5 13,1 9,8 20,3 4,1 12,3 
idősek 0,9 0,6 0 0 0,1 0 0 
nők 0,3 0 0,1 0,1 0 0 0,1 
nemzetiségek 4,0 2,3 0 0,5 0 0 1,2 
falusiak 0,7 0,3 1,0 0 0 0 0,4 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
N 911 655 982 766 902 439 4655 

Abban, hogy a műsorok milyen célközönséget tartanak szem előtt (illetve hogy az 
RTV újság milyen információt közöl ezzel kapcsolatban), 1998-ról 1999-re nem mutatko-
zott érdemi változás (5. táblázat). 



5. táblázat 
A műsorok célközönsége 1986, 1992, 1998 és 1999 márciusában (abszolút számok és százalék) 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. % absz. % absz. % absz. % 
szam szam szam szam 

nagyközönség 833 83,3 1188 84,7 3431 83,1 3992 85,8 
ifjúság 153 15,3 140 9,9 580 14,1 571 12,3 
idó'sek 5 0,5 3 0,2 6 0,1 14 0,3 
nők 1 0,1 3 0,2 7 0,1 5 0,1 
nemzetiségek 12 1,2 37 2,6 53 1.3 55 1,2 
falusiak 0 0 30 2,1 49 1,2 18 0,4 
összesen 1004 100.0 1401 100,0 4126 100,0 4655 100.0 

* TV3-mal együtt 

A SZAPPANOPERÁK TOVÁBBI TÉRNYERÉSE 

1998-hoz hasonlóan 1999-ben is azt állapíthattuk meg, hogy a műsortípusok gyako-
risági listáját a többségükben a könnyű szórakozást szolgáló, szappanopera jellegű 

(film)sorozatok vezetik (6. táblázat)4. A közszolgálati és a kereskedelmi csatornák között 
azonban igen nagyok a különbségek. Míg az utóbbiak esetében egyértelműen a könnyű szó-
rakoztatás dominanciájáról beszélhetünk, az előbbieknél arra kell felhívnunk a figyelmet, 
hogy programjukban a szórakoztatás mellett a fajsúlyosabb műsorkategóriák, így a politikai 
tájékoztató műsorok, a kulturális magazinok, az ismeretterjesztő programok és a szolgáltató 
műsorok stb. is jelentős súllyal vannak jelen, vagyis a közszolgálatinak tartott csatornákon 
a kereskedelmiekhez képest valóban erőteljesebben érvényesül a közszolgálati jelleg. (A 
félreértelmezések elkerülése végett zárójelben megjegyezzük, hogy a közszolgálati irá-
nyultság természetszerűleg önmagában még nem jelent valóban színvonalas, a nézők érdek-
lődését felkelteni és magas kulturális értékeket közvetíteni képes műsort. Emellett a köz-
szolgálati irányultság megítélésénél természetszerűleg azt is számításba kell venni, hogy a 
közszolgálati célzattal készült műsorok a nap milyen szakában kerülnek adásba, hiszen a 
kora reggel, a késő délelőtt vagy a késő éjszaka sugárzott programok, akármilyen magas 
kulturális értéket képviseljenek is, alig találnak közönségre.) 

6. táblázat 
Műsortípusok az egyes csatornákon 1999 márciusában (százalékf 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV3 Összesen 
politikai hírműsor 14,6 7,0 12,9 6,9 11,4 7,7 10,7 
politikai fórum, 

vita 3,8 6,3 5,1 0,5 1,3 7,7 
parlamenti 

közvetítés 0 1,1 0 0 0 0 0,2 



MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV3 Összesen 
gazdasági műsor 1,8 0,8 2,7 0,7 0 0 1,1 
vetélkedő', kvíz. 

játék 4,3 0,5 0,2 10,4 8,6 
talk-show, kabaré 3,2 1,4 1,1 5,1 2,1 0 
(mozi- és tévé)film 3,1 3,7 8,5 7.6 5,3 7,5 5,9 
ifjúsági műsor 0,1 0,2 0,8 1,0 1,7 0,2 0,7 
(film)sorozat 16,9 10,2 3,9 27,8 31,9 42,6 20,3 
dokumentumfilm 1,8 4,1 4,7 0 0,2 0 2,0 
rajzfilm 4,8 4,7 6,3 4,0 7,9 0,5 5,2 
színházi közvetítés 0,5 0,3 0,3 0,1 0 0 0,2 
zenei műsor 2,3 11,1 6,2 3,1 6,3 10,5 6,1 
kulturális magazin 12,8 22,7 14,6 7,3 5,5 5,9 11,6 
ismeretterjesztő 

műsor 4,8 17,4 18,1 7,6 1,3 3,0 9,0 
szolgáltató műsor 10,5 0,5 4,1 7,0 5,4 2,1 5,4 
információs 

magazin 6,1 3,2 3,1 7,6 10,0 7,5 6,2 
vallási műsor 5,6 0,6 1,5 2,3 0,9 0 2,1 
sportműsor 2,6 4,0 5,5 0.8 0,1 4,8 2,8 
egyéb 0,2 0,3 0,4 0 0 0 0,2 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
N 911 655 982 766 902 439 4655 

A műsortípusok gyakoriság szerinti eloszlása a közszolgálati adóknál némileg egyen-
letesebb, mint a kereskedelmieknél, vagyis az előbbiek programjában valamelyest nagyobb 
a valószínűsége annak, hogy a nézők egy rövidebb időszakot tekintve is mindenféle műsor-
típussal találkozhatnak legalább néhány alkalommal. Ezen belül az MTV 1 a politikai hír-
műsorok és a szolgáltató műsorok viszonylag nagy arányával tűnik ki. Az MTV2-t elsősor-
ban a kulturális műsorok nagy száma különbözteti meg, de ezeknek a programoknak a ré-
szesedése a másik két közszolgálati csatornán is lényegen magasabb, mint a kere-
kedelmieken. A Duna TV szembetűnő sajátossága, hogy a mezőny többi tagjához képest 
alig ad sorozatokat, viszont az MTV2-höz hasonlóan kiemelkedően nagy arányban közvetít 
ismeretterjesztő és kulturális műsorokat, továbbá a filmek számában is kitűnik. 

Mindhárom kereskedelmi csatornán lényegesen magasabb a sorozatok aránya, mint a 
közszolgálatiakon, különösen a TV3 és az RTL Klub hívja fel magára a figyelmet a sorozat-
epizódok nagy számával, amiben természetesen szerepet játszik ezen csatornák erőteljes is-
métlési gyakorlata, hiszen elsősorban a sorozatepizódok kerülnek ismételten műsorba. A 
TV2 a sorozatok mellett kiemelkedően nagy teret ad az olyan szórakoztató műsorkategóri-
áknak, mint a vetélkedők, kvízek, játékok, illetve talk show-k és kabarék. A TV3-on a soro-
zatok mellett igen jelentős a zenei műsorok aránya is, amelyek azonban szinte kizárólag 
popzenei produkciókat, slágerlistákat, videoklipeket jelentenek. A TV3 azzal is elválik a 
mezőny többi tagjától, hogy műsorszerkezete a legkevésbé egyenletes eloszlású, hiszen 
ezen a csatornán mindössze néhány műsortípus, így a sorozatok és filmek, a politikai hír- és 
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vitaműsorok és az információs magazinok, valamint a zenei műsorok teszik ki szinte a teljes 
programot, vagyis egy-egy rövidebb (napi, heti de akár havi) időszakon belül a műsortípu-
sok választéka itt a viszonylag legszűkebb. 

Ahhoz, hogy a műsorszerkezet világosan álljon előttünk, nem elég a műsortípusok 
gyakoriságát vizsgálni, hanem azt is figyelembe kell venni, hogy az egyes műsortípusok 
mekkora hányadot töltenek ki a teljes műsoridőből (7. táblázat), hiszen lehetséges, hogy va-
lamelyik csatorna egy bizonyos típusú műsorból a mezőny átlagához képest kevesebbet ad, 
de a műsorok hosszabbak, mint a többi csatorna hasonló programjai, és fordítva. Például a 
TV2-n a politikai hírműsorok száma és részaránya a műsorszerkezeten belül alacsonyabb, 
mint a két másik kereskedelmi csatornán, ugyanakkor az időbeli terjedelmük lényegesen 
nagyobb, vagyis a TV2 a konkurenciához képest viszonylag ritkábban foglalkozik a politi-
kai aktualitásokkal, de ezt jóval hosszabb műsorokban teszi. Az RTL Klubnál viszont éppen 
fordított a helyzet: műsorában a két másik kereskedelmi televízióhoz képest viszonylag 
gyakrabban, de alkalmanként rövidebben kerülnek terítékre a politikai hírek. 

Persze az esetek többségében a műsortípusok gyakorisága a legszorosabban együtt jár 
az összműsoridőből való részesedés nagyságával. Például a sorozatepizódok vagy a zenei 
műsorok kiemelkedően magas száma az RTL Klub, illetve a TV2 programjában a műsor-
időt tekintve is kiemelkedő részesedést jelent. 

7. táblázat 
Műsortípusok a műsorok hosszában az egyes csatornákon 1999 márciusában (percekben mérve) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV 2 RTL 
Klub 

TV3 Összesen 

politikai hírműsor 2216 1 125 2 925 1 905 1 599 1 020 10 790 
politikai fórum 1 065 1 970 810 120 410 935 5310 
parlamenti 

közvetítés 0 1 560 0 0 0 0 1 560 
gazdasági műsor 480 145 840 150 0 0 1 615 
vetélkedő, kvíz, 

játék 1 040 30 150 1 900 545 0 
talk show, kabaré 1 463 575 625 1 455 1 230 0 5 348 
(mozi- és tévé)film 2 221 1 954 6 771 5 523 4 533 3 475 24 477 
ifjúsági műsor 29 60 292 322 475 50 1 228 

(film)sorozat 5 930 2 854 1 660 8 799 11 848 8 164 39 255 
dokumentumműsor 603 1 089 2 140 0 75 0 3 907 
rajzfilm 916 771 1 610 2 370 4 735 115 10517 
színházi közvetítés 439 202 311 110 0 0 1 062 
zenei műsor 813 1 522 1 325 900 930 6 550 12 040 
kulturális magazin 5 014 7 314 3011 1 115 1 055 745 18 254 
ismeretterjesztő 

műsor 1 387 5415 4 609 1 225 260 385 13 281 
szolgáltató műsor 2 080 85 795 1 880 855 265 5 960 
információs 

magazin 4 770 385 4 660 5 090 5 235 6 111 26 251 
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MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL 
Klub 

TV3 Összesen 

vallási műsor 565 120 335 510 225 0 1 755 
sportműsor 1 530 1 875 1 220 290 70 745 
egyéb 90 90 60 0 0 0 240 
összesen 32 650 29 141 34 193 33 665 34 086 28 561 192 296 

Az egyes műsortípusokra fordított időhossz még világosabban jelzi, hogy a közszolgá-
lati csatornák programja egyenletesebben oszlik el a különféle műsortípusok között, mint a 
kereskedelmieké. Az utóbbiakra sokkal inkább jellemző, hogy néhány műsortípus, elsősor-
ban a sorozatok önmagukban elviszik a műsoridő igen jelentős részét, miközben más mű-
sortípusok csak csekély mértékben vagy esetleg egyáltalán nem nyernek teret. A műsorper-
cek eloszlása tekintetében is különösen a TV3 programja tűnik kissé aránytalannak. 

A 8. és 9. táblázat időbeli összehasonlításai egyértelműen azt mutatják, hogy 1999-ben 
1998-hoz (és persze még inkább a korábbi évekhez) képest a műsorkínálat egészében igen 

jelentősen megnövekedett a sorozatok (túlnyomó többsége) által képviselt könnyű szóra-
koztatás súlya. Ugyanakkor az is jól látható, hogy a nyilvánvalóan a közszolgálatiság köré-
be sorolható ismeretterjesztő műsorok száma és részaránya is nem elhanyagolható mérték-
ben emelkedett 1998-ról 1999-re; ez jelentős részt a rövidebb-hosszabb természetfilmek 
gyarapodásának tudható be. E két év összehasonlításában nagyobb mértékű változás tapasz-
talható a szolgáltató műsorok számában és részarányában is, itt azonban a változás iránya 
határozottan csökkenő. E csökkenés még akkor is szembetűnő, ha figyelembe vesszük, 
hogy korábban a szolgáltató kategóriában azonosított műsorok egy része 1999-ben az infor-
mációs magazin kategóriájában lett kódolva. 

8. táblázat 
Műsortípusok a műsorok számában 1986, 1992, 1998 és 1999 márciusában (abszolút számok és 
százalékf 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. % absz. % absz. % absz. % 
szám szám szám szám 

politikai hírműsor 121 12,1 157 11,2 447 10,8 496 10,7 
politikai fórum. 

vita 8 0,8 32 2,3 174 4,2 176 3,8 
parlamenti 

közvetítés 3 0,3 10 0,7 6 0,1 7 0,2 
gazdasági műsor 11 1,1 36 2,6 75 1,8 53 1,1 
vetélkedő, 

kvízjáték 9 0,9 66 4,7 270 6,5 202 
talk-show, kabaré 41 4,1 60 4,3 130 3,1 107 4,3 
(mozi- és tévé)film 22 2,2 31 2,2 275 6,7 274 5,9 
ifjúsági műsor 46 4,6 23 1,6 99 2,4 34 0,7 
(film)sorozat 35 3,5 99 7,1 602 14,6 947 20,3 
dokumentumfilm 31 3,1 66 4,7 57 1,4 91 2,0 



1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. % absz. % absz. % absz. % 
szám szám szám szám 

rajzfilm 45 4,5 84 5,9 251 6,1 241 5,2 
színházi közvetítés 6 0,6 5 0,4 5 0,1 11 0,2 
zenei műsor 57 5,7 85 6,1 193 4,7 282 6,1 
kulturális magazin 36 3,6 105 7,5 360 8,7 541 11,6 
ismeretterjesztő 

műsor 181 18,1 103 7,4 215 5,2 418 9,0 
szolgáltató műsor 205 20,5 253 18,1 742 17,9 251 5,4 
információs 

magazin - - - - - - 288 6,2 
vallási műsor 0 0 35 2,5 92 2,2 96 2,1 
sportműsor 40 4,0 90 6,4 102 2,5 132 2,8 
egyéb 107 10,7 61 4,3 31 0,7 8 0,2 
összesen 1004 100,0 1401 100,0 4126 100,0 4655 100,0 

* TV3-mal együtt. 

Érdemes felfigyelni arra, hogy a főképpen a Napkelte, Szabadságtér stb. jellegű reggeli 
műsorokkal azonosítható információs magazinok, amelyeknek a kereskedelmi televíziókra 
is kiterjedő mezőnye 1999-ben alakult ki, igen jelentős mértékben, több mint 13 százalék-
ban részesednek az össz műsoridőből. Ez a mindenképpen feltűnően nagy arány nyilvánva-
lóan azt az éles harcot tükrözi, amely a csatornák között a reggeli csúcssáv nézőinek meghó-
dításáért indult 1998-99-ben. 

9.táblázat 
Műsortípusok a műsorok hosszában 1986, 1992, 1998 és 1999 márciusában (percek és százalék) 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
perc % perc % perc % perc % 

politikai 
hírműsorok 2 405 8,8 3 346 6,5 12 849 8,4 10 790 5,6 

politikai fórum, 
vita 345 1,3 1 051 2,0 5 200 3,4 5 310 2,7 

parlamenti 
közvetítés 150 0,5 1 275 2,5 2 050 1,3 1 560 0,8 

gazdasági műsor 360 1,3 705 1,4 2 180 1,4 1 615 0,8 
vetélkedő, kvíz, 

játék 350 1.4 1 463 2,8 4 793 3,1 3 705 
talk show kabaré 1 995 7,3 2 730 5,3 8 196 5,3 5 348 2,7 
(mozi- és 

tévé)film 1 920 7,0 2 966 5,8 25 837 16,9 24 477 12,7 
ifjúsági műsor 3 160 11,6 1 659 3,2 2 598 1,6 1 228 0,6 
(film)sorozat 1 875 6,9 4 136 8,0 25 373 16,6 39 255 20,4 
dokumentumfilm 1 395 5,1 2931 5,7 2 701 1,7 3 907 2,0 

52 



1986. márc. 
perc % 

1992. márc. 
perc % 

1998. 
perc 

márc. 
% 

1999. márc.* 
perc % 

rajzfilm 765 2,8 2 375 4,6 11 584 7,5 10 517 5,4 
színházi 

közvetítés 500 1,8 320 0,6 798 0,5 1 062 0,5 
zenei műsor 1 522 5,6 2818 5,5 6 385 4,2 12 040 6,2 
kulturális 

magazin 1 667 6,1 1 971 3.8 10 548 6,9 18 254 9,5 
ismeretterjesztő 

műsor 4 169 15,2 3 114 6,0 8 434 5,5 13 281 6,8 
szolgáltató 

műsor 1 645 6,0 13 900 26,9 15 836 10,3 5 960 3,1 
információs 

magazin - - - - - - 26 251 13,6 
vallási műsor 0 0 420 0,8 1 810 1,2 1 755 0,9 
sportműsor 2 445 8,9 3 095 6,0 5 260 3,7 5 730 2,9 
egyéb 554 2,0 1 231 2,4 670 0,4 240 0,1 
összesen 27 262 100.0 51 506 100,0 153 102 100,0 192 296 100,0 

*TV3-mal együtt. 

A műsorok funkció7 szerinti megoszlása ismét arról tanúskodik, hogy az országos csa-
tornákat összességükben tekintve, a magyarországi televíziós kínálatában a könnyű szóra-
koztatást szolgáló programok vannak többségben (10. táblázat, továbbá a Függelék 1. táblá-
zata). Természetesen a közszolgálati és a kereskedelmi csatornák között óriásiak a különb-
ségek. Míg az utóbbiaknál meghatározó módon dominál a könnyű szórakoztatás, az előbbi-
eknél jelentős teret kap a fajsúlyosabb „komoly" tájékoztatás és a magasabb kulturális 
értékek közvetítése. 

A politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális aktualitásokról való „komoly" tájékozta-
tás terén kiemelkedően az MTV 1-é a vezető szerep (legalábbis így volt 1999 márciusában), 
ugyanakkor ezen a csatornán a másik két közszolgálati adóhoz képest kevesebb a magas 
kultúra, és nagyobb részesedésű a könnyű szórakoztatás. Lehetséges, hogy ez azt tükrözi, az 
MTV1 a könnyebb szórakoztató programok viszonylag gyakori műsorra tűzésével próbál 
megtartani olyan népes közönségrétegeket, amelyeket a tapasztalatok szerint a fajsúlyosabb 
tájékoztatás és a magasabb, de nehezebben befogadható kulturális értékek nem nagyon von-
zanak. Ezzel szemben az MTV2, de még inkább a Duna TV kevésbé tesz engedményeket a 
könnyű szórakoztatásnak és következetesebben felvállalja a magas kultúrát. 

A kereskedelmi csatornák közül - a könnyű szórakoztatatás dominanciája mellett - a 
TV2 biztosítja a viszonylag legnagyobb teret a magasabb kulturális értékeket közvetítő mű-
soroknak. 



10. táblázat 
A műsorok megoszlása funkció szerint az egyes csatornákon 1999 márciusában (százalék) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV3 Összesen 
praktikus 2,5 0 0,3 0,8 5,0 0 1,7 
komoly aktuális 34,9 20,5 26,4 14,4 14,2 15,9 21,9 
(komoly) 

elitkultúra 11,2 36,5 38,7 13,8 3,3 3,9 18,8 
könnyű aktuális 19,6 22,0 15,2 16.1 15,4 19.8 17,6 
könnyű egyéb 31,7 21,1 19,5 55,0 62,1 60,4 40,0 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
N 911 655 982 766 902 439 4655 

A műsorok funkció szerinti megoszlásának összehasonlítása a korábbi években tapasz-
taltakkal azt mutatja, hogy 1998-ről 1999-re a televíziós kínálat összességében némileg 
csökkent az aktualitásokról való fajsúlyosabb tájékoztatás részesedése, ugyanakkor vi-
szonylag jelentó's mértékben növekedett a magasabb kultúrát képviselő produkciók mennyi-
sége (11. táblázat, továbbá a Függelék 2. táblázata). Ez utóbbi változás elsősorban a köz-
szolgálati csatornák, mindenekelőtt a Duna TV és az MTV2 műsorszerkesztésének tudható 
be, de a kereskedelmi csatornákon, mindenekelőtt a TV2-n is, ha nem is nagy számban, de 
az előző évhez képest gyakrabban tűnnek fel olyan fajsúlyosabb műsorok, mint a színházi 
közvetítések vagy a dokumentumfilmek. 

11. táblázat 
A műsorok megoszlása funkció szerint 1986, 1992, 1998 és 1999 márciusában (abszolút számok és 
százalék) 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. % absz. % absz. % absz. % 
szam szam szam szam 

praktikus 69 6,9 42 2,9 93 2,2 77 1,7 
komoly aktuális 335 33,5 455 32,4 1064 25.7 1019 21,9 
(komoly) 

elitkultúra 224 22,4 303 21,6 475 11,5 874 18,8 
könnyű aktuális 27 2,7 216 15,4 791 19,1 821 17,6 
könnyű egyéb 349 34,9 385 27,4 1703 41,2 1864 40,0 
összesen 1004 100,0 1401 100,0 4126 100,1 4655 100,0 

* TV3-mal együtt 

Az előző évhez hasonlóan 1999 márciusában is megvizsgáltuk, hogy a 19 és 23 óra kö-
zötti esti főműsoridős tartományt milyen típusú programok töltötték ki az országos csator-
nákon. Mint a fentebb látott táblázatok alapján várható volt, a kínálat egészét tekintve a leg-
nézettebb sávban 1998-ről 1999-re szembetűnően erősödött a sorozatepizódok jelenléte, 
csökkent viszont a mozifilmeké (12. táblázat). Jelentősnek mondható gyarapodás követke-



zett be a politikai műsorok esetében is, vagyis az esti csúcsidőszakban az előző év azonos 
hónapjához képest 1999 márciusában nagyobb súllyal voltak jelen a politika témái és a tár-
sadalmi-gazdasági aktualitásokkal kapcsolatos információk. 

12. táblázat 
Az esti főműsoridős sávban (19.01-23.00) kezdődött műsorok típusa 1986. 1992, 1998 és 1999 
márciusában (százalék) 

1986 1992 1998 1999* 
politikai hírműsor 20,7 19,8 10,9 14,9 
politikai fórum 1,6 6,8 6,9 7,6 
parlamenti közvetítés 0,3 0 0 0 
gazdasági műsor 1,3 1,3 1,4 0,3 
vetélkedő', kvíz, játék 0 1,0 4,9 5,71 
talk show, kabaré 3,9 4,1 3,6 3,5 
(mozi- és tévé)film 3,6 6,1 21,8 14,8 
ifjúsági műsor 5,5 3,0 0 0 
(film)sorozat 3,9 7,8 15,7 23,1 
dokumentumfilm 3,2 7,4 2,6 3,4 
rajzfilm 7,4 5,6 0,4 2,8 
színházi közvetítés 1,1 0,5 0.5 0,1 
zenei műsor 11,7 6,8 3,7 3,5 
kulturális magazin 4,8 12,9 8,9 6,4 
ismeretteijesztő műsor 11,7 3,0 2,8 3,1 
szolgáltató műsor 8,7 6,8 3,8 3,2 
információs magazin - - - 1,4 
vallási műsor 0 1,5 0,4 0 
sportműsor 4,5 11,7 8,3 4,9 
egyéb 5,6 2,5 0,1 0.3 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 
N 376 394 798 1121 

* TV3-mal együtt 

A sorozatok és a filmek esetében, melyek közismerten a legnépszerűbb műsorok közé 
tartoznak, 1999-ben arról is megkíséreltünk információt gyűjteni, hogy a műfajukat és a tör-
ténetüket tekintve milyen tartalmi típusba tartoztak, és ezen keresztül - nagy valószínűség-
gel - milyen kulturális értéket képviseltek (13. táblázat). Bár gyakran megfogalmazódik az 
az aggodalom, hogy a hazai televíziós kínálatban eluralkodik a torz magatartási mintákat 
közvetítő erőszak és agresszivitás, adataink szerint az erőszakos cselekményű produkciók, 
így az akciófilmek, a bűnügyi történetek, a félelmet keltő horror és thriller, a vadnyugati tör-
ténetek, valamint a háborús borzalmakat ábrázoló alkotások a teljes (sorozat)filmes kínálat-
nak mintegy 16 százalékát, tehát viszonylag szerényebb hányadát teszik ki, és a túlnyomó 
többséget olyan családhistóriák, romantikus szerelmi történetek, gyermekfilmek stb. illetve 
nem ritkán dokumentumértékű, realisztikus, valós társadalmi helyzeteket megjelenítő, ese-



tenként komoly esztétikai értékkel bíró művek teszik ki, amelyek ugyan esetenként tartal-
mazhatnak eró'szakos, agresszív elemeket, ezek azonban semmiképpen sem tekinthetők az 
erőszak öncélú, személyiség- és közösségromboló bemutatásának. A csatornák között per-
sze ebben a vonatkozásban is jelentősek a különbségek. Egészében véve a kereskedelmi 
adókon többször tűnnek fel olyan műfajok - akciófilmek, krimik, horror és thriller stb. - , 
amelyek nagy valószínűséggel jelenítenek meg naturalisztikus módon erőszakos cselekmé-
nyeket. A közszolgálati adókon viszont viszonylag gyakrabban fordulnak elő dokumentum-
filmek, (elsősorban a TV2-n és a Duna TV-n) társadalmi drámák, valamint történelmi és 
természetfilmek. 

13. táblázat 
A sorozatok és filmek műfaji-tartalmi típusai az egyes csatornákon (százalékban) 

MTV 1 MTV 2 Duna 
TV 

TV2 RTL 
Klub 

TV3 Össze-
sen 

akciófilm 0,4 0 0 7,0 4,7 4,9 3,4 
krimi 9,8 9,1 6,3 11,8 6,6 17,0 9,8 
thriller, horror 1,2 0 0 1,3 1,9 3,1 1,4 
kalandfilm 0,4 0 1,4 5,7 3,8 8,1 3,5 
sci-fi 0 0 0 2,2 1,6 12,1 2,6 
romantikus, szerelmes film 12,6 1,9 2,7 12,7 15,7 1,8 9,5 
családi film 23,2 24,7 6,8 21,0 11,7 22,4 17,4 
történelmi film 4,5 5,2 5,0 0,6 0,2 0,9 2,2 
háborús film 1,2 0 1,4 0,6 0,2 0,4 0.6 
western 0 0 0 1,3 0 0 0,3 
vígjáték 2,4 4,5 12,2 7,3 4,2 25,1 8,6 
gyermekfilm 25,6 23,4 35,3 13,4 40,1 3,1 25,1 
kórházfilm 0 0 0 9,9 3,5 0 2,9 
társadalmi dráma 5,3 13,6 10,9 2,2 2,6 0,9 4,9 
dokumentumfilm 12,2 12,3 14,5 0,3 1.6 0 5,6 
természetfilm 0,4 5,2 2,3 0,6 0.2 0 1,1 
erotikus film 0 0 0 1,6 0,9 0 0,6 
zenés film 0 0 0 0,3 0,2 0 0,1 
egyéb film 0,8 0 0,9 0 0 0 0,1 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
N 246 154 221 314 426 223 1584 

A műfaji-tartalmi típusoknak az esti főműsoridős sávban való eloszlása már elgon-
dolkodtatóbb a televízió közvetítette agresszív magatartási minták veszélyeinek szempont-
jából, hiszen - mint a 14. táblázat jelzi - ebben a legnézettebb időszakban a sorozatepizó-
doknak és filmeknek közel a harmadát olyan darabok alkotják, amelyeknek cselekményétől 
általában nem áll távol a naturalisztikusan ábrázolt erőszak. Ugyanakkor az is kitűnik, hogy 
a feltehetően magasabb értéket képviselő társadalmi drámák, dokumentumfilmek és törté-
nelmi filmek szintén nagyobb arányban fordulnak elő ebben a legnézettebb sávban, mint a 
nap átlagában. 



14. táblázat 
Az. esti főműsoridős sávban (19.01 és 23.00 között) kezdődött sorozatok és filmek műfaji-tartalmi típusai 
az országos televíziós kínálat egészében 1999 márciusában (abszolút számok és százalék) 

abszolút számok százalék 
akciófilm 49 10,5 
krimi 66 14,2 
thriller, horror 16 3,4 
kalandfilm 11 2,4 
sci-fi 29 6,2 
romantikus, szerelmes film 20 4,3 
családi film 57 12,3 
történelmi film 19 4,1 
háborús film 2 0,4 
western 0 0 
vígjáték 83 17,8 
gyermekfilm 34 7,3 
kórházfilm 0 0 
társadalmi dráma 43 9,2 
dokumentumfilm 31 6,7 
természetfilm 4 0.9 
erotikus film 0 0 
zenés film 0 0 
egyéb film 1 0,2 
összesen 656 100,0 

CSÖKKENŐBEN A HAZAI ÉS AZ EURÓPAI GYÁRTÁSÚ MŰSOROK 

1999-ben ugyan nem folytatódott a hazai gyártású produkciók részarányának a ko-
nrábbi években tapasztalt jelentős mértékű csökkenése, és a külföldről származó al-

kotások mennyiségének növekedése, mégis szembetűnő, hogy az országos csatornák kíná-
latának majdnem 30 százaléka külföldi eredetű volt. E külföldi anyag felét amerikai, első-
sorban az Egyesült Államokban gyártott műsorok tették ki, míg a másik felét főképpen nyu-
gat-európai művek alkották (15. táblázat). 



15. táblázat 
A műsorok megoszlása a gyártás helye szerint 1986, 1992, 1998 és 1999 márciusában (abszolút számok 
és százalék) 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. 
szám % 

absz. 
szám % 

absz. 
szám % 

absz. 
szám % 

magyar 852 85,2 1079 77,0 3006 72,8 3054 72,9 
német 30 3,0 40 2,8 139 3,4 92 2,0 
angol 20 2,0 74 5,3 122 2,9 131 3,1 
francia 7 0,7 44 3,1 108 2,6 104 2,5 
olasz 0 0 12 0,8 55 1,3 40 0,9 
egyéb 

nyugat-európai 26 2,6 16 1,1 65 1,6 97 2,1 
(volt) szocialista 

ország 13 1,3 5 0,3 18 0,4 20 0,4 
USA (+Kanada) 13 1,3 88 6,3 416 10,1 416 9,9 
ázsiai 24 2,4 29 2,1 52 1,3 50 1,1 
dél-amerikai 0 0 0 0 86 2,1 132 2,8 
ausztrál 0 0 0 0 24 0,6 35 0,8 
afrikai 4 0,4 12 0,8 1 0 0 0 
külföldi kooperáció 15 1,5 2 0,1 34 0,8 47 1,2 
összesen 1004 100,0 1401 100,0 4126 100,0 4216 100,0 

* TV3 nélkül 

A külföldi anyagnak, elsősorban az Észak-Amerikából származónak, az elmúlt két év-
re j e l l e m z ő térnyerése m é g pregnánsabban áll előttünk a 16. táblázaton. (Hozzátehet jük, 
hogy az amerikai részesedés több százalékponttal nagyobbnak, a hazai pedig kisebbnek mu-
ta tkozna, ha a táblázat 1999. évi adatai az egyre nézettebb T V 3 számait is tartalmaznák!) 

16. táblázat 
A magyar, az európai, az észak-amerikai és az egyéb produkciók aránya 1986, 1992, 1998 és 1999 
márciusában (százalék) 

1986. 1992. 1998. 1999. 
márc. márc. márc. márc.* 

magyar 85 77 73 73 
európai 10 14 12 11 
USA és Kanada 1 6 10 10 
egyéb 4 3 5 6 
összesen 100 100 100 100 
N 1004 1401 4126 4216 

* TV3 nélkül 



A közszolgálati csatornákon lényegesen több a hazai gyártású műsor, mint a kereske-
delmieken (17. táblázat). A legkevesebb külföldi anyag az MTV2-n fordul elő, ami aligha-
nem összefügg azzal, hogy ez az adó viszonylag kevés sorozatot és filmet közvetít. Az 
MTV 1 több észak- és dél-amerikai produkciót sugároz, mint a két másik közszolgálati csa-
torna együttvéve, a nyugat-európai produkciók viszont a Duna TV műsorában vannak több-
ségben. 

A külföldi produkciókat erősen favorizáló kereskedelmi csatornák közül is kirí a TV3 
azzal, hogy műsorának majdnem a felét észak-amerikai anyagok teszik ki, és ezeknek ará-
nya a hazai gyártásúakét is felülmúlja. A két másik kereskedelmi adón a hazai műsor aránya 
megközelítőleg kétharmados; a fennmaradó hányad nagyobbik részét ugyan (elsősorban 
észak-)amerikai produkciók alkotják, de azért kisebb-nagyobb arányokban (nyugat-euró-
pai és más földrészekről származó programok is helyet kapnak. 

17.táblázat 
A műsorok megoszlása a gyártás helye szerint az egyes csatornákon 1999 márciusában (százalék) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL 
Klub 

TV3 Összesen 

magyar 78,5 90,7 78,2 59,1 60,3 42,1 70,0 
német 1,4 1,1 1,7 5,7 0,8 0,9 2,0 
angol 3,2 0,6 4,7 0,9 2,2 9,6 3,2 
francia 1,1 0,6 3,1 0,7 5,9 0,5 2,2 
olasz 0,3 0 1,2 3,0 0,2 0 0,9 
egyéb nyugat-európai 3,8 2,9 4,1 0,4 0 0 2,1 
(volt) szocialista ország 0,3 0,8 1,2 0 0 0 0,4 
USA (+Kanada) 4,0 0,6 2,9 24,8 17,5 46,7 13,3 
ázsiai 0 0 0,3 0,7 4,7 0 1,1 
dél-amerikai 3,7 0 0,3 3,1 8,2 0 2,8 
ausztrál 1,5 1,8 0.7 0,3 0 0 0,8 
afrikai 0 0 0 0 0 0 0 
külföldi kooperáció 2,1 0,9 1,9 1,3 0,2 0,2 0,8 
összesen 100.0 100,0 100,0 100,0 100,0 100.0 100,0 
N 911 655 982 766 902 439 4655 

Az általában a nagy nézettségű műsorok között található filmek és sorozatok gyártási 
hely szerinti megoszlása még egyértelműbben jelzi a hazai alkotások háttérbe szorulását, és 
az észak-amerikai műveknek a (nyugat-)európaiakkal szemben is egyre meghatározóbb 
előtérbe kerülését (18. táblázat). Mindenképpen figyelmet érdemel a dél-amerikai alkotások 
- főképpen a sorozatok - tekintélyes mennyisége is. 



18. táblázat 
A filmek és (film)sorozatok megoszlása a gyártás helye szerint 1999 márciusában (abszolút 
számok és százalék)* 

abszolút számok százalék 
magyar 121 9,8 
német 138 11,3 
angol 77 6,3 
francia 54 4,4 
olasz 36 2,8 
egyéb nyugat-európai 33 2,7 
(volt) szocialista ország 14 1,2 
USA (+Kanada) 583 47.9 
ázsiai 2 0,2 
dél-amerikai 131 10,7 
ausztrál 22 1,8 
afrikai 0 0 
külföldi kooperáció 10 0,9 
összesen 1221 100,0 

* TV3-mal együtt 

A z eddigiek alapján aligha meglepő, hogy a legnézettebb esti főműsor idős sávban igen 
erős a külföldi , e lsősorban az észak-amerikai jelenlét . A z országos televíziós csatornákat 
együt tesen szemlélve, 1999 márciusában a 19 és 23 óra között kezdődött p rogramoknak kö-
zel a 2 0 százalékát az USA-ból (valamint Kanadából) származó műsorok tették ki, miköz-
ben 8 százalék körül volt az európai részesedés , és kétharmadnyi a hazai (19. táblázat). 

19. táblázat 
Az esti főműsoridőben kezdődött (19.01-23.00) programok megoszlása a gyártás helye 
szerint 1999 márciusában (abszolút számok és százalék)* 

abszolút számok százalék 
magyar 753 67,2 
német 17 1,5 
angol 25 2,3 
francia 22 1,9 
olasz 4 0,4 
egyéb nyugat-európai 14 1,2 
(volt) szocialista ország 9 0,8 
USA (+Kanada) 218 19,4 
ázsiai 2 0,2 
dél-amerikai 17 1,5 



abszolút számok százalék 
ausztrál 1 1 0 ,9 

afrikai 0 0 
külföldi kooperáció 2 9 2,6 
összesen 1121 100,0 

* TV3-maI együtt 

A KÖZSZOLGÁLATI ÉS A K E R E S K E D E L M I CSATORNÁK E G Y R E 
HATÁROZOTTABB E L K Ü L Ö N B Ö Z É S E 

Fentebb már többször utaltunk arra, hogy a közszolgálati és a kereskedelmi televíziók 
műsorszerkezetük szinte minden fontosabb mutatója tekintetében karakteresen 

különböznek egymástól. A legfontosabb eltéréseket most közelebbről is szemügyre 
vesszük. (Az alább tárgyalandó 20-24. táblázatokban a kereskedelmi csatornák a TV3-mal 
együtt értendők.) 

Ami az egyes műsortípusok gyakoriságát illeti, egészében véve a közszolgálati csator-
nákon a kereskedelmiekhez képest lényegesen több a politikai-társadalmi-gazdasági aktua-
litásokról való tájékoztatás és vita, a kulturális információ, az ismeretterjesztés, a dokumen-
tumszerű valóságábrázolás, a sport, valamint a vallási műsor, viszont kevesebb a sorozat, a 
vetélkedő, a talk-show és kabaré és a (mozi)film (20. táblázat). Ezzel szemben a kereskedel-
mi csatornák műsorszerkezetének meghatározó darabjai a sorozatok, és bár nem hiányoz-
nak a politikai tájékoztatásnak, a kultúra területéről szóló informálásnak, az ismeretterjesz-
tésnek a műsorai sem, a kereskedelmi csatornákra egyértelműen a szórakoztató irányultság 
nyomja rá a bélyegét. 

politikai hírműsor 
közszolgálati 

11,5 
kereskedelmi 

8,6 
politikai fórum, viták 5,1 3,1 
parlamenti közvetítés 0,3 0 
gazdasági műsor 1,7 0,2 
vetélkedő', kvíz, játék 1,6 5,3 
talk-show, kabaré 1,9 3,4 
mozifilm 5,1 6,8 
ifjúsági film 0,3 0,1 
filmsorozat 12,3 35,1 
dokumentumfilm 3,5 0,1 
rajzfilm 5,2 4,1 
színházi közvetítés 0,3 0 

20. táblázat 
A közszolgálati és a kereskedelmi csatornák műsorszerkezete 
1999 márciusában (százalék) 



közszolgálati kereskedelmi 
zenei műsor 6,5 6,6 
kulturális magazin 15,7 6,2 
ismeretterjesztő műsor 13,4 7,8 
szolgáltató műsor 5,0 4,8 
információs magazin 5,1 6,3 
vallási műsor 2,5 1,0 
sportműsor 4,0 1,9 
egyéb 0,3 0 
összesen 100,0 100,0 
N 2548 2107 

* TV3-mal együtt 

A funkciók szerinti megoszlás is arra világít rá, hogy a közszolgálati televíziókban a 
műsornak több mint a felét a magasabb kulturális értékeket képviselő', a politikai, társadal-
mi, gazdasági aktualitásokat komoly formában feldolgozó, a nézőket orientáló programok 
teszik ki, míg a kereskedelmi csatornákon a könnyű szórakoztatás van túlsúlyban, és még a 
politikai, társadalmi és egyéb aktualitások is inkább könnyed szórakoztató köntösben jelen-
nek meg (21. táblázat). 

21. táblázat 
A közszolgálati és a kereskedelmi csatornák műsorkínálatának funkciók szerinti 
megoszlása 1999 márciusában (százalék) 

közszolgálati kereskedelmi 
praktikus 9,3 0,4 
komoly aktuális 27,2 14,8 
(komoly) elitkultúra 28,8 7,0 
könnyű aktuális 18,9 17,1 
könnyű egyéb 24,1 59,2 
összesen 100,0 100,0 
N 2548 2107 

Korábban már érintett nagyon jellegzetes különbségeket emel ki a 22. táblázat. Az ál-
talában nagy közönséget vonzó filmek és sorozatok között a közszolgálati csatornákon vi-
szonylag jelentős számban és arányban fordulnak elő a realisztikus valóságábrázolás műfa-
jai, így dokumentumfilmek és társadalmi drámák, valamint történelmi és természetfilmek, 
lényegesen kisebb az erőszakos cselekményeket gyakran naturalisztikusan ábrázoló pro-
dukcióknak, az akció-, bűnügyi, kaland- és horrorfilmeknek a gyakorisága, továbbá több a 
kifejezetten gyerekeknek szóló darab, ezzel szemben a kereskedelmi csatornák filmjei, illet-
ve sorozatai között egészen csekély számú a fajsúlyosabb társadalmi dráma és dokumen-
tumfilm, viszont nem kis részt foglalnak el a nem éppen a realisztikus valóságábrázolásról 
híres romantikus szerelmi történetek, valamint családi és kórházi szappanoperák, és miköz-
ben viszonylag kisebb a gyermekfilmek mennyisége, gyakoriak az erőszakos cselekménye-
ket sokszor öncélúan bemutató alkotások. 
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22. táblázat 
A közszolgálati és a kereskedelmi csatornák filmjeinek és sorozatainak 
tartalmi-műfaji típusok szerinti megoszlása 1999 márciusában (százalék) 

közszolgálati kereskedelmi 
akciófilm 0,1 5,5 
krimi 8,4 11,8 
thriller, horror 0,4 2,1 
kalandfilm 0,6 5,8 
sci-fi 0 5,3 
romantikus, szerelmes film 5.7 10,1 
családi film 18,2 18,4 
történelmi film 4,9 0,4 
háborús film 0.8 0,4 
western 0 0,4 
vígjáték 6,3 12,2 
gyermekfilm 28,1 18,8 
kórházfilm 0 4,4 
társadalmi dráma 9,9 1,9 
dokumentumfilm 13,0 0,6 
természetfilm 2,6 0,2 
erotikus film 0 0,8 
zenés film 0 1,6 
egyéb film 0,5 0 
összesen 100,0 100,0 
N 621 963 

Végezetül érdemes egy pillantást vetni a 23. táblázatra, amely talán még a korábbi ada-
toknál is nyomatékosabban kiemeli azt a különbséget, hogy míg a közszolgálati csatornák 
műsorainak több mint a négyötöde hazai gyártású, addig a kereskedelmi csatornák műsora-
inak majdnem a fele külföldről származik, és amíg a közszolgálati csatornákon a külföldi 
produkcióknak a kétharmada - a teljes anyagnak az egytizede - európai eredetű, addig a ke-
reskedelmi televíziókban a külföldi alkotásoknak jóval több mint a fele - a teljes műsornak 
a 30 százaléka - Észak-Amerikában készült. 



23. táblázat 
A műsorok megoszlása a gyártás helye szerint a közszolgálati és a kereskedelmi 
csatornákon 1999 márciusában (százalék) 

közszolgálati kereskedelmi 
magyar 82,4 53,8 
német 1,4 2,4 
angol 2,8 4,2 
francia 1,6 2,3 
olasz 0,5 1,1 
egyéb nyugati-európai 3,6 0,1 
(volt) szocialista ország 0,7 0 
USA (+Kanada) 2,5 29,6 
ázsiai 0 1,8 
dél-amerikai 1,3 3,7 
ausztrál 1,3 0,1 
afrikai 0 0 
külföldi kooperáció 1,6 0,5 
összesen 100,0 100,0 
N 2548 2107 

ÖSSZEFOGLALÁS 

A hazai országos televíziós csatornák 1999. márciusi műsorkínálatának vizsgálata 
számos vonatkozásban megerősítette az előző évi kutatásunk által leírt jellegze-

tességeket, de olyan összefüggéseket is felszínre hozott, amelyek korábban még kevésbé 
voltak tettenérhetők. 

• Mivel egyik csatorna sem vállalkozott arra, hogy műsoridejét jelentősen bővítse és a 
késő éjszakai, illetve kora hajnali sávot is kitöltse, a műsorkínálat korábban tapasz-
talt látványos gyarapodása 1999-ben megállt. A műsorok túlnyomó hányada mind a 
hat vizsgált televíziós csatornán új produkció volt. Összességében nem egészen 18 
százalékot tettek ki az ismétlések, és ezen belül is az egy héten belüli ismétlések vol-
tak többségben. Ha azonban nem számítjuk az olyan műsorokat, amelyek - mint a 
híradások, tudósítások, magazinok, napi ügyekről folytatott beszélgetések, vitamű-
sorok stb. - erősen kötődnek az aktualitásokhoz, akkor már lényegesen nagyobb ará-
nyú, a 30 százalékot is jóval meghaladó ismétlési arányt találunk, különösen a (bár-
milyen műfajú) filmek, valamint a legnépszerűbb produkciók, így a sorozat-epizó-
dok és néhány szórakoztató show-műsor esetében. 

• A vizsgált televíziós műsorok túlnyomó többsége nem speciális közönségrétegeket, 
hanem differenciálatlanul a nagyközönséget vette célba. A fiatalok jelentették az 
egyetlen olyan nézői csoportot, amelyet viszonylag jelentősebb számú produkció 
igyekezett elérni. Lényegében csak az MTV két programjáról mondható el, hogy az 



ifjúsági korosztályokon kívül, ha nem is jelentős gyakorisággal, de legalább alkal-
manként más nézői rétegeket, így nemzetiségeket, nőket, időseket, falusiakat is meg-
céloz. 
Az országos televíziók mezőnyének egészét tekintve a műsortípusok gyakorisági lis-
táját 1998-hoz hasonlóan 1999-ben is a többségükben a könnyű szórakozást szolgá-
ló, szappanopera jellegű (film)sorozatok vezették. Ezen belül azonban a közszolgá-
lati csatornák programja valamivel egyenletesebben oszlott el a különféle műsortí-
pusok között, mint a kereskedelmieké. Az utóbbiakra sokkal inkább jellemző, hogy 
néhány műsortípus, elsősorban a sorozatok önmagukban elviszik a műsoridő igen je-
lentős részét, miközben más műsortípusok csak csekély mértékben vagy esetleg 
egyáltalán nem nyernek teret. A műsorpercek eloszlása tekintetében különösen a 
TV3 programja tűnt kissé aránytalannak. 
A politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális aktualitásokról való tájékoztatás mennyi-
ségi mutatóit tekintve kiemelkedően az MTV 1 -é a vezető szerep, ugyanakkor ezen a 
csatornán a másik két közszolgálati adóhoz képest kevesebb a magas kultúra, és na-
gyobb részesedésű a könnyű szórakoztatás. Lehetséges, hogy ez azt tükrözi, az 
MTV 1 a könnyebb szórakoztató programok viszonylag gyakori műsorra tűzésével 
próbál megtartani olyan népes közönségrétegeket, amelyeket a tapasztalatok szerint 
a fajsúlyosabb tájékoztatás és a magasabb, de nehezebben befogadható kulturális ér-
tékek nem nagyon vonzanak. Ezzel szemben az MTV2, de még inkább a Duna TV 
kevésbé tesz engedményeket a könnyű szórakoztatásnak és következetesebben fel-
vállalja a magas kultúrát. 
1999-ben ugyan nem folytatódott a hazai gyártású produkciók részarányának a ko-
rábbi években tapasztalt jelentős mértékű csökkenése, és a külföldről származó al-
kotások mennyiségének növekedése, mégis szembetűnő, hogy az országos csatornák 
kínálatának majdnem 30 százaléka külföldi eredetű volt. E külföldi anyag felét ame-
rikai, elsősorban az Egyesült Államokban gyártott műsorok tették ki, míg a másik fe-
lét főképpen nyugat-európai művek alkották. Különösen a legnézettebb esti 
főműsoridős sávban erős a külföldi, elsősorban az észak-amerikai jelenlét. 
A közszolgálati és a kereskedelmi csatornák kínálata között igen jelentős különbsé-
gek tapasztalhatók. A közszolgálati csatornákon a kereskedelmiekhez képest lénye-
gesen több a politikai-társadalmi-gazdasági aktualitásokról való tájékoztatás és vita, 
a kulturális információ, az ismeretterjesztés, a dokumentumszerű valóságábrázolás, 
a sport, valamint a vallási műsor, viszont kevesebb a sorozat, a vetélkedő, a talk-
show, kabaré és a (mozi)film. Ezzel szemben a kereskedelmi csatornák műsorszer-
kezetének meghatározó darabjai a sorozatok, és bár nem hiányoznak a politikai tájé-
koztatásnak, a kultúra területéről szóló informálásnak, az ismeretterjesztésnek a mű-
sorai sem, a kereskedelmi csatornákra egyértelműen a szórakoztató irányultság 
nyomja rá a bélyegét. 
Az általában nagy közönséget vonzó filmek és sorozatok között a közszolgálati csa-
tornákon viszonylag jelentős számban és arányban fordulnak elő a realisztikus való-
ságábrázolás műfajai, így dokumentumfilmek és társadalmi drámák, valamint törté-
nelmi és természetfilmek, lényegesen kisebb az erőszakos cselekményeket gyakran 
naturalisztikusan ábrázoló produkcióknak, az akció-, bűnügyi, kaland- és horrorfil-
meknek a gyakorisága, továbbá több a kifejezetten gyerekeknek szóló darab, ezzel 
szemben a kereskedelmi csatornák filmjei, illetve sorozatai között egészen csekély 



számú a fa j sú lyosabb társadalmi dráma és dokumentumf i lm, viszont nem kis részt 
foglalnak el a n e m éppen a realisztikus valóságábrázolásról híres romant ikus szerel-
mi történetek, valamint családi és kórházi szappanoperák, és miközben viszonylag 
kisebb a gyermekf i lmek mennyisége , gyakoriak az erőszakos cselekményeket sok-
szor öncélúan bemutató alkotások. 

• Míg a közszolgálat i csatornák műsorainak több mint a négyötöde hazai gyártású, ad-
dig a kereskedelmi csatornák műsorainak m a j d n e m a fele külföldről származik, és 
amíg a közszolgálati csatornákon a külföldi produkcióknak a kétharmada - a teljes 
anyagnak az egyt izede - európai eredetű, addig a kereskedelmi televíziókban a kül-
földi a lkotásoknak jóval több mint a fe le - a teljes műsornak a 30 százaléka - Észak-
Amerikában készült. 

JEGYZETEK 

1 A szóban forgó kutatássorozat két intézmény, az Országos Rádió és Televízió Testület és az 
MTA-ELTE Kommunikációelméleti Kutatócsoport kooperációjában valósult meg. Az 1985 és 1992 kö-
zötti anyag feldolgozását az utóbbi, az 1993 és 1999 közötti anyagét az előbbi finanszírozta. A kódolást, az 
elemzést és az eredményeket összefoglaló tanulmányok előállítását a Kommunikációelméleti Kutatócso-
port munkatársai végezték. 

A vizsgálat első, 1985 és 1998 részéről is beszámolt folyóiratunk. Lásd Terestyéni Tamás: A magyar-
országi televíziós műsorkínálat változása a nyolcvanas évek közepétől a kilencvenes évek végéig. JEL-
KÉP, 1999/1. 

2 Mivel a teljes televíziós műsorfolyam természetszerűleg nem állt rendelkezésünkre rögzített formá-
ban, az már eleve megoldhatadan volt, hogy több évre visszamenőleg magukat a sugárzott tévéadásokat 
vessük alá részletes elemzésnek. Ezért a kutatás nem a műsorok tényleges megtekintésére épült, hanem a 
Rádió és Televízió Újság által közölt műsorleírások szisztematikus kódolására. E leírások az esetek túlnyo-
mó többségében elégséges és megbízható információt tartalmaztak a műsorok olyan jellegzetességeiről, 
mint a sugárzás időpontja, a hosszúság, a műfaj, a funkció, a célközönség stb. Bár kétségtelen, hogy az 
RTV Újság előzeteséhez képest nemritkán előfordulnak kisebb-nagyobb műsorváltozások, és az adások 
néha nem feltétlenül a jelzett programnak megfelelően valósulnak meg, az ilyesféle viszonylag alacsony 
gyakoriságú eltérések érdemben nem befolyásolják a műsorstruktúra alakulásának a vizsgálatunkban fel-
színre hozott általános, az esetek nagy száma alapján megállapított trendjeit. 

3 Meg kell jegyeznünk, a célközönség vonatkozásában sem kizárt, hogy a Rádió és Televízió Újság 
információi hiányosak, félrevezetőek. Például a zenei műsoroknak egy része popzenei tartalmuknál fogva 
nyilvánvalóan elsősorban az ifjúsági szubkultúrához kötődik, azonban a műsorújság nem mindig tesz em-
lítést arról, hogy ifjúsági programról lenne szó. 

4 A műsortípusok többsége bizonyára nem szorul magyarázatra. Azt azonban meg kell jegyeznünk, 
hogy a szolgáltató típusba a műsorismertetéstől a főzőtanfolyamon keresztül az Ablak című magazinhoz 
hasonló összeállításokig olyan műsorokat soroltunk, amelyek a nézőket a mindennapi életükben segítő, 
hétköznapi ügyekkel foglalkozó, hasznos, gyakorlatias információkkal, tanácsokkal látták el. 

Az információs magazin kategóriát csak az 1999. évi elemzésbe vettük fel, mégpedig elsősorban, de 
nem kizárólag a reggeli tájékoztató műsorok (Szabadság tér, Napkelte stb.) kódolására. 

Néhány műsortípus-kategória között óhatatlanul átfedések állnak fenn. így például a sorozatoknak és a fil-
meknek egy része ifjúsági tartalmú. Ezeket nem az ifjúsági műsor, hanem a sorozatok illetve, a filmek kategóri-
ájába soroltuk, mivel az ifjúsági jelleget a célközönség összefüggésében külön tudtuk kódolni és vizsgálni. 

A műsortípus kategóriák kulturális érték szerint nem tesznek különbséget a programok között, így 
például a zene kategóriában klasszikus zene, operett, magyar nóta és rock egyaránt megtalálható. Az érté-
kek szerinti különbségtétel leginkább a funkciók szerinti besorolásban érvényesül. 



A műsortípus kategóriák nem minó'sítik a programok színvonalát, tehát bármely típuson belül előfor-
dulhattak jó és gyenge produkciók. 

5 A hosszú táblázatokban a függőleges százalékos sorok végösszege a tört számok miatt nem mindig 
adja ki tizedes pontossággal a 100 százalékot. 

6 Az alaptendenciákat nem befolyásolja, legföljebb csak fölerősíti, hogy itt és a későbbiekben néhány 
más táblázatnál is az 1999. márciusi adatok a korábbi években nem vizsgált TV3 adataival együtt értendők. 

7 A műsorok funkció szerinti osztályozása a következő szempontok szerint történt. 
• Praktikus: a mindennapok ügyeiben segítő, a hétköznapokban hasznos, gyakorlatias információk 

(jelentős részt a szolgáltató műsorokkal átfedésben); 
• Komoly aktuális: társadalmi, politikai, gazdasági, kulturális és egyéb ügyekkel komoly formában 

foglalkozó műsorok (politikai hírek, információs magazinok, politikai vitafórum, gazdasági műso-
rok stb.); 

• (Komoly) elitkultúra: magas kulturális értéket képviselő műsorok (művészfilmek, kulturális ma-
gazinok. komolyzene, vers stb.); 

• Könnyű aktuális: társadalmi, politikai, kulturális aktualitásokkal szórakoztató formában foglalk-
ozó műsorok (például politikai kabaré, a szolgáltató műsorok egy része, a talk-show műsorok egy 
része stb.); 

• Könnyű egyéb: az összes többi szórakoztató műsor a sorozatoktól a játékokon keresztül a könnyű-
zenéig. 

A funkció szerinti besorolás nem minősíti a műsorokat színvonaluk szerint, tehát bármilyen funkció-
jú műsor lehetett jó, de lehetett gyenge is. 



FÜGGELÉK 

1. táblázat 
A műsoridő megoszlása funkció szerint vett műsorkategóriákban az egyes csatornákon 
1999 márciusában (perc) 

MTV 1 MTV 2 Duna TV TV2 RTL Klub TV3 Összesen 
praktikus 160 0 25 130 450 0 765 
komoly aktuális 9 832 5 750 9 979 3 610 2 385 2 035 33 591 
(komoly) elitkultúra 5 130 9 424 11 913 3 080 1 734 780 32 061 
könnyű aktuális 6 462 7 944 4 289 7 285 6 395 7 785 40 160 
könnyű egyéb 11 063 6 022 7 986 19 560 23 117 17 960 85 708 
összesen 32 650 29 141 34 193 33 665 34 086 28 561 192 296 

2. táblázat 
A műsoridő megoszlása fiinkciók szerint vett műsorkategóriákban 1986, 1992, 1998 és 1999 
márciusában (perc és százalék) 

1986. márc. 1992. márc. 1998. márc. 1999. márc.* 
absz. % absz. % absz. % absz. % 
szam szam szam szam 

praktikus 795 2,7 2179 4,1 17 500 10,2 765 0,4 
komoly aktuális 3 749 13,1 14 377 26,7 32 645 19,1 33 591 17,4 
komoly elitkultúra 5 808 20,2 11 212 20,9 19 063 11,1 32 061 16,7 
könnyű aktuális 580 2,0 10 628 19,8 39 431 23,0 40 160 20,9 
könnyű egyéb 16 330 56,9 13 110 24,4 60 213 35,1 85 708 44,6 
összesen 28 669 100,0 53 694 100,0 171 327 100,0 19 2296 100,0 

3. táblázat 
A magyar, az európai, az észak-amerikai és az egyéb produkciók aránya a közszolgálati és a 
kereskedelmi csatornákon 1998 és 1999 márciusában (százalék) 

1998 1999 
közszolgálati kereskedelmi közszolgálati kereskedelmi* 

magyar 83 57 82 54 
európai 10 15 11 10 
észak-amerikai 4 20 3 30 
egyéb 3 8 4 6 
összesen 100 100 100 100 
N 2544 1582 2548 2107 

* TV3-mal együtt 
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ELMÉLETEKBEN, KOMMUNIKÁCIÓKUTATÁS ÉS SZOCIOLÓGIA 
HATÁRÁN 

Az új információs és kommunikációs technológiák (ICT) megjelenésének és gyors 
elterjedésének következtében jelentősen megváltozik az individuális kommuni-

kációs gyakorlat, de a társadalmi kommunikációról alkotott laikus és tudományos reprezen-
táció is. A kommunikáció nem csak a társadalmi élet egyik szférájaként, hanem egyre in-
kább társadalmi alapkategóriaként, társadalomintegrációs erőként jelenik meg az elméleti 
gondolkodásban (Habermas 1985). Az információs társadalomról szóló új elméletek 
(Machlup 1962, Bell 1973, Masuda 1980, Toffler 1990, Porát 1977, Webster 1995, Castells 
1996-8) pedig már a szociológia és a kommunikációtudomány között, kettős elméleti keret-
ben kezelik a kommunikáció, az információ társadalmi méretekben megváltozott helyét és 
súlyát, és vizsgálják az információs társadalom kialakulásának szociológiai és kommuniká-
cióelméleti feltételeit és következményeit (Heller - Nordenstreng 1999). 

A gyorsan fejlődő új információs és kommunikációs technológiák következtében je-
lentős mértékben átalakul, kitágul a kommunikációs helyzet definíciója, megváltozik általá-
ban a kommunikáció társadalmi reprezentációja. Kialakul egy átfogóbb, általánosabb kép a 
kommunikációról, benne a közvetlen és a közvetett kommunikáció legkülönbözőbb fajtái-
val. Kialakulóban van tehát ismét egy, a kommunikáció különböző fajtáit (a közvetlen, in-
terperszonális és a mediatizált tömegkommunikáció különböző fajtáit) egységes keretben 
kezelő elméleti vonulat és a különböző kommunikációs típusok közötti kapcsolatok (hason-
lóságok és eltérések) kutatása is egyre nagyobb szerephez jut. 

A mediatizált kommunikáció éppen arra ad lehetőséget, hogy a teret és az időt kitágítva 
lehessen a kommunikációs eseményekhez hozzáférni. Éppen ezen eszközök egyre fejlődő 
használatának következtében tágul ki egyre jobban a nyilvánosság fogalma, létrehozva a 
hozzáférés absztrakt értelmezését és tömegméretű lehetőségét. A technikai eszközök rend-

* Ez a tanulmány részlet a szerzőknek a nyilvánosság témakörével foglalkozó, most készülő könyvéből. 



kívül felgyorsult fejlődése sok kutató (Keane, Meyrowitz, Flichy, Schlesinger stb.) szerint 
éppen avval a következménnyel járt, hogy ismét átalakult a nyilvánosság szerkezete. John 
Keane szerint több, egymást átfedő szintű nyilvánosság (mikro, mezzo, makro) jön létre, 
amelyeket a kommunikációs eszközök sokfélesége hívott életre, Meyrowitz szerint az új 
kommunikációs eszközökkel megteremtett nyilvánosság lerombolta a privát és a köz közöt-
ti korábban jobban stabilizálódott határokat. (Korábban privát, magánjellegű viselkedések 
és témák válnak nyilvánossá, elsősorban a televízió segítségével.) A tömegkommunikáció 
elterjedése következtében valóban megsokszorozódik a látható, hozzáférhető kommuniká-
ciós események köre, és valóban erősen kinyílik a magánszféra irányába. Ez a fejlődés első-
sorban a nem-személyes jelenlétet, a nem-fizikai ottlétet jelenti, vagyis a mediatizált, köz-
vetett nyilvánosságot, tehát a tömegkommunikációt, ahol a közönség részvétele passzív. 

Ez előtt a fejlődés előtt a privát kommunikációkhoz való hozzáférést vagy a fizikai je-
lenlét biztosította, a közvetlen face-to-face nyilvánosság vagy az első mediatizált kommuni-
kációs kapcsolat: az írás. A nyomtatás azután ugrásszerűen kibővítette a hozzáférhető kom-
munikációs aktusok körét és lehetővé tette a privátszféra egyfajta jellegzetes kitárulkozását 
a nyilvánosság közönsége előtt. Ide tartozik a művészi kommunikáció nagy része is, amely 
a nyilvános köztémájú kommunikációval párhuzamosan (Habermas szerint azt megelőző-
en) fejlődött ki. A nem vallásos témájú elbeszélő műfajok, a regény kialakulása, amely az 
általános emberi (köz)témák után hamarosan a magánélet eseményeit tematizálta (pika-
reszk regény, romantikus történetek, történeti regény köntösében jelentkező magánéletek 
rajza), jelentős mértékben hozzájárult a magán és a köz közötti új határvonalak felállításá-
hoz, a közönség önreflexiójához és közönségként való kialakulásához. Ez a fajta kommuni-
káció azonban meglehetősen szimbolikus: a magánszféra szűrten, emelkedetten, művészi-
leg megformáltan (tehát transzformált formában) jelenik meg benne. A televízió által köz-
vetített magánszférában, még ha ebben is nagy szerepet játszik a megformált magánszféra 
(művészi alkotások), de egyre nagyobb szerephez jut benne a kommercializált tömegművé-
szet, az alacsony szimbolizációs fokon transzformált valóság (például a soap operák, a di-
nasztia-sorozatok), ám ennél is újabb fejlemény a magánszféra, az anonim szereplők rész-
vételének, a magánvélemények felerősödésének tendenciája. (Talk-show-k, vitaműsorok 
neves és anonim szereplőkkel, a hírműsorokban egyre gyakrabban megjelenő névtelen sze-
replők). Ez a tendencia úgy tesz, mintha a közvéleményt közvetítené mediatizált formában, 
itt már nincs szó a normatív értelemben vett konszenzuális közvéleményről, még a közvéle-
mény-kutatások által reprezentatív magánvélemények aggregátumaként előállított közvéle-
mény fogalomról sem, csak a közvélemény egyfajta látszatáról, helyettesítéséről, nem rep-
rezentatív önkényes reprezentációjáról, vagy a legjobb esetben a vélemények pluralitásának 
bemutatásáról. 

Az új kommunikációs technológiák által átalakított nyilvánosságban egyre sürgetőb-
ben merül fel a nyilvánosságban való aktív és passzív részvétel megkülönböztetésének 
szükségessége. Habermas nyilvánosságelméletében (1962) sem a nyilvánossághoz való ak-
tív és passzív hozzáférés különbsége nincsen tematizálva, sem a személyközi, közvetlen in-
terakció kapcsolata a közvetett, mediatizált kommunikációval, a tömegkommunikáció kü-
lönböző fajtáival nincsen explicit módon tárgyalva. A Habermas által vizsgált 20. századi, 
kiüresedett nyilvánosságban a fogyasztó már csak passzív résztvevője a mediatizált kom-
munikációs rendszernek. Nem foglalkozik azonban Habermas a modern nyilvánosság idő-
szakában a személyközi kommunikáció közvetlen csatornáival, mint ahogy a nyilvánosság-
ban való aktív részvétel lehetőségeivel sem. A polgári nyilvánosság korában a kettő, az ak-



tív és a passzív hozzáférés, Habermas elmélete szerint, egymással összefüggött, összefolyt. 
Számára az újságok és a beszélő, az okoskodó közönség vitája szervesen összetartozott, va-
gyis a tömegkommunikáció egyik első intézménye szorosan kapcsolódott egy interakció-tí-
pusú közvetlen kommunikáción alapuló nyilvánossághoz. Az aktív, beszélgető, okoskodó 
nyilvánosság (klub, szalon, asztaltársaság stb.) szoros kapcsolatban állt a sajtónyilvános-
sággal, megvitatta a politikai nyilvánosság témáit és ezekről a témákról szóltak az újságok 
is. Ez az elképzelés azt feltételezi, hogy a politikai nyilvánosság témáihoz aktív, széles hoz-
záférés létezett, másrészt hogy e két típus, a közvetlen interakciós és a közvetett, mediatizált 
egymással szorosan összefüggött, határaik átjárhatók voltak. Habermas a nyilvánosságban 
való megjelenés és aktív kommunikációs kompetencia kialakulását az irodalmi nyilvános-
ságban gyökerezteti, ahol kidolgozódnak az individuális autonómia tematikái és a róluk va-
ló beszédmódok, a személyes, a pszichológiai viszonyok és problémák kezelésének kompe-
tenciája. Ezért is tételezi Habermas azt, hogy az irodalmi nyilvánosság megelőzi a politikait, 
még ha ennek megnyugtató bizonyítékai hiányoznak is. Habermas nyilvánosságelméleté-
ben az irodalmi nyilvánosság és a politikai nyilvánosság közti kapcsolat kidolgozása sok 
szempontból implicit marad. Látható azonban, hogy ebben az elméletben a társadalom, a ci-
vil társadalom kommunikációs tevékenysége konstituálja a politikai nyilvánosságot, a kettő 
közti határok átjárhatóak. A habermasi nyilvánosságelméletnek itt a normatív aspektusára 
tapinthatunk rá. 

Az új kommunikációs technológiák megjelenése és fejlődése már egy korai korszak-
ban megváltoztatta a nyilvánosság absztrakt reprezentációját, és döntő mértékben átalakí-
totta a nyilvánosság használóinak viselkedését, a nyilvánossághoz való hozzáférhetőség 
módozatait. Az E. M. Noam (1996) által a tömegkommunikáció fejlődésében megkülön-
böztetett három stádium közül már az elsőben is (limitált tömegkommunikáció), de még in-
kább a másodikban, a sokcsatornás média korában jellemző a közönségnek a nyilvánosság-
ban való passzív részvétele. A közvetett kommunikáció mediatizált eszközökkel működő 
nyilvánosságának történeti növekedése következtében ebben az időszakban egyre több az 
olyan kommunikációs esemény, amelyhez csak passzívan lehet hozzáférni. A nyilvános-
ságnak a médiák (akkor még gyér számú és általában állami rádió- és tévéállomások) által 
nyújtott témái iránti figyelem-koncentrációt, amely jellegzetesen az első szakaszra jellem-
ző, a második szakaszban a megsokszorozódott és általában privatizált, magántulajdonú 
médiák által előidézett figyelem-decentralizáció és közönség-fragmentálódás követte 
(Angelusz 1999). Mindez együtt járt a Habermas által leírt kiüresedési folyamattal, amikor 
is a médiákban a közt érintő lényeges ügyek tényleges megvitatása helyére a közönséget ér-
deklő témákat tálaló, konzumkulturális nyilvánosság került, amely a közönség elidegenedé-
sét, a passzív fogyasztói magatartás általánossá válását vonta maga után. Ebben a Noam ál-
tal definiált második szakaszban - amely ma még elsődlegesen jellemző a világ médiaálla-
potára - az információk, a hírek, a valódi közügyek és a szórakoztató, a közönséget voyeuri 
minőségében érdeklő, pusztán passzív fogyasztásra szánt témák végletes összekeveredése a 
jellemző („infotainment"). 

A harmadik stádiumban, a - napjainkban alakuló - kiber-média korában azonban ismét 
előtérbe kerül az aktív részvétel lehetősége. Az új információs és kommunikációs technoló-
giák elterjedésétől számos elemző a kommunikációs cselekvések gyökeres megváltozását, a 
nyilvánosság erodálódásának visszafordulását, a széles közönség aktív részvételét involvá-
ló demokratikus nyilvánosság újramegjelenését, egy magasabb szinten való intézményesü-
lését reméli (Castells 1996-98, Webster 1999). Az új információs és kommunikációs tech-



nológiák a kommunikáció számos új formáját és műfaját honosítják meg és terjesztik el rop-
pant nagy sebességgel, átalakítják a kommunikációs szokásokat és ugrásszerűen megnöve-
lik a kommunikációs lehetőségeket. 

KÖZBEVETÉS A NYILVÁNOSSÁG ÁLLAPOTÁRÓL A „HÁROM 
STÁDIUMBAN" 

A limitált tömegkommunikáció időszakában kevés tömegkommunikációs eszköz 
van jelen a nyilvánosságban, de a klasszikus polgári korszakhoz képest, mégis 

megnőtt e médiák jelentősége, a nyilvánosságon belül megnövekedett súlyuk és jelentősé-
gük. Ebben az időszakban a közönség nagy része számára ugyanazok a tömegkommuniká-
ciós aktusok a hozzáférhetőek, és a közönség nagy része valóban vevőjévé is válik ezeknek 
a tömegkommunikációs aktusoknak. Ezt az időszakot elsősorban a közös élményben való 
részesedés, az egységes nyilvánosságban való közös részvétel integráló élménye jellemzi. 
A tömegkommunikáció által szolgáltatott témák vonzása igen erős, az emberek számára kö-
zös élményt, könnyen hozzáférhető kommunikációs témát jelentenek az így megszerzett él-
mények (Luhmann 1971). A tömegkommunikációs eszközök által így létrehozott nyilvá-
nosság ebben az időszakban azért is erős és egységes, mert ezen eszközökön keresztül min-
denki, az egész társadalom elérhető. Ebben a korszakban tehát igen erős a médiák figyelem-
koncentráló és figyelemfókuszáló hatása (Angelusz 1999). 

A médiapiac változása, vagyis az a tendencia, hogy a médiapiacon egyre több, egymás-
sal erős konkurenciában álló szereplő jelenik meg, már a második korszakban, a sokcsator-
nás média időszakában radikálisan megváltoztatja a nyilvánosságot, annak tömegkommu-
nikációs szeletét. A legjellemzőbb változás a különböző területek között meglévő, korábban 
stabilan kicövekelt határok megváltozása, eltolódása, relativizálódása. (Ez a határeltolódási 
folyamat a harmadik fázisban még tovább fokozódik.) A közönség erőteljesen 
fragmentálódik (Angelusz 1999), figyelme jelentős mértékben megoszlik a különböző mé-
diák között. Ezáltal megszűnik a közös médiaélmény társadalom-integratív szerepe. 

A bekövetkező változások jelentősen befolyásolják a köz és a magán érvényes definíci-
óit és megváltoztatják, eltolják a közöttük lévő határvonalakat. Ez a határeltolódási jelenség 
több különböző folyamat eredményeként jön létre. 

a) A szakirodalomban legtöbbet tárgyalt kérdéskör evvel kapcsolatban a médiapiacon je-
lenlévő különböző szereplők eltérő tulajdonviszonyai. Igen színes a médiapiaci résztvevők 
összetétele, a médiákat a legváltozatosabb tulajdonviszonyok jellemzik: a köz- és a magántulaj-
don, illetve a kettő közötti szürke zóna számos változata létezik. A kialakult helyzetet csak to-
vább bonyolítja, hogy - a törvényi szabályozással és a normatív elvárásokkal ellentétben - mind 
az állami, közszolgálati média, mind pedig a magántulajdonú, kereskedelmi média ki van téve a 
tulajdonos által gyakorolt (más és más jellegű) befolyásnak. Az állami médiára a hatalom kü-
lönböző szféráiból gyakorolt politikai nyomás ellensúlyozását, különösen a kelet-európai nyil-
vánosságban, az elemzők és a közvélemény a privatizált kereskedelmi médiától várták.1 Ezzel 
szemben a nyugat-európai nyilvánosságra a köztulajdonú médiák presztízsének magas értéke a 
jellemző, ami ezen médiáknak a magántulajdonú médiák gazdasági befolyásoltságát kiegyen-
súlyozó szerepének, vagy legalábbis e szerep iránti elvárásnak köszönhető. 



b) A köz/magán határvonal összezavarodása azonban nemcsak a tulajdonviszonyok te-
kintetében jellemző, hanem a feladatokat, funkciókat tekintve is. A különböző médiák kö-
zötti egyre élesedő konkurenciaharc következtében előtérbe kerül a média szórakoztató 
funkciója, és egyre csökken, erodálódik a közügyek nyilvános megvitatása a tömegkommu-
nikációban. A közügyek tárgyalása elsősorban a köztulajdonú, állami médiák feladataként 
van kijelölve, mind a jogi szabályozást, mind pedig az elvárásokat illetően. A szabályozás 
azonban szinte mindenhol tartalmaz kikötéseket a kereskedelmi érdekeltségű, magántulaj-
donú médiák esetében is bizonyos közszolgálati feladatok ellátására, különböző arányok-
ban. (Ez elsősorban az elektronikus médiákra érvényes, a nyomtatott sajtótermékek esté-
ben, már a műfaji jellegből következően is, kevésbé éles ennek a funkciónak a törvényi sza-
bályozása.) Az éles verseny következtében a közügyek is elsősorban fogyasztásra és nem 
aktív részvételre, megvitatásra szánt módon jelennek meg a médiákban, ez a politikai, a 
közt érintő ügyeknek is szórakoztató jelleget kölcsönöz. 

Ez a jelenség jól megfigyelhető a politikai témákat szórakoztatással, csupán fogyasz-
tásra szánt produkciókkal keverő műsorok esetében. Ilyenek például a különböző talk-
show-k (Vitray hajdani Csak ülök és beszélek vagy Ötszemközt című műsortól mára 
már a Fábri Sándor-féle Esti sóder vagy a Friderikusz-féle műsorok - Friderikusz-
show, Szubjektív stb. - felé mozdult el a médiaipar). De megemlíthetjük a különböző 
politikai témákról szóló vitaműsorok terének berendezésében is megfigyelhető szóra-
koztató-ipari tendenciát: gondoljunk csak az Össztűz, Szauna, Beszélő, Kínpadon, Per-
patvar stb. műsorok televíziós környezetére, megrendezett helyszínére. A berendezés 
itt azt jelzi, hogy nem „elég" az igazi vita maga, abból megrendezett, show-jellegű szó-
rakoztató műsort kell csinálni. 
A normatív értékek érvényességének fennállását mutatja az a tény, hogy az igazi nyil-

vános vita kommercializálódásának fent vázolt tendenciáját a médiák különböző módsze-
rekkel palástolni igyekeznek. A közzel, a közönséggel, az állampolgárral való állandó kap-
csolat bizonyítására, annak bemutatására, hogy a média a „közt", az állampolgárt képviseli, 
az állampolgár, az egyszerű ember szerepe a médiában felnagyíttatik. Ez a tendencia első-
sorban a közszolgálati médiákra jellemző és a kereskedelmi médiáknak a közszolgálati pen-
zumot letudó részére. 

Ez a tendencia mutatkozik meg például a nyugat-európai közszolgálati híradókban, 
amikor különböző események kapcsán nem(csak) a szakembert, a hatóságot stb. szó-
laltatják meg, hanem a „névtelen kisember", a közönség képviselőinek véleményét is 
kikérik (utcai interjúk, laikus tanúk stb.). 
A köz és magán megkülönböztetés, amely a modern korban a társadalmi rend alapját 

képező egyik legfontosabb elv2, a nyilvánosságot e két szféra közé helyezte. A kettő közötti 
határvonal eltolódása a nyilvánosság tekintetében is döntő változásokat hozott. Habermas 
modelljéből az következik, hogy a nyilvánosság működtetéséhez szükség van egy olyan fó-
rumra, amely mindenki számára hozzáférhető, és ahol a különböző társadalmi tapasztalatok 
kifejezhetők és kicserélhetők. Ezen a terepen, a nyilvánosságban a különböző nézeteket ra-
cionális diszkurzusban konfrontálják. Ebből következik a nyilvánosság normatív tételezése, 
az, hogy tisztán bemutatja a különböző alternatívákat, nem korlátozza a részvételt, és teret 
enged a kormányzati politika kritikai ellenőrzésének. A sokcsatornás média időszakában el-
sősorban a médiák feladatának tekintik e fórum megteremtését, hiszen a médiákon keresztül 
érhető el a társadalom. Ezért a médiák feladata lenne az, hogy megteremtsék e racionális 
diszkurzus feltételeit, és hogy bemutassák a legkülönbözőbb interpretációs sémákat. Ám 



éppen az előbbi meggondolások arra a következtetésre vezetnek, hogy a nyilvánosság nem 
lehet azonos a közszolgálati médiával. A kormány által finanszírozott közszolgálati média 
esetében nem lehet kizárni, hogy a hatalom korlátozza, vagy ellenőrzi a nyilvánosságot. De 
a kommercializálódott kereskedelmi média, az eluralkodott szórakoztató funkcióval sem 
látja el a normatív elvből következő feladatokat. 

c) A habermasi modell szerinti nyilvánosság fogalma a köz/magán elválasztáson alap-
szik. Eszerint a nyilvánosságba legitim módon csak a közügyek, a közérdekek tartoznak, a 
csoportérdekek, a magánügyek stb. a magánszféra részei. A nyilvánosság ideáltipikus fo-
galma egy olyan semleges szférát tételez, ahol racionális vita során igazi konszenzus érhető 
el, az egyéni és csoportérdekek a magánszférában maradtak. A nyilvánosság ilyen reprezen-
tációja statikus és apolitikus elképzelés, és ellentmond a valóságos tapasztalatoknak. Nem 
számol a nyilvánosság változásaival, a köz és a magán változó definícióival és a társadalom 
valódi működésével, vagyis az érdekviszonyok erősségével. A valódi nyilvánosság inkább 
állandó hegemonikus harc a kategóriák és a definíciók legitimitása felett. Nem ideális terep, 
és nem semleges. 

A normatív modellt sok kritika érte, többek között feminista kutatók is kritizálták. Nan-
cy Fraser feminista filozófus szerint abból, hogy a nyilvánosság a közügyek fóruma, még 
nem következik, hogy csak közérdeket lehet nyilvánosan megvitatni. Nézete szerint a dolog 
éppen ellentétesen működik: a közérdek keresése akkor kezdődhet, ha a társadalmi csopor-
tok meghatározták saját csoportérdekeiket, és azt manifesztálták a nyilvánosságban. (Néze-
tünk szerint a nyilvánosság résztvevői valóban érdekeik szerint konstruálják az általuk a 
nyilvánosságban megjelenített témákat. A feminista diszkurzus számos olyan témát vezetett 
be a nyilvánosságba, amelyek korábban magántémáknak számítottak és nyilvános megtár-
gyalásuk nem volt lehetséges. Ilyenek például a házasságon belül való erőszak témája és 
számos más, pszichológiai, jogi stb. kérdés, amelyek éppen annak következtében váltak 
nyilvános témákká, hogy voltak olyan nyilvános szereplők, akik ezeket nem magán téma-
ként, általános érvénnyel, univerzalisztikusan képesek voltak megalkotni.) A feminista 
diszkurzus valóban sokat változtatott a nyilvánosság állapotán, és sikeresen módosította a 
köz/magán határvonalat. Ennek tipikus szimbóluma a Women's Lib jelszava: „personal 
affairs are also political (a személyes viszonyok is politikaiak)". A köz/magán dichotómiát 
a nyilvánosság szereplői tehát stratégiai módon tudják felhasználni, a megkülönböztetés ha-
tékony politikai-ideológiai eszközügyek (de)legitimálásárais. A szociológiai nyilvánosság-
elméletnek figyelmet kell fordítania a köz és a magán közti állandóan változó határvonalra, 
az ezt alakító politikai erők harcaira. A köz és a magán határán álló médiáknak ebben a 
szimbolikus harcban nagy szerepük van. 

d) Meggondolandó az a nézet is, amely szerint a racionális nyilvánosság túl szűk értel-
mezése csak a média informatív oldalát érinti, holott a média - egyre növekvő arányú - szó-
rakoztató oldala is fontos szerepet játszik a nyilvánosság átalakulásában. Egyes témák nyil-
vánosság előtt való diszkurzív kidolgozása nem a racionális diszkurzus, hanem a nyilvános-
ság szórakoztató műfajaiban történik (például a szolidaritás a Telethon, az Aid for Africa 
stb. típusú műsorokban, vagy az erőszak, a pedofilia témái egyes szórakoztató filmekben 
stb.). A szórakoztató funkció eluralkodása következtében felmerül a racionális diszkurzus 
nyilvános témákat kidolgozó és legitimáló erejének kérdése és elképzelhető, hogy a racio-
nális diszkurzusnak a nyilvánosság fórumain játszott konstituáló szerepét új, emocionális 
vagy más típusú diszkurzusok, beszédmódok fogják megtörni3. 

e) A köz/magán határvonal megváltozását jelenti a nyilvánosság által gyakorolt szoci-



ális kontroll növekedése is. (Ez a folyamat hallatlanul felerősödik a harmadik időszakban, a 
kiber-média korában, amikor a hálózatokban való részvétel és a technikai fejlődés követ-
keztében egyre növekvő ütemben felgyorsul a média regisztrációs potenciálja, vagyis az a 
lehetőség, hogy a kiber-médiák használata során a használókról számos, különböző infor-
máció válik hozzáférhetővé, tárolhatóvá és különböző célokra - kereskedelmi, politikai stb 
- felhasználhatóvá.) 

f ) Míg Habermas a nyilvánosságnak emancipatorikus funkciót tulajdonított, Foucault 
szerint a nyilvánosság nem felszabadít, de egyre hatékonyabb szociális kontrollt, megrend-
szabályozást vezet be (Foucault 1996). így a nyilvánosságba bevont, a nyilvánosan megtár-
gyalt területek többé nem a magánszféra részét képezik és a magánszabadságok többé nem 
terjednek ki e nyilvánossá tett területekre. A nyilvánosság kizáró/bennfoglaló ideológiai 
játszmája fontos mechanizmus a bennlévők ellenőrzésére és a kintlévők kizárására. 

g) A Noam által megkülönböztetett második korszakban a médiák technikai-technoló-
giai fejlődése erőteljesen befolyásolja a nyilvánosságot: a nyilvánosság szerkezetét, de mű-
ködési módjait, a nyilvános beszéd szabályait is. A korábbi nyilvánosság erősen függött a 
nyomtatott sajtótól: a sajtó témadefiníciói, agendameghatározásai és kommunikációs visel-
kedési szabályai határozták meg döntően a nyilvánosságot4. A telekommunikáció fejlődése 
és elterjedése nem elsősorban csak a tartalmak változását, hanem a kommunikációs mó-
dok, a nyilvános kommunikációs viselkedési szabályok megváltozását is okozta. Ezekkel a 
változásokkal foglalkozik Joshua Meyrowitz No Sense of Place című (1985) méltán híres 
munkája. 

J. Meyrowitz (1985) a tömegkommunikáció által a köz és magán szféra között indukált 
radikális változásra, a két viselkedési mód összemosódásának folyamatára hívja fel a figyel-
met. Elméletében H. lnnis (1951) és M. McLuhan (1962, 1964) elméletének a percepció és 
a kódok technológiai determináltságára vonatkozó tételét kombinálja E. Goffmannak az 
egyes ember által birtokolt különböző kommunikációs szerepekre vonatkozó tételével. 
Goffman elmélete szerint mindenkinek több különböző szerepe van, amelyeket különböző 
társadalmi szituációkban használ. A különböző szerepek nem zavarják egymást, részét ké-
pezik az egyén repertoárjának, amelyek eltérő társadalmi környezetek, szituációk az egyén 
által átélt korlátozott halmazában jelennek meg és kerülnek felhasználásra5. Meyrowitz sze-
rint Goffman elmélete nagyon kevés lehetőséget hagy a szerepviselkedések megváltozásá-
ra. McLuhan ugyan előrejelzi a változásokat, azt, hogy az elektronikus média megváltoztat-
ja az emberi viselkedést és kommunikációt, de nem magyarázza meg a változások okait és 
mikéntjét. 

Meyrowitz szerint a telekommunikáció nemcsak új technikai eszközöket jelent, ame-
lyek lehetővé teszik több, addig szeparált „szituációs környezet" kommunikációját, hanem 
olyan új médiumokat hoz létre, amelyek radikálisan megváltoztatják magát a társadalmi szi-
tuációt. A társadalmi identitás, a szocializáció és a társadalomban érvényes tekintély és hi-
erarchiák rendszere is a társadalmi helyzeteken keresztül épül ki. Korábban ezeket a szituá-
ciókat és észlelésüket meghatározták a tér-idő viszonyok. A társadalmi élet erősen a szegre-
gációra, a megkülönböztetésre, a ki- és bezárásra épült. A mindenkori társadalmi szituáció 
befolyásolja az emberek szerepvállalásait és ezek kivitelezéseit, miközben működteti az 
„on-stage" és „off-stage" viselkedés közötti megkülönböztetést. Korábban a saját csoporton 
belül off-stage viselkedésre volt lehetőség, amikor illetéktelenek, kívülállók nem látták, 
nem követhették a bent történő eseményeket, és nem kísérhették figyelemmel a bent alkal-
mazott viselkedésmódokat. A nyilvánosságban, tehát amikor láthatóvá váltak a szerepek és 



a viselkedések, akkor on-stage viselkedést kellett kivitelezni. A nyilvánosság ilyen módon 
elsősorban a különböző társadalmi szereplők on-stage, tehát hivatalos, formális, megfor-
mált viselkedéséből állt. Goffman és mások a társadalmi szerepeket a „helyek" fogalmaiban 
gondolták el, Meyrowitz szerint az elektronikus média aláásta a fizikai helyek és a társadal-
mi szituációk közötti hagyományos kapcsolatokat. Az írott média korában még nagy társa-
dalmi különbségek voltak az üzenetekhez, a kommunikációs helyzetekhez való hozzáférés-
ben. A telekommunikációs infrastruktúrára nemcsak a tér-idő korlátok meghaladása jel-
lemző, hanem a hozzáférhetőség minden eddiginél szélesebb kiterjesztése is. A sokcsator-
nás média szélesebb hozzáférést tesz lehetővé az audiovizuális világhoz, mert nyelve, 
szemben az eddigi írott nyilvánosságéval, könnyen elsajátítható és alkalmazható. Az írott, 
nyomtatott nyilvánosság univerzalisztikusabb, formálisabb, személytelenebb, míg az elekt-
ronikus tömegkommunikáció a partikuláris, az informális és a személyes tematikához és vi-
selkedéshez, nyelvhasználathoz áll közelebb. 

A tömegkommunikáció olyan szituációkat tesz hozzáférhetővé a széles közönség szá-
mára (méghozzá annak magánterében, otthon, a lakásában), amely szituációktól, csoportok-
tól, szereplőktől addig el volt vágva. Olyan magánhelyzetekbe lát bele a megnövekedett kö-
zönség, amelyekbe azelőtt nem volt betekintése, olyan viselkedési és kommunikációs for-
mákhoz fér hozzá, amelyek azelőtt rejtve maradtak előle.6 Meyrowitz Goffmantól eltérően 
nem a tér-idő korlátokra, hanem a percepciós akadályokra helyezi a hangsúlyt, és úgy látja, 
hogy az új telekommunikáció éppen ezek feloldásában jelent radikális változást. 

Az elektronikus média elterjedése a fenti változások következtében megváltoztatja a 
közönségeket is. Kinyílnak az addig zárt, vagy csak szűkebb csoportok számára hozzáférhe-
tő szituációk. A különböző közönségek és így a különböző szintű, különböző közönségek 
számára nyitott nyilvánosságok összekeverednek. A telekommunikáció által megnövelt 
hozzáférés következtében egyre több lehetőség van belelátni más csoportok off-stage visel-
kedésébe. Ez befolyásolja a csoportok egymással szemben való viselkedését. A nyilvános-
ság ezáltal dinamikusabbá válik, mert már nem csak egy (on-stage) viselkedésre alapul. Ez-
által megváltoznak a privát és a publikus viselkedések. Már nem lehet olyan élesen elválasz-
tani az on-stage és az off-stage szituációkat és viselkedéseket. Mindennek következtében 
megváltozik az adekvát viselkedés fogalma. Az elektronikus média kombinálta a korábban 
elválasztott társadalmi szituációkat, a köz és a magán közötti határvonalat a magán felé tolta 
el, és gyengítette a viszonyt a társadalmi helyzetek és a fizikai terek között. Következéskép-
pen teljesen szétrombolódott az a logika, amely a nyomtatás-orientált társadalomban a vi-
selkedés szituációs mintáit jellemezte.7 

Meyrowitz a társadalmi szituációk új koncepcióját alkotja meg, amely magába foglalja 
a fizikai tereket, de a média „információs setting"-jét is. A szituációkat információs rend-
szerekként definiálja. Miközben a telekommunikáció technikai lehetőséget kínál a tér-idő 
korlátok meghaladására, a bekövetkező határeltolódások miatt radikális változásokat okoz a 
résztvevők társadalmi helyzeteiben. A sajtóval ellentétben nem fenntartja a társadalmi szeg-
regációt, hanem aláássa, azáltal, hogy olyan infrastruktúrát hoz létre, amely lehetővé teszi a 
különböző társadalmi csoportok számára „közös információs környezet" kialakítását. Az 
elektronikus tömegkommunikáció Meyrowitz szerint lerombolja a fizikai helyek és a társa-
dalmi tér közötti addig érvényes megfelelést. A fizikai tér hozzáférhetőségét is megváltoz-
tatja, azáltal, hogy szemléletes, színes, mozgó képeken olyan távoli helyeket és ott zajló tör-
ténéseket mutat meg a közönségnek, amelyhez az egyébként soha nem férhetne hozzá. Ez-
által létrehoz új, a valódihoz, élőhöz hasonlító, azzal szinte összetéveszthető élményeket és 



tapasztalatokat. Mivel a közönségek és a nyilvánosságok összekeverednek, a szerepek is el-
kezdenek egyre jobban hasonlítani egymáshoz. A társadalmi identitást már nemcsak egy 
tér-idő setting fogja meghatározni (a saját szociokulturális csoport), hanem erőteljes befo-
lyással lesz rá más csoportok nyilvánosságból „ellesett" identitása, amelyet a tömegkom-
munikáció perszonalizált, aktualizált, érzelmekkel, egyéni példákkal szőtt át, vagyis 
könnyen elsajátíthatóvá, átélhetővé tett. A folyamat következménye az identitás-decentrali-
záció. Meyrowitz mind az identitások megváltozásának, mind a szocializációs folyamatok 
megváltozásának, mind pedig a kisimuló hierarchiák megváltozásának terén kimutatja az 
elektronikus média jelentős hatását. Mindezek a változások a nyilvánosságot más perspek-
tívába helyezik. A köz/magán határ feloldódása a nyilvánosságban az egész nyilvánosságot 
egyre inkább a magánszféra felé tolja el. A mediatizált kommunikációk egyre jobban ha-
sonlítanak a face-to-face interakciókra, és a különböző szituációkban, a különböző szélessé-
gű nyilvánosságokban adekvát viselkedés szabályai összekeverednek. 

A sokcsatornás tömegkommunikáció elterjedésében Meyrowitz a nyilvánosság kiszé-
lesedését, ténylegesen publikussá válását látja. „.. . Az információ sok típusa, amely techni-
kailag publikus volt a nyomtatott kultúrában, ám gyakorlatilag nagyrészt hozzáférhetetlen a 
lakosság széles rétegei számára, most valóban hozzáférhetővé vált az emberek nagy része 
számára az elektronikus médiákon keresztül" (Meyrowitz 1998: 8)8. Itt a nyilvánosságnak 
egy, a Habermas által vizsgált demokratizálódási, kiterjedési folyamathoz hasonló, újabb 
demokratizálódási, kiterjedési folyamatát ragadja meg Meyrowitz, amely a Habermas által 
leírthoz hasonló strukturális változást indukál.9 

A köz/magán határvonal eltolódása és az erőteljes konkurencia hatására a nyilvánosság 
már a sokcsatornás média korszakában jelentős változásokon megy keresztül, ezek közül a 
legfontosabbak a közönség fragmentálódása, a magántémák megszaporodása, a szórakozta-
tó funkció eluralkodása, a kritikai funkció gyengülése. Már ebben az időszakban felvetődik 
a nyilvánosság reprezentációjának átalakulása, vagyis az a kérdés, hogy vajon egy nyilvá-
nosság létezik-e, fenntartható-e az egyetlen és egységes nyilvánosság tételezése. A tömeg-
kommunikációs média harmadik szakaszában, a kiber-média elterjedésekor ez a kérdés 
még határozottabban előtérbe kerül. 

A harmadik, a kiber-média korszakára az új információs és kommunikációs technoló-
giák, az új médiák gyors térhódítása a jellemző. A fejlődés minden korábbi korszakhoz ké-
pest felgyorsul és teljesen új távlatokat nyit. Új rögzítési és adatkezelési technikák jelennek 
meg, új kommunikációs eszközök terjednek el (fax, mobiltelefon, DVD, interaktív televí-
zió, elektronikus levelezés és Internet). Megjelenik a digitális információkezelés technoló-
giája, amely sok szempontból forradalmasítja a kommunikációt, azonos típusúvá téve a 
kommunikációs eseményeket, függetlenül attól, hogy milyen tartalmakat, milyen műfajo-
kat érintenek. A hálózati kommunikáció pedig soha nem látott gyorsasággal teszi lehetővé a 
tömeges és nagy távolságot áthidaló mindenfajta kommunikációs esemény lefolytatását. 
Ennek a változásnak a következményeképpen az információs társadalom teoretikusainak 
többsége nagy reményekkel tekint az új információs és kommunikációs technológiák által 
megváltoztatott nyilvánosságra. Az interaktivitás technológiai lehetőségének megjelenésé-
től sokan a közönség aktivitásának megnövekedését, egy új minőségű, tömeges aktivitásra 
épülő nyilvános kommunikációs szféra megjelenését várják. 

Milyen a társadalmi kommunikáció a kiber-média korszakában? Az új információs és 
kommunikációs technológiák által létrehozott változások jelentőségét számos kutató a nagy 
történelmi változásokhoz méri (Horányi 1997).10 Erőteljesen felértékelődik a tudás és az in-



formáció értéke a társadalomban. Ezt a fejlődési szakaszt a szakirodalomban információs 
társadalomként definiálják, annak elismeréseképpen, hogy az információ fontossága a tár-
sadalmi valóság minden területére jellemző. 

Yonej Masuda (1980) utópiától sem mentes elemzése szerint az információs társada-
lomra az elektronikus hálózatok kiterjedt használata a jellemző. A gazdaságban jelentősen 
megnő az információs szektor mérete és jelentősége, felértékelődik a tudás és a korábbi tár-
sadalmak hierarchiái helyett az információs társadalmakat a horizontálisan felépülő intéz-
mények jellemzik. A témával foglalkozó kutatók egy része a részvételi demokrácia újra-
megjelenésének esélyét látja az információs társadalomban. Mások, például Frank Webster 
(1995 ) vagy Krishan Kumar (1995) szerint a technológiai változások nem hoznak létre új 
társadalmi formát, csak a működő ipari társadalmak alkalmazkodásának új feltételeit terem-
tik meg. 

Az információs társadalomról az eddigi legteljesebb elemzést Manuel Castells híres 
munkájában találhatjuk (M. Castells: The Information Age: Economy, Society and Culture 
1996-97). Castells abban látja a társadalmi változások jelentőségét, hogy megváltozik a ter-
melékenység forrása: az információs társadalomban az információ és a rá épülő tudás válik 
a legfontosabb erőforrássá. így a tudás termelése, az információ előállításának és továbbítá-
sának technológiája válik a termelés legfontosabb elemévé, a további fejlődést kiváltó moz-
gatórugóvá. Castells szerint ezt a változást a globalizáció és a digitális forradalom követelte 
ki és tette lehetővé. A hálózat egyre fontosabb szerepet kap a társadalmi kapcsolatok szerve-
ződésében, a társadalmi tevékenységek egyre szélesebb köre épül rá a hálóra és válik a háló 
által szervezetté. A hálózati kommunikációban részt vevő közönség azonban Castells sze-
rint egyre jobban diverzifikálódik és szegmentálódik, hiszen az individuumok kommuniká-
ciós aktusaikat, médiafogyasztásukat, a hálóhoz való kötődésüket egyéni szükségleteik sze-
rint alakítják. De Castells ebben a folyamatban két radikálisan elváló közönségcsoport ki-
alakulását feltételezi. Az individuális választás, az aktív részvétel csak a közönség kompe-
tens, privilegizált csoportjainak tagjait jellemzi, ők élnek az új technológiák adta 
szabadsággal, a „computer mediated communication" (CMC) lehetőségeivel. Őket nevezi 
Castells interaktívaknak. A területileg, társadalmilag, kulturálisan stb. hátrányos helyzetű 
másik csoport, a nem interaktívak csak az egyre kommercializálódó, fogyasztásra orientáló, 
szórakoztató médiák által nyújtott, egyéni kreativitást, részvételt nem igénylő kommuniká-
ciós események befogadójává válik. 

Bár az információs társadalommal foglalkozó kutatók által rajzolt képek a jövő - a kö-
zeljövő - társadalmáról nagyon eltérőek, mint ahogy az említett néhány szerző felfogása 
alapján is látható, a változások jelentőségének értékelésében, a tendenciák azonosításában 
általában egyetértenek. Az új információs és kommunikációs technológiák fejlődése, a 
komputer által szervezett kommunikáció elterjedése, a digitális kommunikáció és a háló 
megjelenése folyományaként a társadalmi kommunikáció diverzifikálódik, súlya és jelentő-
sége megnő. 

Az információ felértékelődéséből és az új információs és kommunikációs technikák el-
terjedéséből következően jelentős változások várhatók, illetve jelentek már meg mind 
makroszociológiai szinten (a társadalmi szerkezet átalakulása a foglalkozási szerkezetben 
létrejött eltolódások miatt, a centrumperiféria viszony átalakulása mind nemzetközi, mind 
pedig társadalmi méretekben, a szükséges tudás mennyiségének megnövekedése és szerke-
zeti és tartalmi átalakulása), mind pedig a kultúra fogalma és a nyilvánosság felfogása tekin-
tetében. A nyilvánosság fogalma egyre inkább differenciálódik, a korábbi nemzeti-társadal-



mi szint fölött kiterjed a globális síkra is, mivel jelentősen, nagyságrendileg megnő a koráb-
ban elsődleges érvényességgel rendelkező (nemzeti, regionális, lokális) vonatkoztatási ke-
reteken túllépő kommunikációs események lehetősége és aránya. 

Az elektronikus hálózatokon folyó kommunikáció által megváltoztatott kommunikáci-
ós világban több kutató egy új, demokratikus, aktív nyilvánosság lehetőségét látja, mert erre 
a nyilvánosságra számos olyan kritérium jellemző, amelyeket a korlátozatlan nyilvánosság 
feltételeiként tartanak számon. Jellemző a hálózati kommunikációra, hogy nincs központja, 
és nincs olyan irányító, szabályozó testülete, vagy intézményei, amelyek bármilyen módon 
is korlátozni tudnák a tartalmat vagy a hozzáférést. Bár létezik egy szakemberekből álló ön-
kéntes bizottságok szaktanácsai alapján dolgozó szövetség (az Internet Society), amely a 
felmerülő problémákat, szabványügyi kérdéseket megvitatja, de nincsen egy kötelező, for-
mális szabványrendszere. Az Internethez való hozzáférés szabad, a benne való közlekedés, 
a bejárható utak, az elérhető és közölhető információk meglehetősen szabadok és korláto-
zatlanok, és a viselkedési mód, a nyelvhasználati szabályok is rendkívül liberálisak, „önsza-
bályozók". 

Az így kialakuló új nyilvánosságban hallatlanul megváltozik a kommunikációs esemé-
nyek hozzáférhetőségét korlátozó térbeli elhelyezkedés súlya, a kommunikációs helyzet 
térben való lokalizáltsága. Ha a korábbi korszakokat vesszük figyelembe, a lokalizáltság, a 
térhez kötöttség folyamatosan csökkent: a szóbeliség kultúráinak korszakában térben na-
gyon kötött volt a kommunikáció, ott kellett lenni a helyszínen, részt kellett venni a kommu-
nikációs szituációban ahhoz, hogy hozzá lehessen férni a kommunikációhoz. Az írás elter-
jedésével a lokalizáció, a térbeli kötöttség jelentősen csökkent. Az írott szöveg, bár korláto-
zottan, de szállítható, másolható. Ezáltal térben és időben kiterjed, kitolódik a kommuniká-
ciós szituáció. Adónak és vevőnek már nem kell ugyanabban a hic et nunc interakciós 
helyzetben lennie. A nyomtatás ezt a kötöttséget még jobban feloldotta. Az elektronikus 
kommunikáció időszakában a térbeli kötöttségek a korábbiaknál is jobban lazulnak, a fotó, 
a hangfelvétel, a film, a videó sokszorosítása, szállítása, sugárzása stb. technológiailag még 
korlátozatlanabb és egyszerűbb. A hálózaton keresztül pedig egészen lecsökken a kommu-
nikáció és az információ térbeli elhelyezkedésének jelentősége. (Be lehet lépni nagy könyv-
tárakba vagy adatbázisokba, a világon bárhol létező, a hálózaton lévő üzenet hozzáférhető-
vé válik.) 

Ugyanez a tendencia mondható el a kommunikációs események időbeli elérhetőségé-
ről. Míg az orális kommunikáció idejében az idő, a térhez hasonlóan meghatározó tényező 
volt a hozzáférés tekintetében (kötve volt az információhoz való hozzáférés a kommuniká-
ciós szituáció hic et nunc paramétereihez), már az írás, majd még inkább a nyomtatás által 
lecsökkent az idő meghatározó ereje, azt is mondhatnánk, hogy a kommunikációs szituáció 
időben elnyúlik, időhatárai feloldódnak, mint ahogy a tér korlátai is. Az elektronikus kom-
munikációs eszközök elterjedésével, a rögzítési technikák erősödésével az időtől való füg-
getlenedés tendenciája felerősödött. A hálózat még könnyebben feloldhatóvá tette az időbe-
li korlátokat. Hallatlanul lecsökkent az információhoz való hozzájutás, a kommunikációs 
aktusok elérésére fordított idő mennyisége is. 

Az előbbi változásokkal egyidejűleg jelentős mértékben megnőtt az információt elérő 
felhasználók száma. Már az írásbeliség megjelenése is a közönség nagymértékű kiterjedését 
jelentette, még inkább erősödött ez a tendencia a nyomtatás, majd az elektronikus kommu-
nikációs eszközök megjelenésével. A hálózat még jobban megnövelheti az egyes kommuni-
kációs aktusokhoz hozzáférő közönség kiterjedését, miközben azt is lehetővé teszi, hogy a 



legpontosabban, a legszemélyreszólóbban juthassanak hozzá a résztvevők az egyes infor-
mációkhoz, vagy kommunikációkhoz11. Mint ahogy az eddigi kommunikációs forradalmak 
esetében, a Hálónál is lehetőség van mind a nyilvános, tömegekhez szóló kommunikációs 
események egyre gyorsabban és pontosabban történő elérésére, mind pedig a személyes, 
nem nyilvános üzenetek egyre gyorsabb és pontosabb eljuttatására, vagy elérésére12. 

A hálózati kommunikáció következtében annyira megnövekedtek a hozzáférés lehető-
ségei, hogy éppen a hozzáférés esetenkénti korlátozására, vagyis a magánszféra, a privacy 
védelmében mesterséges gátakat kell az elérhetőség elé állítani, például jelszavak, titkosítás 
eljárások formájában. 

Nagyon radikális változások zajlottak le maguknak az üzeneteknek a szerkezetében, 
jellegében. A korábbi kommunikációs forradalmak során a nyelvi formában kódolt üzene-
tek legjellemzőbb struktúrája a lineáris szerkezet volt, ám a fejlődés különböző szakaszai-
ban a linearitás egyre komplexebbé és differenciáltabbá vált. Az új kommunikációs techno-
lógiák által meghatározott kommunikációs szférára azonban a lineáris jelleg feloldása a jel-
lemző. Bár már az írott és a nyomtatott kommunikációs korszakban is volt lehetőség nem li-
neáris üzenetek létrehozására11 (például egy szótár, enciklopédia stb.), és ez a tendencia 
csak erősödött az elektronikus kommunikációs eszközök megjelenésével, a radikális válto-
zást ebből a szempontból a hypertext14 (Bush, W. 1945, Nelson T. 1964) és ismét csak a háló 
megjelenése jelenti.15 Itt már olyan kommunikációs aktusok, szövegek, diszkurzusok jöhet-
nek létre, amelyek bonyolult mélystruktúrákkal rendelkeznek, hivatkozások szerteágazó 
rendszerét használják, és a felhasználónak igényei szerinti elsajátítást, bejárást tesznek lehe-
tővé. Ez a strukturális komplexitás a korábbinál sokkal nagyobb kommunikációs szabad-
ságfokot enged meg. Az új információs és kommunikációs technológiák nagymértékben 
megváltoztatják a közönség, a felhasználók befogadói attitűdjeit is. Míg az szóbeli, az írott 
és a nyomtatott kommunikáció korszakában a kommunikáció aktív befogadást tételezett a 
közönség részérő], elsősorban az elektronikus kommunikációs eszközök idején háttérbe 
szorult az aktív befogadás és gyengült az alkotó fantázia szerepe. Az új kommunikációs esz-
közök által létrehozott virtuális valóság ezt a tendenciát megváltoztatja, az aktivitás, a fan-
tázia mind a befogadásban, mind pedig, és különösen az üzenetek létrehozásában előtérbe 
kerül. A kiber-média korszakban létrejövő egyik legfontosabb változás éppen az aktív rész-
vétel, a sokcsatornás tömegkommunikáció által háttérbe szorított interaktív kommunikáció 
újra növekvő arányban való megjelenése, a visszabeszélés, a szabad vélemény kifejtés és a 
kreativitás súlyának megnövekedése. 

A digitális és a hálózati kommunikáció megjelenése több szempontból is megváltoztat-
ja a nyilvánosság szerkezetét. A kommunikáció eddigi összes formáját integrálja a legki-
sebb interakciós kommunikációs helyzettől a legerőteljesebben mediatizált, tömegkommu-
nikációs helyzetekig. A hálózati kommunikációt egyes jellegzetességei a nem nyilvános 
kommunikációs szférához kötik (például az a tény, hogy a levelezéshez, vagy a telefonbe-
szélgetéshez hasonló, korlátozott hozzáférésű magán kommunikációs események folytatha-
tók benne, hogy interaktív, hogy különböző témák köré rendeződő kis, nem nyilvános cso-
portok szerveződhetnek benne), míg más ismérvei alapján azonban a tömegkommunikáció-
hoz sorolódik (a weben szinte nincs korlátozás a hozzáférést illetően, a rendszer nyitott, 
mediatizált stb.). A háló használatának terjedése folytán egyre nagyobb a nyílt kommuniká-
ciós rendszerek súlya, sőt a régi kommunikációs eszközök is belépnek egy integráltabb 
rendszerbe (multimédia). A digitális kommunikáció és a háló a legkülönbözőbb informá-
ciótároló és -továbbító technológiákat egyesíti: hang-, kép-, adat- és mozgófilm-technológi-



ák egyszerre kezelhetők, egy közös integrált médián belül. Ennek alapján várható, hogy át-
alakulnak, újrarendeződnek a társadalom kommunikációs szokásai és átstrukturálódik a 
nyilvánosság. Megváltozik a kultúra fogyasztásának, befogadásának módja, mivel a kultúra 
hozzáférhetősége is átalakul. A különböző kulturális műfajok és formák egy közös integrált 
kommunikációs rendszerbe foglalva egymással is új típusú viszonyba kerülnek. 

Radikálisan megváltozhatnak az egyes emberek, illetve különböző társadalmi csopor-
tok közötti kapcsolatok, és mivel az új információs és kommunikációs technológiák elterje-
dése következtében, a hálózat kommunikációs nyitottsága jelentősen megnövelheti a kap-
csolattartás és -teremtés esélyeit (mind az erős, mind pedig a gyenge kötések értelmében, 
Angelusz 1999), létrejöhetnek új típusú, a hálóra jellemző kapcsolati formák és megnöve-
kedhet általában a különböző típusú kommunikációs események nagyságrendje, sűrűsége. 
Kialakulhatnak egy-egy témához, ügyhöz kapcsolódó, többé-kevésbé stabil, szűk vagy szé-
les kommunikációs közösségek (Luhmann 1971), amelyekben a téma iránti érdeklődés kap-
csolja össze a kommunikációban egyaránt aktív partnereket16. Mindez egy nyitottabb, aktí-
vabb, a konszenzusteremtés kommunikatív módjai iránt fogékonyabb társadalom lehetősé-
gét vetíti előre és megteremti az esélyét a közös jelentések és interpretációk állandóan mű-
ködő, folyton finomodó kidolgozásának. 

A helyhezkötöttség fokozódó gyengülésének, a lokalizálatlanságnak a következtében 
ismét megváltozhat, megváltozik a publikus/privát oppozíció. A háló egyre növekvő ará-
nyokban teszi lehetővé a távmunkát, és ez meg fogja változtatni a munkahely/otthon vi-
szonyt is, hatni fog a különböző társadalmi csoportok életmódjára, napi időbeosztására, a 
város és a vidék viszonyára. A hálózati kommunikáció fejlődése előreláthatólag az ipar és a 
kereskedelem szerkezetét és működési módját is megváltoztatja, és átalakulhat, új fázisába 
léphet az a radikális strukturális változás, amely a tömegtermelés, a tömegkultúra, a kultúr-
ipar fejlődésében korábban megjelent (Horkheimer-Adorno 1990)17. 

Az információ és a tudás egyre növekvő szerepe következtében megváltoznak a társa-
dalmi egyenlőtlenségi viszonyok, mivel átstrukturálódnak a források is. Egyre inkább el-
mondható, hogy a társadalmi hatalom az információ feletti hatalomtól függ. A tudás és a 
kommunikációs eszközök gyors változása következtében megváltozik az analfabetizmus 
jelentése, tartalma is. A szükséges minimális társadalmi tudás kategóriája gyorsan bővül, és 
egyre inkább kiterjed az új kommunikációs eszközök használatának ismeretére is. Tovább 
differenciálódhat az egyes társadalmi csoportok kompetencia-különbsége. Mindez jelentős 
változásokat idézhet elő a társadalmi struktúrában. Átrendeződhet a különböző társadalmi 
csoportok egymáshoz viszonyított helye és súlya, és nőhet a szakadék a kommunikációhoz 
hozzáférők és az abból kizártak között egy adott társadalmon belül. Hasonló módon átren-
deződés várható az egyes országok között is a centrum/periféria viszonyban. A korábban 
már meglévő hátrány még növekedhet is azáltal, hogy egész társadalmak, teljes régiók lesz-
nek, vagy lehetnek kizárva a globális kommunikációból. Ám az a helyzet is előállhat, hogy 
a periférián lévő társadalmaknak csak az elitje fog csatlakozni és felzárkózni a globális nyil-
vánossághoz, evvel még mélyebb szakadásokat teremtve az adott társadalomban. 

Az információs társadalom kialakulása, a globális kommunikáció erősödése, a nyilvá-
nosság szerkezeti átalakulása számos új kérdést vetnek fel, melyeket csak mostanában kez-
denek vizsgálni a kutatók. E korszakos változásoknak egyelőre csak tendenciáit tudják fel-
vázolni. Az már most egyértelműnek látszik, hogy várható a horizontális kommunikációs 
kapcsolatok számának és arányának növekedése. Sokan jelzik előre a nyilvánosság demok-
ratizálódását, amelyet az információkhoz való gyorsabb és könnyebb hozzáféréssel, vala-



mint a háló által kiváltott aktív kommunikációs attitűdök újraelterjedésével magyaráznak. 
Ugyanakkor számos problémát is felvet a megváltozott helyzet (etikai problémák, új visel-
kedési és kommunikációs minták, a köz és a magán határainak újradefiniálása, mindkettő' 
jogilag megalapozott védelme stb.). Újra kell definiálni és szabályozni, méghozzá nemzet-
közi méretekben, a szerzó'i jog, az adatvédelem, az információhoz való jog, a személyiségi 
jogok egész kérdéskörét. 

A digitális, a hálón elérhető, integrált kommunikációs rendszerbe szerveződő kultúra 
megjelenése is számos új elméleti és gyakorlati problémát vet fel. A háló erőteljesen hozzá-
járul a kultúra dematerializálódásához. A digitális tárolás és hozzáférhetőség következtében 
a kultúra egésze egyetlen multimédia szövegként fogható fel. Megváltozik a befejezettség 
fogalma is: egy hálón lévő mű nyitott és védtelen minden átalakítással szemben. Bárki átír-
hatja, átfestheti, retusálhatja, felhasználhatja stb. az eddig már befejezettnek tekintett szöve-
geket, műalkotásokat. A multimédiás „szöveg" ennél fogva ezentúl egy eseménytörténeti 
kategóriákkal leírható egységgé válik egy intertextuális térben, amellyel szemben állandóan 
felvethetők szerzőségi problémák is. Az írott és a nyomtatott, de még az elektronikus kom-
munikáció világában is éles különbség volt a szerző (auctor) és a felhasználó, interpretáló 
(commentator) közt. Ez a különbség elhalványul a digitális technológia által létrehozott új 
aktív hozzáférési szabadság következtében1". 

A kulturális alkotásokra, a létrejött szövegekre, diszkurzusokra egyre jellemzőbb lesz a 
hypertext-struktúra, vagyis az utalások, vendégszövegek stb. labirintusszerű építkezése. A 
szövegek belső struktúrája jóval komplexebbé és bonyolultabbá válik. Gyökeresen megvál-
tozik a kontextus fogalma is, annak a széles nyelvi környezetnek a fogalma, amely az egyes 
szövegeknek, diszkurzusoknak a keretét, környezetét alkotja. Általánossá válik a nem-line-
áris szerkezet, amely a befogadó egyéni aktivitását hívja elő, hiszen nincs egy kitüntetett út 
a teljes szöveg bejárására. Ezáltal új megismerési stratégiák jöhetnek létre. 

Az új információs és kommunikációs technológiák várhatóan átalakítják a kommuni-
kációs lehetőségeket és szokásokat, és megváltoztatják a nyilvánosságot. Ám a változások 
több irányba mutatnak, és ma még nehezen megítélhető az eredményük. Már ma látható, 
hogy a társadalmi kommunikáció lehetőségei javulnak és sűrűsödnek, az aktív kommuniká-
ciós attitűdök erősödnek, és ezek a változások egy nyitottabb, szélesebb nyilvánosság képét 
vetítik előre. A kommunikációs csatornák szaporodása, a kommunikációs kapcsolatok szá-
mának növekedése, az egyénileg választható elérési és befogadási utak lehetősége egy job-
ban informált, megbízhatóbb adatokkal dolgozó, aktívabb közönség kialakulását teheti le-
hetővé. Megerősödhet a civil társadalom, megnövekedhet a társadalom különböző csoport-
jai közötti kommunikáció, csökkentve a szegregáció, a kizárás, az előítéletek előfordulását. 
Lehetővé válik a széles közönség aktív részvétele a közös értelmezések, interpretációk, a 
konszenzusok kidolgozásában. Hozzáférhetővé válnak olyan intézmények, amelyeknek ci-
vil kontrollja csak nehezen képzelhető el e nyitott kommunikációs rendszer nélkül. Az a 
tény, hogy könnyebben és gyorsabban elérhetők az információk, növelheti a civil társada-
lom kritikai potenciálját, a hatalom, az intézmények kontrolljának a lehetőségét. A téma 
egyes kutatói által prognosztizált változás egyik iránya tehát a nyitottabb, demokratikusabb 
társadalom, informált és aktív, a döntéshozatalban résztvevő állampolgárokkal. 

Ugyanakkor fennáll az ellenkező irányú változások esélye is. A köz/magán határvonal 
erodálódása következtében radikálisan összekeveredhetnek a lényeges közügyek a közér-
deklődésre számot tartó, de a magánszféra kiteregetéséből származó ügyekkel. A média 
szórakoztató funkciója elnyomhatja, háttérbe szoríthatja az információs, az aktív kommuni-



kációs funkciót (hiszen a szabadidő' nem növekszik jelentó's mértékben, így az időkorlátok 
szorítása erősödik), vagy azt csak szűk rétegek számára elérésére tarthatja fenn, ezzel is nö-
velve a társadalmi törésvonalakat. A megnövekedett kompetenciaszükséglet ugyanezt a ha-
tást erősítheti, nincsen biztosítva az, hogy az új kompetenciák és az új, kétségtelenül megnö-
vekedett szintű jártasságok, amelyekre az új kommunikációs eszközök aktív használatában 
szükség van, egyenlően, vagy valamennyire is igazságosan oszlanának meg a társadalom-
ban, csökkentve a társadalmi különbségeket. 

Nem elhanyagolható szempont az új média regisztrációs kapacitása sem. Az informá-
ciós technológia fejlődése következtében az állampolgár mindennapi cselekvése folyamán 
egyre több regisztrálható személyes nyomot hagy hátra, amit felvesznek, tárolnak és kezel-
nek, osztályoznak, és amelyekből fontos adatbázisokat építenek fel. Ez a fajta információ 
régen a magánélet része volt, a média nem rendelkezett megfelelő regisztrációs eszközök-
kel, most ezek az adatok hozzáférhetővé válnak kommerciális és politikai célokra. Látszó-
lag az egyénnek egyre növekvő autonómiája és növekvő szelekciós szabadsága van, miköz-
ben egyre erősödő kontrollnak van kitéve. Egyelőre nincs hatékony védelem az új informá-
ciós és kommunikációs technológia által létrehozott regisztrációs lehetőségek ellen, nincs 
civil kontroll az így összegyűjtött információk tárolása, terjesztése és felhasználása fölött, a 
magánszféra határai rendkívül átjárhatókká, sérülékennyé válnak. 

A HIERARCHIKUS NYILVÁNOSSÁGOK ELMÉLETE (JOHN KEANE) 

A nyilvánosságról szóló legújabb kutatások, a Habermas normatív elméletével fog-
lalkozó kritikai irodalom és az új információs és kommunikációs technológiák 

által megváltoztatott kommunikációs szférában szerzett tapasztalatok alapján egyre általá-
nosabbá és elfogadottabbá válik a nyilvánosság egy új reprezentációja. Egyre több kutató, 
elméletalkotó látja úgy, hogy az államilag strukturált és területileg meghatározott nyilvá-
nosságok ideje lejárt, átalakulóban van a nyilvánosság fogalma, a nyilvánosság szerkezete. 
Kialakulóban van egy területhez és államhoz nem kötött, erősen fragmentált és 
hierarchizálódott nyilvánosságszerkezet. A megváltozott médiahelyzetben háttérbe szorult 
a nyilvánosság hagyományos ideálja, a nyelvileg és területileg meghatározott kritériumok 
által behatárolt „állampolgárok respublikája", ahol a „közjó" érdekében cselekszenek. Az 
egységes nyilvánosság fogalma helyett a nyilvánosságról alkotott kép egyre inkább nyilvá-
nosságok egymást átfedő, különböző kiterjedésű mozaikja, vagy hierarchikus szerkezete. 

A különböző kiterjedésű nyilvánosságok kialakulását John Keane történeti folyamat-
nak tekinti (Keane 1995), amelynek első három fázisa során alakult ki a nyilvánosság 
Habermas által kifejtett fogalma, ám ez a fejlődés később egy mély válságba torkollott, 
amelynek során a korábbi nyilvánosság-fogalom tarthatatlanná vált és átalakult az újabb fej-
lődés következményeképpen. 

Keane a három, egymásba érő fázist különböztet meg a klasszikus nyilvánosság és 
partnerfogalmainak kialakítása, finomítása és popularizálása során. 

(a) A fogalom kialakulásában jelentős szerepet játszott az emancipálódó polgárság har-
ca az európai despotikus uralmak ellen. A nyilvánosság fegyver a sajtószabadság és a köz 
által birtokolt különböző szabadságok kiharcolásakor. Az így létrejövő nyilvánosság nor-



matív ideálja: lehetőség az állampolgárok számára identitásuk megteremtésére az állam ha-
talmának árnyékában. Keane egyetért Habermassal abban, hogy az így kialakuló nyilvános-
ság a római (és görög) modellre alapozódik. Jövőképe egy hadsereg, erőszak, klerikal izmus 
és önző hatalmi érdekek nélküli világ. A nyilvánosság ebben a fázisban republikánus és kri-
tikai, a „public virtue" (Anglia) és az „opinion publique" (Franciaország) fogalmára alapo-
zódik, ideáljai a közszellem, a jog uralma, a közös kormányzás, valamint a párt és a frakció 
véleményuralma alól való felszabadulás. Funkciója a közérdek védelme az uralkodók ma-
gánérdek vezérelte döntései ellen. 

(b) Keane szerint a második fázisban a nyilvánosság a modern kapitalista gazdaság 
egyre növekvő befolyása és dinamizmusa miatt kritikai élét a gazdasági monopóliumnak a 
termelés és fogyasztás fölött gyakorolt egyre nagyobb hatalma ellen fordítja. Ebben a fázis-
ban a döntő cél, hogy a gazdasági befolyással szemben védeni kell az élet olyan területeit, 
amelyek nem profitorientáltak. Keane például a 20. századi német fejlődésben mutatja ki a 
nyilvános szféra védelmének fontosságát, amikor a különböző testületek a „közvéleményt" 
a saját érdekükben használják ki19 (Keane 1984). Keane egyetért H. Arendttel (I96020) és 
J. Habermassal (1962) is abban, hogy a gazdasági érdek, a konszumerizmus által erodált 
nyilvánosságban elveszett a nyilvános élet, amely addig lehetőséget adott az állampolgárok-
nak, hogy egymással beszéljenek és meghatározzák együttélésük szabályait. A második fej-
lődési szakaszban a kultúrát kritikusan vitató olvasó közönséget felváltja a kultúrafogyasztó 
tömegközönség. 

(c) Az első két fázis az állampolgárok számára elérhetetlen territoriálisán definiált ál-
lamhatalom, illetve a szervezett piaci kapitalizmus érdekvezéreltségének problémáját veti 
fel. A harmadik fázisban ezek mellé újabb problémaként megjelenik a nyilvános szférának 
a közszolgálatiság fogalmához kapcsolódása. Keane Nicolas Garnham és a kommunikáció-
kutatók Westminster iskolájának más tagjai (P. Scannel, stb.) nézeteivel vitatkozik, akik 
szerint a nyilvánosság az állam és piac között lévő „public sphere", olyan hely a racionális 
és univerzális politika számára, amely elkülönül mind az államtól, mind a gazdaságtól. En-
nek a normatív funkciójú térnek a garanciája a közszolgálati médiamodell, amely közvetíti 
és kiegyensúlyozza az állami és a korporativ hatalmat, és amelyet sem profit maximalizálás, 
sem hatalom maximalizálás nem vezethet. A közszolgálati média teoretikusai szerint ennek 
mai megvalósulása nem tökéletesen követi Habermas ideálját, de lehetővé teszi minden ál-
lampolgár számára a hozzáférést a magas szintű kultúrához és megakadályozza, hogy a mé-
diaipar csak bizonyos szükségleteket elégítsen ki. Szerintük a piaci logikájú média lecsök-
kenti a nyilvánosan mondható dolgok skáláját. Hatására a nyilvánosságot ellenőrző intéz-
mények száma csökken, és a társadalomban teljesen egyenlőtlen hatalmi viszonyok alakul-
nak ki. A média kultúratermelési mechanizmusai úgy működnek, hogy a társadalomban 
domináns csoportokat képviselő, és ráadásul elsősorban anyaországi vállalatok állítják elő a 
fogyasztható kultúrát és az alárendelt, perifériális identitásokkal rendelkező közönség meg 
van fosztva attól, hogy kritikailag nyilvánuljon meg e folyamatokkal szemben. Ezért tartja 
fontosnak számos teoretikus a Westminster iskolán kívül is, a közszolgálati médiák védel-
mét, és a közszolgálatiság állami adókból történő központi finanszírozásának garantálását. 

Keane a Westminster iskola tagjaival vitatkozva elismeri ugyan a közszolgálati média 
által nyújtott előnyöket: azt, hogy plasztikusan bemutatja a piaci retorika és gyakorlat korlá-
tait, hogy fél évszázadon keresztül a közszolgálatiság fogalma csökkentette a média 
konszumerizmusát, és gátját szabta a szórakoztatás és a kiüresedés extrém megvalósulásá-
nak. Bár a mindenki számára elérhető, kevert programú közszolgálati médiáról szóló elkép-



zelések súlyos technikai és financiális problémákkal járnak, de ez a modell fenntartotta a 
közszellemet, kitágította az állampolgárok világlátását és fenntartott egyfajta közéletet. A 
különböző nemzeti szabályozások bevezetése lehetővé tette a kiegyensúlyozást a reklám-
mennyiség, a politikai hozzáférés, a kiegyensúlyozott hírszolgálat és a szórakoztatás témá-
jában. Keane elismeri, hogy a közszolgálati média legitimálta egyszerű állampolgárok meg-
jelenítését, a vernakuláris stílust, az állampolgárok vetélkedését és bizonyos magán- csele-
kedeteik, életmódjuk és szórakozási formáik megjelenítését. Ugyanakkor éles kritikával il-
leti Garnham elméletét, mert egy 17-18. századi ideált próbál egy 20. századi gyakorlattal 
ötvözni, miközben az sem bizonyítható, hogy a közszolgálati média a fénykorában valóban 
a racionális és univerzalisztikus politika célját és gyakorlatát valósította meg. Keane szerint 
a közszolgálatiságot zászlajukra tűző kutatók nem veszik figyelembe azt a tényt, hogy a 
nyilvános vita fennmaradt a piac által dominált médiában is. Véleménye szerint a jelenkori 
közszolgálati média súlyos problémákkal terhes és ezért vészes stratégia a nyilvánosság ideál-
ját egy krízisben levő intézményhez kötni. A krízis okát a közszolgálati média identitásválságá-
ban látja. Amerikában már régóta bizonytalanság uralkodik a finanszírozás, a legális státus és a 
közszerep fogalma tekintetében, ám Európában még szélesebb a válság, mert a régi demok-
ráciákban a reprezentáció problémája is felmerül a közszolgálati médiákkal szemben. 

Keane különösen három alapvető tényezőt emel ki a közszolgálati média válságának 
okai közül. 

• Az előfizetési díjakból származó és központilag szabályozott, egyre gyengülő finan-
szírozás gyengíti egy erős közszolgálati média kilátásait, szemben a deregulációt tá-
mogató kritikusokkal, akik számára a sajtószabadság a reklám és a piaci verseny által 
valósul meg és felszabadítja a magán médiatulajdonosokat az állami felügyelet alól. 
Ugyanez a finanszírozási gyengeség lehetetlenné tette, hogy a közszolgálati média 
részt vegyen az új technológiák kidolgozásában és bevezetésében (teletext, szatellit), 
tehát kívül rekedt a gyorsan fejlődő telekommunikációs versenyből. Mindez belehaj-
szolta a közszolgálati médiát a koprodukciókba, önprivatizálásba, és más hasonló 
helyzetekbe, amelyek csak tovább erősítették a deregulációs érveket. 

• A létező közszolgálati médiáknak szembe kell nézniük legitimációs problémákkal is. 
A közönség nem érzi reprezentatívnak a kiegyensúlyozás, a minőség, az univerzali-
tás standardjait, amelyeket a közszolgálati médiák védeni és képviselni akarnak. A 
közszolgálat alkalmazottai azért kerülnek válságba, mert fokozatosan felismerték a 
közönségízlés fragmentáltságát és érzik, hogy nem lehet kielégíteni a közvéleményt 
és a közízlést teljes szélességében. A kiélezett konkurenciaharcban a közszolgálati 
médiaszereplők elkezdenek úgy működni, mint a „public experience" akkreditált 
képviselői, ám mindezek a problémák csökkentik a közszolgálati média legitimitá-
sát, még kiszámíthatatlanabbá teszik a közönség ízlését, és egyre jobban elfogadtat-
ják a közönség fragmentálódó csoportjaival a kommerciális médiaformákat. 

• A technológiai fejlődés megszüntette azt az érvet, hogy a létező spektrum szűkössé-
ge folytán a közszolgálati média az adott nemzetállamon belül természetes monopó-
liummal bír. A közszolgálati média most már a sokcsatornás környezetben a magán 
médiákkal van versenyben. Eközben a közszolgálatiságban mélyen gyökerező tér-
metafora is megkérdőjeleződik: az integrált „public sphere"-ben aktívan cselekvő ál-
lampolgárok egy szuverén nemzetállam által őrzött és definiált területhez tartoztak, 
amely maga is hasonló territoriális módon definiált nemzetállamok rendszerébe tar-
tozott. Ez a korábban stabilnak látszó rendszer bomlott fel a globalizáció hatására. 



Meggyengültek tehát mindazok a korábban biztosan megalapozott érvek, amelyek 
megalapozták a média funkcióját a parlamenti demokráciákban: hogy felkelti és fenntartja 
egy adott területen belül a közéletet, az egész nemzetet szolgálja, megteremti a nemzeti egy-
séget csoportok, régiók, osztályok stb. között, lehetőséget ad nekik a részvételre, átélhetik a 
nagy nemzeti eseményeket és élményeket, az országhoz, a közösséghez tartozást. A média 
által biztosított nyilvános térben az egész nemzet beszélhet saját magával, evvel is megte-
remtve a kohéziót, a közös identitást. Ezek a funkciók alapozták meg azt a széles körben el-
teijedt média-reprezentációt, hogy a köz által finanszírozott média elsősorban a köz iránt el-
kötelezett. 

Keane szerint ez a dogmává vált tétel ma már meglehetősen támadható, különösen 
azért, mert az ezt a nézetet megalapozó térmetafora már nem érvényes. Kialakultak 
network-alapú kommunikációs terek, amelyek már nem kötődnek valódi, fizikailag, föld-
rajzilag meghatározott területekhez. Elhalványult az egységes nyilvánosság és a hozzátarto-
zó területileg meghatározott állampolgárok respublikájának korábbi ideálja, ahol a közjóról 
folyó vita zajlik. Ehelyett a közélet ma „nyilvánosságok különböző méretű, egymást átfedő 
és egymásba kapcsolódó komplex mozaikjává vált" (Keane 1995: 8).:i Bár e nyilvánossá-
gok az államok és társadalmak különböző szintű és méretű közegeiben jönnek létre, mind-
egyikük színtere hatalom- és érdekvezérelt cselekvéseknek és a nyilvánosságra vonatkozó 
többi ismérvnek is megfelelnek. A Keane által használt nyilvánosságfogalom visszatér a 
komniunikációtudomány korábbi felfogásához, ahol a személyközi kommunikációt és a tö-
megkommunikációt egy közös elméleti keretben kezelték (Winkin 1996), abból a meggon-
dolásból kiindulva, hogy közöttük csupán fokozati különbség vannak. A nyilvánosság mai 
„totális fordulata"" több elméleti meggondolásnak köszönhető. Saját nyilvánosságmodel-
lünkben is ezt a széles keretet preferáltuk (Heller-Némedi-Rényi 1990a, Heller-Rényi 
1996a, 1997). A személyközi, közvetlen face-to-face interakciótól a legszélesebb 
mediatizált nyilvánosságig terjedő kommunikációs mező egy elméleti keretben való kezelé-
sét meglátásunk szerint több alapvető elméleti meggondolás is alátámasztja. 

• A nyilvánosság operációs elvként való definíciója. Ez az elv azt a transzformációs 
folyamatot irányítja, amelynek során szelekciós és szimbolikus műveletek végrehaj-
tásával a beszélők nem nyilvános létezőkből nyilvános létezőt hoznak létre. Ez a fo-
lyamat a prezentáció és a reprezentáció állandóan összefonódó aktusain keresztül 
hozza létre a különböző szintű kommunikatív aktusokat (nyilvános és nem nyilvá-
nos, interperszonális, tömegkommunikációs stb.). 

• A különböző szintű kommunikációs aktusok, tevékenységek alapvető társadalom-
szervező, társadalomintegráló funkciót látnak el a társadalmi kapcsolatok létrehozá-
sában és fenntartásában, végső soron a társadalom konstituálásában. 

• Egy integrált elmélet lehetővé teszi, hogy a különböző szintű kommunikációs aktu-
sokat azonos szempontok szerint, azonos eszközök segítségével vizsgáljuk, aminek 
következtében a hasonlóságok és különbségek szisztematikusan elemezhetőkké és 
bemutathatókká válnak. így egységes keretben kezelhetők a különböző kommuniká-
ciós aktusok létrehozásában szerepet játszó normák és stratégiák, a befogadás me-
chanizmusai, a jelentéstulajdonítás, az interpretáció folyamatai stb. (Van Dijk-
Kintsch 1995). 

Keane tehát a különböző szinteken konstituálódó nyilvánosságokat a következő mó-
don definiálja: „A nyilvános szféra rendszerint a kommunikáció bizonyos eszközeivel (tele-
vízió, rádió, műhold, fax, telefon stb.) összekapcsolt két vagy több ember közötti térbeli vi-



szonynak egy típusa. E viszonyt rövidebb-hosszabb időszakokra kiterjedő nem erőszakos 
szembenállások jellemzik, amelyek a vitázó felek adott interakciós miliőjében, és/vagy tá-
gabb társadalmi és politikai struktúráiban fennálló hatalmi viszonyokat érintik."23 E definí-
ció alapján a nyilvánosságok három absztrakt szintjét különíti el: 

Mikronyilvánosság: szubnacionális szinten emberek tucatjai-ezrei lépnek kapcsolatba. 
Mezzonyilvánosság: nemzetállami keretben emberek millióinak kommunikációs terepe. 
Makronyilvánosság: nemzetek feletti és globális szinten emberek milliárdjai számára 

teremt kommunikációs lehetőségeket. 
A Keane által tételezett különböző nyilvánosságok ideáltipikus leírás tárgyai, soha 

nem jelennek meg tiszta formában és nem is tökéletesen izoláltak vagy izolálhatok. Bár 
networkök kötik össze őket és egymáshoz kapcsolódnak, a különböző szintű nyilvánossá-
gok töredezettek, amit semmilyen integrált, nagy, egységes, nyilvánosság felé mutató trend 
nem győz le. A különböző szintű nyilvánosságok heterogének és különböző kiterjedésűek. 

A mikronyilvánosságok: a régi kávéházi, irodalmi klub stb. típusú nyilvánosság szám-
talan mai lokális megfelelői, ahol helyi ügyekről, hatalmi kérdésekről cserélnek véleményt. 
Keane a mikronyilvánosságok kapcsán J. Fiske Power Plays, Power Works (1993) című 
művére hivatkozik, ahol alulról építkező kisméretű csoportok kommunikációiban formáló-
dik az állampolgárok identitása. Ezek fontosabb szerepet játszanak, mint a felülről jövő 
imperializáló hatalmak, amelyek felülről akarják szabályozni a helyi szinteket. Ezek a helyi 
szintek kihasználják azt, hogy a felsők is csak az alsók kooperációjára alapozva tudnak mű-
ködni, és hogy az alsó szinteken létrejövő változások ezért befolyásolják a felsőket. De 
Keane szerint Fiske alulértékeli a viták szerepét ezeken az alsó szinteken: bár hangsúlyozza 
a helyi szinteknek a fentiekkel szembeni vitatkozó kapcsolatát, de nem látja ennek jelentő-
ségét a nyilvánosságelmélet számára. 

A mikroszint alapvető a társadalmi mozgalmak számára. Ma ezek kevésbé foglalkoz-
nak a termelés és az elosztás harcaival, mint inkább azzal, hogy a posztindusztriális társa-
dalmak hogyan generálják és tartják vissza az információt, illetve hogyan hoznak létre és 
tartanak fenn jelentéseket. Például a nőmozgalmak nem csak a nők által elszenvedett sérel-
mekről szólnak, hanem a domináns „hím" kódokat kérdőjelezik meg és a szimbolikus kü-
lönbségek elismertetéséért harcolnak. A nyilvánosság e mikroszintjei úgy működnek, mint 
kis networkök, lokális kapcsolatok, amelyek a szolidaritás elvére, az egyéni szükségletekre 
épülve, önkéntes és alkalmi részvétel alapján működnek. Felfoghatók úgy is, mint a társada-
lom kis laboratóriumai, amelyekben új tapasztalatok születnek. A kommunikációs eszkö-
zök nagy számát használják. Megkérdőjelezik és átalakítják a mindennapi élet domináns 
kódjait, alternatív idő-, tér-, személyközi kapcsolatok tapasztalatait hozzák létre. Nagy az 
innovációs kapacitásuk mind a témák, ügyek, mind pedig a kommunikációs eszközök, a 
használt nyelvek és kódok tekintetében24. Néha a szélesebb nyilvánoságokban (mezzo, 
makro) is láthatóvá válnak. Erejük látensségükből származik. Privátnak látszanak, mert a 
hivatalos közélettől és a médiától távol működnek. A civil társadalom léte és működése szo-
rosan kapcsolódik a nyilvánosság e mikro köreihez. 

A mezzonyilvánosságok alkotják a nyilvánosság legismertebb, legtöbbet tárgyalt típu-
sát. Ezek a nyilvánosságok a hatalomról szóló társadalmi kommunikáció olyan terepei, 
amelyben nagy távolságokat áthidalva emberek milliói vesznek részt. Határai gyakran egy-
beesnek a nemzetállaméval, de lehet annál szűkebb (például a baszk nyilvánosság) vagy an-
nál tágabb (Németország és Ausztria25). A mezzoszinthez tartozik a hagyományos tömeg-
kommunikáció, az újságok és az elektronikus média nagy része. 



A mezzonyilvánosságok meglehetősen állandóak, bár a mikro-nyilvánosságok is ala-
kítják, befolyásolják őket. Viszonyukra az jellemző, hogy nincs 0 összegű játszma közöttük, 
egyrészt azért, mert az egymás közti feszültség táplálja őket, másrészt azért, mert a 
mezzonyilvánosságnak szüksége van a mikronyilvánosságokra. A mezzonyilvánosságok 
fenntartásához a felhalmozott társadalmi presztízs és a létező finanszírozási és elosztási 
rendszer is hozzájárul. Az is a fennmaradásuk mellett szól, hogy a hatalomról szóló vitát a 
privát médiák megkönnyítik. Ahogy a közszolgálati média egyre inkább a piac hatása alá 
kerül, evvel párhuzamosan a privát média politizálódik26. Itt csak röviden visszautalhatunk 
a korábban már vázolt köz/magán határvonal elmosódására, mint jellegzetes következ-
ményre. 

A makronyilvánosságok hirtelen növekedése (globális és regionális) ellentmond a ko-
rábbi nyilvánosságelméleteknek. Ez a nemzetközi médiakoncentráció (nem szándékolt) kö-
vetkezményének tekinthető. Korábban a nyilvánosság, a társadalmi kommunikáció nemzeti 
szinten szerveződött. A médiapiacon létrejött konkurenciaharc következtében létrejött kon-
centráció azonban azt eredményezte, hogy a nagy nemzetek és a nagy cégek sokkal széle-
sebb területi befolyásra tesznek szert, mint korábban. Létrejön egy globális médiapiac, mi-
közben az eredeti szándék nem a nemzetközi közönség megteremtése volt. Ám a gyorsan 
fejlődő, decentralizált ipari és kereskedelmi beruházások, az ebből következő szükséglet a 
könnyen mozgatható szakemberek és eszközök iránt hamar kialakít egy jól megtérülő nem-
zetközi információs és kommunikációs piacot. A kialakuló multinacionális vállalatok rá-
adásul sikerrel tudják kikerülni a nemzeti szabályozásokat is. Ezek az okok játszanak szere-
pet a nem szándékolt következmény, a nemzetközi közönség kialakulásában. A nemzetközi 
közönségnek szóló globális kommunikáció új, jellegzetes jegyeket hordoz. A nemzetközi 
események erőteljes szimbolikus erővel jelennek meg a makronyilvánosságban egy fiktív 
nemzetközi közönségnek közvetítve (Dayan-Katz 1992). Mindez új nyilvános vitákat ge-
nerál a mezzonyilvánosság határain túllépő hatalomról, és ezáltal jelentősen megváltoztatja 
a nyilvánosság korábbi szerkezetét. 

Ennek a jelenségnek legjellemzőbb képviselője a CNN és az a mód, ahogy a világ ese-
ményei közül kiválasztja és bemutatja azt, amit közvetítésre méltónak ítél. Számos pél-
dát lehetne említeni: a Gorbacsov-Reagan találkozók médiaeseménnyé tupírozását, a 
Falkland-háborút, vagy az Öböl-háborút, ahol mindkét esetben súlyosan cenzúrázott, 
sőt néha kifejezetten a média számára meghangszerelt vagy „eljátszott" események ké-
pezték a média tudósítását, egy szimbolikusan hatalmasra stilizált médiaglorifikáció 
közepette. Itt az üzenet nem is annyira a politikai történések bemutatása volt, mint a 
„háborút élő egyenes adásban közvetítő média" felmagasztosítása, mint ahogy ez 
utóbb kiderült. A Tienanmen téri diáktüntetés élő közvetítése volt az első olyan eset, 
amikor egy globális médiaesemény több százmillió ember részvételével zajlott és nyil-
vános globális vitát generált a hatalom és a szabadság kérdéséről. Ezáltal hozzájárult 
egy szupranacionális ellenzéki nyilvánosság kialakításához. A tüntető diákok felismer-
ték a nyilvánosság jelentőségét, és ennek figyelembevételével szervezték meg a tilta-
kozást, nemzetközi elismertségüket maximalizálandó. Ám hamarosan a hatalom is ta-
nult a történtekből. A durva katonai beavatkozásra, a diáktüntetés vérbefojtására akkor 
került sor, amikor a kamerák ki voltak kapcsolva, és az élő adás éppen szünetelt. Az 
élőben közvetítő média, a CNN maga is részvevője lett a történéseknek, hiszen befo-
lyásolta az eseményeket. 
Az új információs és kommunikációs technológiák következtében gyorsan fejlődik a 



makronyilvánosság. De nem csak a média fejlődése hat ebbe az irányba, hanem a gazdasági 
folyamatok is erősítik a globalizációt (Schienstock 1999). A multinacionális vállalatok ál-
landó térnyerése következtében mind az áruk, mind a termelési folyamatok és az azokat irá-
nyító vezetői rétegek is globalizálódnak. Az így megtapasztalt szubjektív távolságcsökke-
nés emberek, csoportok, helyek és terek között, a nemzetközi gazdasági és politikai kapcso-
latok erősödése a kommunikáció globalizálódását eredményezik. Az Internet a 
makronyilvánosság fontos terepévé vált, gyors terjedését mind a globális fejlődésben érde-
kelt gazdasági szereplők, mind pedig az állami támogatást nyújtó közhatalmak szorgalmaz-
zák. Az Interneten zajló kommunikáció jelentős mértékben megváltoztatja a hagyományos 
kommunikációs szokásokat és megnöveli a kapcsolatok esélyét és arányát. Az Internet-
kommunikáció következtében, melyre elsősorban a korlátozatlanság, az informalitás, a glo-
balitás a jellemző, számottevően megnő a horizontális kommunikációs aktusok részaránya, 
növekszik a kortárs befolyás, és erősödik, erősödhet a civil társadalmi szerveződés szövete. 

Sok vita folyik elméleti és gyakorlati szakemberek között arról, hogy milyen reprezen-
tációkkal lehet legpontosabban leírni a zajló változásokat. A korábbi „út" metaforával 
szemben most elterjedt a világhálón való „szörfözés" metaforája, mások a „labirintus" me-
taforájával próbálják plasztikusan ábrázolni a létrejött új nyilvánosság működését, ahol az 
olvasó, a befogadó keresztutak és választási lehetőségek általa választott egyedi útvesztőjét 
járja be. Keane optimista a háló által nyújtott demokratizálódási lehetőségek tekintetében, 
véleménye szerint az Internetet használók „hálópolgárok", akik egy új, képzelt 
kommunitásban vitatkoznak hatalomról és elvekről. 

Keane a nyilvánosság feltételeit a következő kritériumok által definiálja: 
• szimmetrikus, reciprok kapcsolatoknak kell lenniük a beszélő aktorok között, ahol 

egyik csoportnak sincs monopóliuma a kommunikációs eszközök fölött, 
• a nyilvánosság nem vezethet uniformizációhoz: ösztönöznie kell az individualizáció 

mechanizmusait és a diverzifikáció elismerését, 
• a nyilvánosságnak elsősorban a kritikai diszkurzust kell felkeltenie és támogatnia, és 

nem lehet feladata a résztvevők ellenőrzése vagy bármilyen regisztrációja. 
Keane szerint tehát radikálisan újra kell gondolni a nyilvánosságelméletet. Legfonto-

sabb implikációnak azt tartja, hogy a nyilvánosságot sem empirikus, sem normatív okok mi-
att nem lehet az államilag védett közszolgálati médiához kötni. A nyilvánosságelméletnek 
számot kell adnia a legkülönbözőbb féle nyilvános fórumokról (újság, elektronikus média, 
network stb.). A nyilvánosságról szóló kutatásnak meg kell vizsgálnia, hogy létezik-e olyan 
hosszú távú modern tendencia, miszerint a nyilvánosságok behatolnak az élet olyan terüle-
teire, amelyek addig védve voltak a hatalomról szóló vitáktól. Keane Habermashoz és 
Foucault-hoz hasonlóan érzékeli azt a folyamatot, amelynek során a nyilvános viták beha-
tolnak az élet addig nem nyilvános, nem látható, kevésbé szabályozott területeire, és ennek 
következtében várható, hogy nem maradnak a társadalmi és a politikai életnek olyan terüle-
tei, amelyek érintetlenek maradnának a hatalom megosztásáról szóló vitáktól. Semmilyen 
téma nem marad „természetes". Megszűnik a néma oikosra épülő állampolgári részvételt in-
volváló nyilvánosság tétele is. Ahogy kiterjed a mediatizált nyilvánosság, a privát jelensé-
gek is a nyilvános szférákra jellemző alkudozó vita27 hatálya alá vonódnak. Megszűnik a 
privacy világa. Keane állítása szerint a politizálódási folyamat elmossa a korábbi határvona-
lat köz (ahol a hatalomviták mások legitim ügyei) és privát (ahol ilyen viták illegitimek az 
intimitás, az individuális választás, az istenadta vagy biológiai természetesség trónja előtt) 
között. Ez a folyamat jól jelzi a privát hagyományos definícióinak önkényességét, ami egy-



re nehezebbé teszi egyes ügyek magán- ügyekként való igazolását. Paradox módon, a nyil-
vánosság kiterjedésének és a politika eluralkodásának folyamata ugyanekkor új típusú poli-
tikai vitát gerjeszt arról, hogy a politikai élet egyes zónáit privátként újra kell definiálni28. 

Keane (1991) már kifejtette, hogy a közéletet konstituáló kommunikáció különböző 
formáinak pluralista értelmezése a demokrácia nem fundamentalista értelmezését támogat-
ja, mint olyan rezsimet, amely lehetővé teszi, hogy egyének és csoportok részvételével mű-
ködő plurális nyilvánosságokban bárki, bármely csoport kifejthesse egyetértését vagy ellen-
véleményét mások ideáljaival vagy életformájával kapcsolatban. Keane szerint nincsenek 
történelem feletti igazságok és ideálok, így nincs arra támpont, hogy eldönthessük, melyik 
típusú közvita a kívánatos. Normative csak azt lehet mondani, hogy egy egészséges demok-
ráciában több nyilvános szféra verseng, és egyiknek sincs monopóliuma a hatalomeloszlás 
megvitatásában. De az megállapítható, hogy egy kommersz nyilvánosság biztosan csökken-
ti a polgárok integritását. 

A különböző szintű nyilvánosságokat tételező elmélet megváltoztatja a demokráciáról 
való korábbi felfogást is. A politikai gondolkodás republikánus hagyományában a hatalmat 
leginkább a területileg meghatározott nemzetállam kereteiben folyó vita segítségével gon-
dolták ellenőrizni. A republikánus hagyomány szerint a közszellemű állampolgárok legjob-
ban egy integrált, politikailag megkonstruált terepen (space) képesek együttműködni, 
amely végül is az államhatalom által elfoglalt fizikai területen (place) gyökerezik. Ez a tétel 
tovább már nem tartható, mert a nyilvánosságok egyre növekvő száma állt elő, amelyek már 
nincsenek közvetlen kapcsolatban a fizikai térrel (territory). A közélet működése egy 
deterritorializációs folyamatnak rendelődik alá. Az állampolgárok közös térfogalma 
(proximity) egyre kevesebb kapcsolatban van magánéletük tereivel (születés, házasságkötés, 
otthon stb.) 

Keane hivatkozik arra, hogy már Dewey The Public and Its Problems (1927) című mű-
vében panaszkodik a közélet fragmentáltságára. Ma ez a folyamat már visszafordíthatatlan. 
Nem egyetlen nyilvánosság létezik, hanem több. A republikanizmus észre sem veszi, hogy 
mennyire nem demokratikus az egyetlen nyilvánosság tételezése, hiszen ez a nemzetállam 
építés időszakának fogalmaira alapoz. Az, hogy egyszerre több nyilvánosság létezik, meg-
növeli az állampolgár szabadságát, és lehetővé teszi, hogy egyszerre több nézőpontból le-
gyen folytatható az ellenőrzés. Az új információs és kommunikációs technológiák által 
megnövelt kommunikációs fórumok a nyilvánosság növekedését eredményezhetik, ahol a 
nyilvánosság különböző szintjein az informált és aktív résztvevők szabadon és korlátozások 
nélkül cserélhetnek véleményt, szerezhetnek információkat, léphetnek kapcsolatba egy-
mással a hálózatokon létező számos nyilvános vagy nem nyilvános kommunikációs fóru-
mon. Ez a komplex szerkezet megnehezíti, hogy bárki bitorolhassa a hatalmat, mert lehető-
vé teszi, hogy az jobban hozzáférhető, ellenőrizhető és megvitatható legyen azok számára, 
akiket érint. Ez az új helyzet különböző szintű társadalmi viták számának megnövekedését 
eredményezheti aktív, informált és polgárok felelős (lokális, állam-, regionális és globális 
polgárok) között. Megnőhet az egyén aktivitása nemcsak a különböző kommunikációs és 
kulturális műfajok fogyasztása, de azok létrehozása területén is29. Az új információs és 
kommunikációs technológiák a tudásgenerálás új módozatait hozzák létre. Ugyanakkor az 
egyre szövevényesebb nyilvános fórumok hierarchiája nehezebbé is teheti a nyilvánosság 
áttekinthetőségét és a technológiai mediatizáció által megkövetelt tudások és jártasságok 
csökkenthetik az esélyét annak, hogy mindenki azonos vagy hasonló eséllyel vegyen részt 
az egyre sokasodó különböző nyilvánosságokban. Emellett növekszik a verseny nemcsak 



az információ- és kommunikáció-technológiai szolgáltatások mezején, hanem a megsok-
szorozódott csatornákon a tartalom-szolgáltatás területén is. Ez a tendencia a szabad, korlá-
tozatlan kommunikáció és vele szemben az állami, hatalmi eszközökkel létrehozott és ellen-
őrzött, illetve a gazdasági, kereskedelmi, profitorientált érdekek által előállított és kontrol-
lált tartalmi szolgáltatások közötti versenyt fogja felerősíteni. Az esélyegyenlő(tlen)ség kér-
dése ezen a területen is felmerül, különösen egy olyan időszakban, ahol még nincs érvényes 
szabályozás. 

JEGYZETEK 

1 Lásd az 1994-es választásokat megelőző médiaháborút és annak sajtóvisszhangját. Heller 1996. 
: Az ezen elv által meghatározott szabályok transzgressziója, megsértése a társadalmi szabályok fel-

rúgását jelenti, és csak kivételes helyzetekben, kataklizmák, háborúk, forradalmak esetén legitimálható, 
diszkurzív eszközökkel. Legitimálhatóság persze nem jelent sikeres legitimációt: lásd például a szovjet 
megszállásról szóló számos magán narratívát, amelyek épp arról szólnak, hogy a magánélet, a magántulaj-
don határai elvesztették szent és sérthetetlen jellegüket. Hasonló elemzést érdemelnek, például a természeti 
katasztrófák (földrengés, árvíz stb.) során felfüggesztett köz/magán határok, vagy éppen az 1956-os forra-
dalomról szóló felértékelő narratívák, amelyek a rendkívüli helyzet ellenére megőrzött hagyományos 
köz/magán distinkciók gyakorlati érvényesülését tematizálják. A forradalmi helyzetek, a nagy változások 
időszakában éppen a régi definíciók eltörlésére és újak létrehozására történik kísérlet. Ezekben a helyze-
tekben a magánszféra határai kérdésessé válnak. 

1 Lásd ezzel kapcsolatban például L. Boltanskinak a szenvedés médiatikus kidolgozásáról szóló kuta-
tásait (Boltanski 1993), vagy P. Pappermannak az érzelmek nyilvános bemutatására vonatkozó kutatásait 
(Papperman 1992). 

4 Ezt a döntő befolyást tetten érhetjük az univerzalisztikus beszédmód, a kidolgozott nyelvhasználat 
kötelező érvényében, vagy például az emocionális érvelés háttérbe szorulásában. 

5 Itt fel kell hívni a figyelmet a kommunkációelmélet és a nylevszociológia más képviselőinek hason-
ló elméleteire (Gumperz 1974, Nadel 1957). akik szintén szerep- és kódrepertoárok meglétét tételezték, 
amelyeknek segítségével számot lehet adni az egyének változatos társadalmi gyakorlatáról, valamint az 
egyes társadalmakban érvényes különböző repertoárok összességéről. 

6 Találó az a metafora, amelyet Mayrowitz használ: a tömegkommunikáció által bemutatott világ 
olyan, mint egy épület, amelyből kiszedték a válszfalakat. Mások legszűkebb, legrejtettebb magánélete, 
annak terei, eseményei, történései mindenki számára hozzáférhetővé váltak. Ezt a változást a 
tömegkulturális műfajokban létrejövő eltolódások is felerősítik. Nyomon követhető ez a tendencia a rend-
kívüli módon elszaporodott szappanoperák esetében, ahol különböző társadalmi rétegek mindennapjai, 
magántörténetei és magán viselkedési módjai válnak nyilvánossá. (Lásd például a Dinasztia, a Beverly 
Hills, a Dallas, a Szomszédok stb. sorozatokat.) 

7 Nem elfogadható az az ellenvetés, hogy a nyomtatott irodalom is bemutatott magántörténeteket. 
Egyrészt a nyomtatott betű fogyasztásának, befogadásának más a mechanizmusa és a hatékonysága, mint 
a tömegkultúra vizuális műfajainak, másrészt a nyilvánosság kognitív rétegzettsége korábban erősebb volt. 
A magas kultúra magántörténetei korábban is az on-stage viselkedési módot valósították meg. A változást 
tehát valóban az elektronikus média, elsősorban a televízió elterjedése hozta. 

8 „...many types of information that were technically 'public' in a print culture, yet largely 
inaccessible to many sectors of the population, are now available to most people through electronic media" 
(Meyrowitz op.cit.: 8). 

9 Az ugyancsak Habermas által leírt keveredés és álcázás a magas kultúra és a tömegkultúra között 
(vagyis hogy az értékes irodalom gyenge kivitelben, az értéktelen pedig hivalkodó, megtévesztő, magát ér-
tékesnek álcázó formában jelenik meg), tovább folytatódik. A Forsyte Saga ugyanúgy folytatásos 



teleregényként kerül bemutatásra, mint a Dinasztia, és televíziós bemutatása ugyanazokkal a külsőségek-
kel zajlik, mint a másiké. 

1(1 Horányi (1997) szerint például az emberiség történetében az elektronikus, digitális hálózati kom-
munikáció megjelenéséig négy nagy kommunikációs forradalom zajlott le: a beszélt emberi nyelv megje-
lenése a pleisztocén kor végén, mintegy 30-40 ezer évvel ezelőtt, a beszéd rögzítésére szolgáló első eljárá-
sok, vagyis az első írásbeliség időszaka (piktogramok, hieroglifák, írás), kb. 6 ezer évvel ezelőtt, a nyom-
tatás feltalálása a XV. században, és az elektronikus tömegkommunikáció megjelenése (rádió, tv) a XX. 
század elején. A jelenlegi technológiai megújulás hasonló léptékű, és ennek következtében társadalmi ha-
tása is hasonló jelentőségű lesz. 

'1 Lásd kereső rendszerek, személyre szabottan megkeresett, és összeválogatott információs és kom-
munikációs lehetőségek a hálón. 

12 A nyilvános és a nem nyilvános érdekes keverékét találhatjuk az ún. chat-roomokban. A chat-
roomba bárki beléphet, és ott a többiekkel társaloghat, de lehetőség van a chat-roomban jelenlévő akárme-
lyik partner(ek)kel aparté bezsélgetésre is, amelyhez a többiek nem tudnak hozzáférni. A chat-ronimban 
arra is lehetőség van, hogy egy nem tetsző partnert a többiek kizárjanak a chat-roomból. 

11 Itt természetesen a nyelvi formában kódolt üzenetekről van sző. 
14 A hypertext terminust Nelson olyan szövegekre alkalmazta, amelyek nem szekvenciálisak, elága-

zásokat tartalmaznak, válaszutak elé állítják az olvasót. Az ilyen válaszutak következtében a szövegek be-
járása ettől kezdve alternatívvá válik, különböző, alterbatív útvonalak tárulnak fel az olvasó, a befogadó 
előtt, akinek személyes szabadsága a döntések és válsztások tekintetében megnő. Az elektronikus adatke-
zelés, a digitális kódolás és a hálózat még jobban felnagyítja ezt a szabadságot, hiszen nemcsak az írott, ha-
nem más kódok (fotó, kép, hang, mozgókép) között is megteremti az elágazásokat. Ez a lehetőség vezet el 
a kultúra intertextualitásához és homályosítja el a különbséget író és olvasó, alkotó és befogadó között, hi-
szen a befogadó megnövekedett szabadsága következtében képes lesz arra, hogy újabb és újabb olvasatait 
hozza létre az alkotó által megteremtett műnek (Eco 1976, Barthes 1983). 

15 Itt most csak röviden utalhatunk az általunk folytatott diszkurzus-elméleti vizsgálatokra, amelyek 
során a lineáris, szekvenciális szerkezet erodálását vizsgáltuk különböző „szövegek" segítségével, például 
programozott tankönyvek, Esterházy Péter Termelési regény. Temesi Ferenc Por című regénye. Thorton 
Wilder Szent Lajos király hídja című kisregénye, Beckett Az utolsó tekercs, Kornis Mihály Kádár című 
drámája, Kanako - Kato - Shono: Alice című CD-ROM-ja stb. alapján. 

16 Lásd a hálón található sokféle szakmai, életmódbeli, szórakozási, hobby- vagy identitás-alapú 
chatroomokat, fórumokat, beszélgető szalonokat. 

1' Elképzelhető a fejlődésnek olyan iránya, hogy egyes társadalmi csoportok sajátos kommunkációs 
és kulturális szükségleteinek célzottabb, személyreszólóbb kielégítésére lesz lehetőség, beleértve a diffe-
renciáltabb kulturális fogyasztás lehetőségét. Esetleg kreatívabb, a fogyasztók önálló tevékenységére épü-
lő kulturális formák megjelenésére is sor kerülhet. 

s Bárki levehet egy szöveget az Internetről, átírhatja és a saját szövegeként teheti vissza oda. Ennek 
az esélye és technikai kivitelezhetősége jóval kisebb volt az előző korszakokban, bár elméletileg mindig is 
volt rá lehetőség. Lásd az ismert és hírhest plágium-ügyeket, a hamisított festmények ügyét, stb. 

' 'Keane 1984 Töniesre és Jaspersre hivatkozik. Philosophy is for everyman: a short course in 
philosophical thinking (1969) című művében Jaspers védi a „korlátozatlan kommunikáció" értékét, 
Tönnies a Kritik der öffentlichen Meinung (1922) című művében figyelmeztet arra, hogy veszélyes a köz-
véleményt isteníteni egy olyan korban, amikor a megszervezett érdek profitál manipulációjából. 

20 Arendt: Vita Activa: oder vom tätigen Leben. Stuttgart, 1960, W. Kohlhammer. 
21 „a complex mosaic of different sized, overlapping, and interconnected public spheres" Keane op. 

cit. 8. p. 
" Totális fordulaton a 60-as évek óta szétválasztott - interakcióra és tömegkommunkációra felosztott 

- alterületeknek az utóbbi években újra közös keretben való kezelését értjük, amely fordulat jelentősen 
megváltoztatta az érvényes nézőpontot, új távlatokat nyitott és új elméleti meggondolások számára terem-
tett lehetőségeket. (Lásd például Cardon - Heurtin - Lemieux 1995) 

23 „A public sphere is a particular type of spatial relationship between two or more people, usually 
connected by a certain means of communication (television, radio, satellite, fax, telephone, etc.), in which 



non-violent controversies erupt, for a brief or more extended period of time, concerning the power 
relations operating within their given milieu of interaction and/or within the wider milieux of social and 
political structures within which the disputants are situated." (Keane 1995:8) Usually connected: vagyis 
nem feltétlenül van szükség közvetítő eszközökre, tehát a face-to-face kommunikációs helyzetek is a defi-
níció hatálya alá tartoznak. 

4 Keane a gyerekek által mú'ködtetett videojátékok mikro-nyilvánosságát hozza példának, de számos 
más példa is létezik: szabadidős egyesületek, helyi civil szervezetek, különböző szubkulturális csoportok. 
A mikro-nyilvánosság mindennapi kultúrát hoz létre. 

25 A közös kód tehát alapvető szerepet játszhat a határok kijelölésében, a részvétel biztosításában. 
26 Példaként említhető Reagan és Berlusconi belépése a politikába illetve a mezzo-nyilvánosságba. 

Hasonló példaként hozható fel, ahogy a brit tabloidok tematizálták a monarchák és politikusok magánélet-
ét stb. 

27 „Negotiated controversy" 
"s Gyakorivá váltak az olyan nyilvános viták, amelyek arról szólnak, hogy a magánélet egyes terüle-

teit védeni kell a nyilvánosság elől, korlátozni kell a nyilvános láthatóság és megtárgyalhatóság lehetősé-
gét. Ilyen területek például a személyes adatok védelme, a homoszexuális identitás, az erőszakos cselek-
mények vagy katasztrófák áldozatainak identitása. Az e teriiletek védelme köztémaként van megkonstruál-
va, és az e kérdések körül folyó vita jellegzetesen nyilvános vita. Eközben a nyilvános szereplők is harcol-
nak azért, hogy hálószobáik, magánügyeik ne legyenek láthatóak és ne képezzék nyilvános megvitatás 
tárgyát. Például a Diana és Dodi Al-Fayed balesetét követő vita a paparazzik felelősségéről és a balesetről 
szóló fotók megjelentetéséről. A nyilvánosságban zajló változások tehát szoros kapcsolatban vannak a 
köz/magán határvonal definíciójával. 

29 Érdemes felfigyelni a máris látható, ez irányba mutató polgári, individuális és civil társadalmi kez-
deményezésekre: megnőtt a laikus újságírás, megerősödött a közös témák körül szerveződő kisközösségek 
belső és kifelé menő kommunkáció aktivitása azokon a helyeken, ahol a technológiai hozzáférés adott. 
Igen érdekes eredményekkel kecsegtet egy olyan kutatás, amely a világhálón lévő magánjellegű, vagy lo-
kális jelentőségű honlapok vizsgálatára vállalkozna. 
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MŰHELY 

BÉRES-DEÁK RITA 

A NŐI SZÉPSÉG MINT MÍTOSZ 

A szépségmítoszok talán egyidősek az emberiséggel. Rendkívül sokrétűek, szerte-
ágazóak, és gyakran átfedésben vannak más modern vagy kevésbé modern míto-

szokkal. A mesékben, amelyek leginkább őrzik a kultúra archetípusait, a királylányt szép-
nek, a gonosz boszorkányt csúnyának képzeljük: vagyis a szépség a jósággal, gazdagsággal, 
sőt a hatalommal párosul (aki a királylányt feleségül veszi, rendszerint megkapja mellé leg-
alább a fele királyságot). Szociálpszichológiai vizsgálatok kimutatták, hogy hajlamosabbak 
vagyunk hinni a kultúránkban szépnek tartott embernek, mint a csúnyának' (ez már egyér-
telműen kapcsolódik a hatalom mítoszához is). A szépség része lehet a presztízsnek, akár 
egy szép ruha, egy csinos nő vagy egy művészi értéke miatt szépnek tartott tárgy révén, 
amely a birtokunkban van. A legszebb ruhánkat vesszük fel, ha templomba vagy valamely, 
számunkra jelentős eseményre megyünk, mintha az öltözék segítene az elmélyülésben. És 
hányan zsúfolják tele lakásukat kizárólag esztétikai alapon kiválasztott tárgyakkal abban a 
reményben, hogy az így kialakított környezet hozzásegíti majd őket a belső béke és harmó-
nia eléréséhez. 

A női szépség már a klasszikus mitológiákban megjelenik és speciális jelentéssel bír. A 
görög mitológiában Artemisz, Aphrodité és Démétér (valamint számos alteregójuk) mind a 
női szépséget testesítik meg. Ez a háromféle szépség azonban igen különböző fogalmakhoz 
kapcsolódik, amelyek nem mindegyike jelenik meg a mai szépségmitológiában. Démétér 
földistennő, vagyis a termékenység istennője, akinek kőkori változatát a willendorfi Vénusz 
szobrocskáról ismerjük, és mai fogalmaink szerint nemcsak nem tartjuk szépnek, hanem a 
termékenységre utaló külső jegyek (például a terhesség alatt) sem tartoznak a női szépség 
kategóriájába. Artemisz szüzessége sokáig a mi kultúránkban is értéknek és a női szépség-
gel összekapcsolódó vonásnak számított (lásd Szűz Mária kultusza), ám az utóbbi időben 
már kevésbé jellemző. Egyedül az erotikusán csábító Aphrodité tulajdonságai emlékeztet-
nek azokra a szupermodellekre vagy filmsztárokra, akik mai világunkban a női szépséget 
szimbolizálják. 

A görög istennők és a mai szépségideálok összehasonlítása azonban több más ellent-
mondást is feltár a két kultúra között. Egyrészt a görög mítoszokban - talán részben a száj-
hagyomány útján terjedő szövegek módosulása miatt - a három istennőtípus tulajdonságai 
összemosódnak. Hiszen Aphrodité például egy forrásban megfürödve minden évben 
visszanyerte szüzességét.2 A szüzesség tehát az ideális nő alapvető tulajdonságának számi-



tott. Artemisz pedig nem alázatos szűzlány volt, hanem nagyon is határozott, férfias egyéni-
ség, ami a mi kultúránk képzetei szerint nehezen fér össze a szüzességgel. 

Bár mindhárom említett istennő valamiféle szépséget képviselt az ókori görögöknél, 
Aphrodité volt a szépség istennője. Neki és a hozzá hasonló mitikus nőalakoknak a szerepe 
azonban nem feltétlenül pozitív a klasszikus mitológiákban. Szép Heléna miatt robbant ki a 
trójai háború, a szépséges szirének gyönyörű éneke számos hajóst vitt a pusztulásba, 
Kalüpszó nimfa szépségével elvette Odüsszeusz szabadságát, vagy - hogy más mitológiá-
ból is mondjunk egy példát - Szalome táncának szépségével vette rá Heródest, hogy lefejez-
ze Keresztelő Szent Jánost. Vagyis a szépség veszélyes is lehet, az erotikusán vonzó nő sok-
szor gonosznak, csaknem boszorkánynak bizonyul. 

A női szépség tehát már a klasszikus ókorban is mitikus. Ez a jelenség azonban nem 
azonos a szépség mitizálásával. Míg a görög mitológiában a szépség csak egy a világtörté-
nelem mozgatórugói közül, addig a modern szépségmítoszok azt hirdetik, hogy a szépség a 
boldogság elérésének és az önmegvalósításnak egyik kiemelkedően fontos módja. Mindkét 
esetben világmagyarázatról van szó, ám a modern változat totálisabb, és az emberek széles 
rétegei számára olyan életformát alakít ki, amelynek csaknem minden elemét áthatja a miti-
kus jelleg. 

Már említettem néhány mítoszt, amelynek a szépség is hangsúlyos eleme lehet. Ilyen a 
hatalom mítosza, mégperdig nemcsak politikai vagy gazdasági, hanem magánéleti értelem-
ben is: a nőnek a külseje az egyik vagy gyakran az egyetlen eszköze, amelynek segítségével 
hatalmat szerezhet a férfiakon. Egyértelmű a kapcsolat a siker mítoszával is, és ennek része-
ként a Hollywood-mítosszal, hiszen a női filmsztárok a szépség legfontosabb mitikus hősei. 
A szex mítosza is megjelenik, hiszen a szépség egyértelműen szexuális sikerekhez vezet. A 
szexuális jelzések kulturálisan tanultak, így a szépségmítosz közegében felnőtt férfi korunk 
szépségideálját fogja erotikusán vonzónak tartani. A saját testünkkel való elégedetlenség, 
amely a szépségmítosz rítusainak forrása, viszont éppenséggel nem segíti elő a szexuális si-
kereket1. Az „ideális" külső nem titkoltan sokba kerül, státusszimbólummá is válhat, és má-
ris elérkeztünk a pénz mítoszához. A női magazinok testápoló és fogyókúrareceptjeinek ál-
tudományos nyelvezete mögött a tudomány mítosza húzódik meg: tudjuk, hogy a nyugati 
társadalomban a kulturális értékek fenntartásának egyik legjobb módja, ha tudományosan 
igazoljuk őket4. Furcsa módon a természetesség mítoszának is jelentős szerepe van annak 
ellenére, hogy napjainak szépségmítosza szerint a szépséget egyértelműen „meg kell alkot-
ni". A mítosz azt sugallja, hogy a jelenlegi szépségideál a „természetes" test, és ennek mes-
terséges kialakítására azért van szükség, mert „sok ember a természetes életformáját nem 
tudja megvalósítani".5 A mesterségesen kialakított „ideális" testet ráadásul műalkotásnak 
tekintik, ami a művészet mítoszához kapcsolódik. Saját testünk „művészi" átalakítása ugyan-
akkor a személyiség megváltoztatását is jelentheti6 a külső és a belső tulajdonságok párhu-
zamba állításával. Végül, de nem utolsósorban a női szépségnek az öltözködés is szerves ré-
sze, egyfelől mint a test helyettesítője7, másfelől mint eszköz a test műalkotássá tételére. 
Mindez a legszorosabban összefügg a divat mítoszával, illetve annak elemeivel (a modern-
ség, a változás, fiatalság mítoszai). 

Melyek a női szépség fő alkotóelemei a mai gondolkodás szerint? Naomi Wolff két 
alapvető kultuszt különböztet meg a szépségmítoszon belül: a kövérségtől, illetve az öreg-
ségtől való félelmet.8 Mindkét jelenségnél megfigyelhető, hogy számos hagyományos tár-
sadalom nagy becsben tartja őket, a mai európai-amerikai kultúrában viszont negatív asszo-
ciációkat keltenek. A kövérség megszűnt státusszimbólum lenni az élelmezési gondok meg-



oldásával ', ehelyett a test „kordában tartása" vált értékké. Ez mára olyan szintig fajult, hogy 
a korábban fontos élvezetnek számító evéshez ellentmondásos érzések kapcsolódnak: egy-
felől örömforrás, másfelől „szükséges rossz", amit nem szabad túlzásba vinni. Az öregség 
egyesek szerint azért nem számít értéknek társadalmunkban, mert az öregek - akárcsak a 
gyerekek - kevesebb szolgáltatással járulnak hozzá a társadalomhoz, mint amennyit igé-
nyelnek. "'Ez azonban azért alakult így, mert élettapasztalatuk - amely a hagyományos tár-
sadalmakban biztosítja megbecsültségüket - egy gyorsan változó kultúrának már nem segí-
ti, inkább gátolja a működését: az öregek a hagyomány letéteményesei, a mai rohanó világ 
viszont éppen a hagyományokkal fordul szembe. A női szépség mitikus hősei idősebb ko-
rukban is állítják, hogy fiatalnak érzik magukat, és ezt külső jelekkel is megpróbálják alátá-
masztani. Számos iparág alapozódik arra a felfogásra, hogy az öregedés valamiféle gyógyít-
ható betegség". 

Természetesen a női szépség mítosza is valós társadalmi igényt elégít ki. Naomi Wolff 
szavaival „erkölcsi célt állít fel, újraalkotja a társadalmi szerepeket, megerősítést nyújt és 
kielégíti a költészet iránti igényt".12 Ugyanakkor, akárcsak a vallást, a hatalom felhasználja 
a fennálló rendszer igazolására és megőrzésére. Mindez sok más modern mítoszra igaz. de 
a szépség esetében különösen sikeres: ez az utolsó „örök igazság", amellyel kapcsolatban az 
emberek nem szkeptikusak13, és valóságos tömeghipnózist sikerült elérnie, amelyet nem-
csak a mítosz követői, de gyakran a kívülállók sem ismernek fel14. A mítosz és a hozzá kap-
csolódó rítusok annyira beépültek mindennapjainkba, hogy magától értetődőnek tartjuk 
őket. 

A XIX. század második felétől fokozatos átalakulás következett be a nyugati kultúra 
addig évszázadokon át változatlan nemi szereprendszerében. A nők kiharcolták maguknak 
a munkához és a szavazáshoz való jogot, életformájuk egyre inkább a férfiakéra kezdett em-
lékeztetni. Sok férfi számára természetesen kellemetlen szembesülni régi privilégiumaik el-
vesztésével, de a változások egyes nők | S számára is nehézséget jelenthetnek. A patriarchális 
család gazdaasszonyával ellentétben nem kapnak készen egy meghatározott identitást, ha-
nem maguknak kell kialakítaniuk azt; ha nem akarnak férfiakká válni, meg kell határozniuk, 
hogy miben rejlik a nőiségük. Amint a nők és férfiak társadalmi szerepében egyre kevesebb 
a különbség, a nemi identitás egyre inkább biológiai tényezőkön alapul. Az anyaság az iden-
titás egy lehetséges forrása, ez a szerep azonban külső körülményekhez (gyermekek meglé-
te) is kötött, a gyermekek felnövése után pedig értelmét veszti vagy nehézkessé válik. Keve-
sen vállalhatják fel ezt a szerepet tizenéves korukban, ami pedig fiúknál és lányoknál egya-
ránt az identitáskeresés szempontjából legfontosabb időszak. A nemi jellegek kidomborítá-
sa, a nemre kulturálisan jellemző külső jegyek használata azonban olyasmi, ami életkortól 
függetlenül jelezheti egy nő női mivoltát a külvilág és saját maga felé egyaránt. A szépség-
ideálokat mániákusan, akár betegesen követő (például anorexiás) nők esetében gyakran tár-
nak fel súlyos önbizalomhiányt és az identitásban való bizonytalanságot. 

Természetesen nem egyedül a nő hibáztatható azért, ha a szépségmítoszok követőjévé 
válik. A szépség kultusza egész társadalmunkat áthatja, követői az élet számos területén 
előnybe kerülnek azokkal a nőkkel szemben, akik külsejükre kevesebb hangsúlyt fektetnek. 
A kultúránk fogalmai szerint „csinos" nő könnyebben kap állást, könnyebben talál társat 
vagy barátokat, még a hentes is szebb szelet húst ad neki. A szépségideálnak nem megfelelő 
nőt megbélyegzik, kinevetik vagy sajnálják. Egyes helyzetekben a környezet egyenesen el-
várja a nőtől, hogy a szépségkultusz követőjévé váljék, például a főnök vagy az a férj, aki 
számára a „birtokában levő" szép nő státusszimbólum. Ilyen esetekben, bármilyen furcsán 



hangzik, a férfiak is a női szépség mítoszának hivői. Ők természetesen másfajta rítusokat 
követnek - ilyen például a fotomodellek képeinek nézegetése, szépítőszerek vásárlása női 
hozzátartozójuknak (mintegy ösztönzésként akkor is, ha az illető ilyet egyébként nem hasz-
nál) - , hiszen ennek a mítosznak fontos eleme a nemi szerepek merev elkülönülése. Talán 
épp ez magyarázza népszerűségét egy olyan világban, ahol a nemi szerepek közötti határok 
minden más területen egyre kevésbé élesek. 

A női szépség mítosza valamiképpen a nemek közti patriarchális hierarchiát erősíti. 
Naomi Wolff szerint ez több módon is megvalósul. Csökkenti a nők önértékelését, hiszen a 
szépségideálok távol (és egyre távolabb) állnak az átlagos nő külsejétől. A mítosz követésé-
hez komoly anyagi áldozatok szükségesek, amelyek a fennálló rend gazdasági bázisát támo-
gatják. Míg egy férfi karrierje életkora növekedésével egyre magasabbra emelkedik, a nők-
nél konfliktus figyelhető meg, hiszen szakmai fejlődésükkel szemben a külsejükből fakadó 
értékük csökken az évek múlásával; mivel pedig egy nő szakmai előrehaladását is befolyá-
solhatja a külseje, és főleg az azzal szorosan összefüggő önértékelése, így garantálható, 
hogy nem válik a férfiak versenytársává. A szépségmítosz visszafogja a nők politikai-köz-
életi aktivitását is: egyrészt a szépségápolás a szabadidő jelentős részét elveszi (Wolff „har-
madik műszaknak" is titulálja), másrészt a nők közötti állandó versengés megnehezíti 
összefogásukat.16 

A nőket a szépségmítoszon keresztül alárendelt helyzetben tartja a társadalom, és ez 
még világosabbá válik, ha megvizsgáljuk a szépségideál elemeinek szimbolikus jelentését. 
Naomi Wolff a mítosz kialakulását az 1830-as évekre teszi, amikor a munkahely és a család 
egysége felbomlott, és kialakult a háztartást vezető családanya ideálja, a fényképezés pedig 
segített abban, hogy bizonyos külsejű nőket modellként állítsanak a többi elé.17 A női szép-
ségideál persze számos változáson ment keresztül a szorosra befűzött viktoriánus hölgyek-
től a húszas évek bubifrizurás, melltartót nem viselő fiataljain át napjaink érzéki szex-szim-
bólumáig. 

A szépségideál mindig is szoros kapcsolatban állt a szexualitással, és napjainkban ez 
egyre szókimondóbban történik. A fotomodelleken egyre kevesebb és testhezállóbb ruha-
darabot látunk, a meztelen mellek ma már nem számítanak erkölcstelenségnek; az erős 
smink úgy hangsúlyozza ki az arc egyes részeit, hogy az leginkább emlékeztessen a szexu-
ális izgatottság állapotára (duzzadt, vörös ajkak, kipirult orcák stb.). A nő túlnyomórészt 
szexuális tárgyként ábrázolódik. Mégis, Germaine Greer szerint, ezek a modellek furcsa 
módon „kasztráltak". Az ideális nő mellei úgy néznek ki, mint amelyek nem a fő biológiai 
funkció megvalósítását, a szoptatást szolgálják, teste pedig teljesen szőrtelen, még a nemi 
szervek környékén is, mint egy gyermeké.18 Ez a nő arra szolgál, hogy a férfiak szexuális 
vágyát kielégítse, de ő maga nem rendelkezik ilyen vágyakkal. Az úgynevezett „babaarc" 
szintén a nő gyermeki, vagyis önállótlan mivoltát sugallja. Ha megvizsgáljuk az ideálisnak 
kikiáltott női alakot, azt látjuk, hogy az leginkább egy serdülő lány alakjához áll közel -
semmiképpen sem egy többgyermekes anyáéhoz; a nőideál tehát ilyen értelemben is „kaszt-
rált", termékenysége (amely az iparosodás előtti társadalmakban oly jelentős szerepet ját-
szott) többé nem érték, csak szexuális elérhetősége. A női test gyermekszerűsége egyre erő-
södik: a szépségideál egyre soványabb, és például a miniszoknya, amely a hatvanas évek-
ben egyértelműen a tizenéves korosztály viselete volt, ma már minden „divatos" nő ruhatá-
rának alapvető kelléke, akár pincérnő az illető, akár üzletasszony. A miniszoknya 
egyébként nemcsak azzal csökkenti a relatív társadalmi helyzetet, hogy a nő szexuális jelle-
gét hangsúlyozza, hanem azzal is, hogy takaratlanná, mintegy védtelenné teszi a lábakat; 



akárcsak az íróasztal takarásában ülő főnök és az előtte széken kuporgó beosztott viszonyá-
ban l9, itt is hatalmi előnyt élvez a nadrágot viselő férfi a meztelen lábú nővel szemben. 

A soványságnak nemcsak a gyermekiesség és az emiatti alárendeltség az üzenete, ha-
nem a gyámoltalanság is. A „törékeny, gyenge nő" képzetét erősíti a vékony derék, amely 
Greer szerint a férfiak szadista fantáziáit elégíti ki20, valamint a női divat számos kelléke, 
amely természetes mozdulatokat gátol. Miniszoknyában vagy mélyen dekoltált ruhában 
nem illik lehajolni, szűk szoknyában nem lehet nagyot lépni, a tűsarkú vagy „holdjáró" cipő 
viselője pedig olyan egyszerű műveleteknél is segítségre szorulhat, mint a buszra való fel-
szállás. Ha ezzel párhuzamosan megfigyeljük, hogy kultúránkban mennyire pozitív érték a 
gyorsaság, a lendület, az energia, nem meglepő, hogy ismét a férfiak kerülnek ki győztesen 
a versenyből. 

Kultúránk a nőknek nemcsak fizikai, hanem lelki értelemben is gyengeséget, egyebek 
között szeszélyességet, hisztériát, irracionalitást stb. tulajdonít. Ezekre a tulajdonságokra 
gyakran éppen a szépségkultusz rítusaiból hoznak példát. A külső szemlélő (férfi) számára 
valóban irracionálisnak tűnhet, hogy valaki aránytalanul sok időt és pénzt áldoz külseje ápo-
lására. A szépségideálok által kiváltott csökkent önértékelés előidézheti azokat a pszichés 
zavarokat, amelyeket sokan a nők veleszületett tulajdonságainak tartanak. Sok nő szinte ál-
landóan fogyókúrázik, márpedig a szükségesnél jóval kevesebb táplálékbevitel passzivitást, 
feszültséget és indulatosságot eredményez.21 A „tipikus női" tulajdonságok tehát valóban 
összefüggenek, de nem a nők biológiai lényegével, hanem a szépségmítosz hatására rájuk 
kényszerített szereppel. Az őket kritizáló férfiak csak azt felejtik el, hogy gyakran nekik ma-
guknak is részük van a mítosz életben tartásában. 

A „női gyengeség" hagyományos képével szemben azonban változás figyelhető meg a 
szépségideálok jellegében. A nyolcvanas évektől kezd az izomzat és annak fejlesztése bele-
férni a „nőiesség" kategóriájába. Az aerobik, a testformáló tornák és az utóbbi években az 
edzőterembejárás részévé vált a női szépségkultusz rítusainak. Ugyanígy az „ideális" (pél-
dául a média által sugárzott) női személyiség is határozottabbá, céltudatosabbá vált. A női 
ideál közelíteni kezd a férfiideálhoz: például a zsír- és az izomszövet nőkre biológiailag jel-
lemző aránya megváltozik, ahogy a nők izmaikat fejleszteni, zsírszövetüket pedig a mini-
málisra csökkenteni próbálják. (Ennek túlzásba vitelekor a kultúra által „szexisnek" kikiál-
tott alak mellett a nemi ciklus rendellenességei is kialakulhatnak.) Egyre több női sztár spor-
tol vagy csinál „férfi módra" karriert. 

Lehetséges, hogy a női szépségideál változása a nők emancipációját jelzi? Megtörtén-
het, hogy a nő biológiai és pszichológiai tekintetben egyaránt feladja azokat a tulajdonsága-
it, amelyeket kultúránk pozitív vagy semleges értelemben „nőiesnek" minősít. Ez összefügg 
egyes feminista teoretikusok azon megállapításával, hogy jelenlegi társadalmunkban egy nő 
csak úgy csinálhat karriert, ha férfi módjára viselkedik22, vagyis nem saját neme emancipá-
ciójáért küzd, hanem azért, hogy őt magát ne a nemére jellemző módon kezeljék. Az ilyen 
viselkedést elítélő teoretikusok álma egy olyan társadalom, ahol a férfiak és nők biológiai és 
pszichológiai értékei egyaránt elfogadottak, az érvényesülés pedig nemcsak bizonyos (férfi-
asnak mondott) tulajdonságok birtokában lehetséges. Kérdéses persze, hogy vannak-e 
egyáltalán férfiakra és nőkre jellemző pszichikai tulajdonságok, vagy ez az elképzelés is tel-
jességgel társadalmi konstrukció; ez utóbbi esetben ott a probléma gyökere, hogy társadal-
munk a nőket az általa kevésbé értékelt tulajdonságok elsajátítására szocializálja. 

Ha el is fogadjuk, hogy a „férfiasan" viselkedő nőideál nem hátráltatja a nők emancipá-
cióját, hanem inkább elősegíti a nemi szerepek határainak ledöntését, akkor sem állíthatjuk 



a szépségideálok elemzése alapján, hogy a nők immár egyenlő eséllyel indulnak. A legma-
gabiztosabb modelltől (és üzletasszonytól) is elvárják, hogy a szépségkultusz rítusainak hó-
doljon - mégpedig azért, mert akármilyen intelligens vagy céltudatos egy nő, mégis a külse-
je a döntő tulajdonsága. Hiába fejleszti izomzatát a szépségideál, ezt elsősorban azért teszi, 
hogy teste minél szebb formákat mutasson a férfiak felé. A férfi számára az újonan formá-
lódó, fizikailag erős nő egzotikum, meghódítása kihívást jelent. Ezt nagyon jól mutatják a 
tömegfilmek, amelyek a szépségmítosz fenntartásában komoly szerepet játszanak. A „szép" 
hősnő lehet erős, magabiztos és független, végül mégis aláveti magát egy férfinak. 

Egy csúnya nőnek jóval nehezebb érvényesülnie, mint egy csúnya férfinak. Igaz tehát, 
hogy a feminista mozgalom új karrierlehetőségeket nyitott meg a nők előtt, az új generáció 
jónéhány tagja mégis úgy érzi, hogy nehezebb a dolguk, mint az idősebbeknek: nekik okos-
nak és szépnek is kell lenniük. Ezért kevésbé valószínű, hogy csatlakoznak az emancipációs 
mozgalomhoz, ráadásul működik a „csúnya feminista" sztereotipiája is / 3 Ez a képzet ravasz 
csapdát hoz létre: ha egy feminista a kulturális normák szerint valóban „csúnya", a szépség-
kultusz követői nem akarnak azonosulni vele, a férfiak viszont azzal magyarázzák kijelen-
téseit, hogy külseje miatt nem boldogul. A „szép" feministát viszont nem veszik komolyan, 
hiszen ugyanabba a kategóriába tartozik, mint a többi „szép" nő: pusztán szexuális tárgy.24 

Ugyanebbe a csapdába esnek azok a leszbikusok, akik külsejükkel is hangsúlyozottan 
szembefordulnak a hagyományos nemi szerepekkel (rövid haj, bakancs, férfias öltözködés). 
Alternatív szépségideáljuk nem segíti elő a homoszexuálisok emancipációját, hiszen éppen-
séggel alátámasztják azt a sztereotípiát, hogy egy nő nem szerethet egy másik nőt - legfel-
jebb akkor, ha férfivá válik. 

A női szépség mítoszának alaptétele tehát röviden: a szépség egyenlő a boldogsággal, 
a szépségideált nem követő nő pedig nemcsak a siker lehetőségétől fosztja meg magát az 
élet minden területén, hanem saját női lényegétől is, hiszen a csúnya nő úgyszólván nem is 
számít (kulturális, szexuális stb. értelemben) nőnek. Naomi Wolff több szempontból is pár-
huzamot lát a női szépségmítosz és a keresztény vallások között. Ebben a mítoszban az ere-
dendő bűn maga az, hogy valaki nő, és így magában hordozza a csúnyává válás lehetőségét, 
hacsak nem csatlakozik a szépség kultuszához. Miután a szexuális forradalom (részben) fel-
oldotta a szexszel kapcsolatos tabut és bűntudatot, ennek helyébe az evés miatt érzett bűntu-
dat és a kövérség tabuja lépett; ezt jól illusztrálja, amint a fogyókúrázók „kísértésről", „bű-
nözésről" beszélnek az ételekkel kapcsolatban. A megtisztulási próbálkozások gyakran 
nyár előtt következnek be, mintha nyárra „csúnyának" maradni hasonló veszélyeket rejte-
getne, mint meghalni az utolsó kenet nélkül. Ahogy a hívő keresztény állandóan érzi a halál 
fenyegetését, és ez az erényes élet egyik fő késztetése, úgy a szép nő is tudatában van szép-
sége múlandó voltának, megtisztulása sosem lehet végleges, szépsége érdekében állandó 
önkontrollt kell gyakorolnia.2s 

Mit mondhatunk el a szépség modern mítoszához kapcsolódó egyéb elemekről? Hősei 
természetesen a fotomodellek, a filmsztárok és más szépségideálok. A velük kapcsolatos le-
gendák jó része kizárólag a szépségükkel foglalkozik: hogyan fogyott le Jane Fonda néhány 
kilót, hogyan tartja karban Claudia Schiffer az arcbőrét stb. Ha a legenda a külsőn kívül az 
ideál személyiségét is megjeleníti, akkor erős hangsúlyt kap a hagyományos női szerep: a 
(szigorúan heteroszexuális) szerelmi kapcsolatok, a mítosszal mindig összhangban álló 
hobbik, és esetenként az anyaság. A legendák másik része a mitikus hős „felemelkedését" 
beszéli el; ezeknek a karriertörténeteknek a fő üzenete, hogy bármelyik nő feljuthat a csúcs-
ra, ha odafigyel a külsejére. 



A távoli, ködbe burkolózó hősök mellett a mítosznak papjai is vannak: aerobik oktatók, 
plasztikai sebészek, kozmetikusok vagy akár a női magazinok szépségápolási tanácsadói. A 
nemi szerepekre világít rá az is, hogy a plasztikai sebészek és a kozmetikai termékeket a mé-
diában bemutató szakértők jelentős része férfi - akárcsak a mosóporreklámokban, itt is fér-
fiak adnak tanácsot a nőknek tipikus női tevékenységi területeken. A „szépség papjai" gyak-
ran mágikus erővel is rendelkeznek: speciális gyógymódokat ismernek a csúnyaság „beteg-
ségére": számos kozmetikai szernek vannak különleges „titkos" összetevői, ezek a szerek, a 
tévéreklámok szavaival élve, selymessé „varázsolják" a hajat vagy simává az arcbőrt. 

A rituális tárgyak listája persze korántsem teljes ezekkel a kozmetikumokkal: ide tar-
toznak a kondigépek, a divatos ruhák, a fogyasztószerek, sőt bármely olyan élelmiszer, 
amelyet a mitológia követői fogyókúrájuk részeként vesznek magukhoz. Egy módszeres fo-
gyókúra teljes tudatosságot követel meg az étkezés terén: a legkisebb spontaneitás is veszé-
lyezteti az eredményt, így az előírt élelmiszer fogyasztása szimbolikus jelentőséget kap. 

A kozmetikai stúdió, az aerobik klub vagy az edzőterem a női szépség mítoszának fon-
tos közvetítő csatornái, de jelentőségük eltörpül a televízió, a reklámok és a női magazinok 
óriási hatása mellett. Azt, hogy ez a mítosz milyen széles körben elterjedt, mi sem mutatja 
jobban, mint hogy a sajtótermékek egy egész csoportja kizárólag ennek propagálásából él. 

A női szépség mítoszának megvannak a maga elterjedt rítusai, ilyenek például a drasz-
tikus fogyókúrák vagy a plasztikai sebészeti beavatkozások. A rítusokban nem utolsó sor-
ban az fejeződik ki, hogy a tökéletesség felé való törekvést sosem szabad abbahagyni, a 
szépség mint cél csak úgy érhető el vagy tartható meg, ha a szükséges műveleteket folyama-
tosan végezzük. Naponta ismétlődő szépségrítusok a sminkelés, az öltözködés (látható a kü-
lönbség aközött, ahogyan valaki pusztán praktikus okokból, illetve divatozás céljából öltö-
zik fel), a frizura elkészítése, és - mint láttuk - fogyókúrázóknál maga az evés is. Ismétlődő 
rítus lehet a fodrászhoz, kozmetikushoz vagy szoláriumba járás. 

Minden kislány életében szimbolikus jelentőséget nyer az az alkalom, amikor először 
kap „igazi női" holmit, legyen az sminkkészlet, nylonharisnya vagy valamilyen „nőies" ék-
szer. A szépségkultusz elemei azonban kapcsolódhatnak az élet egyéb eseményeihez vagy 
korszakaihoz is: sok lány érettségi után kezd el „nőiesen" öltözködni és sminkelni, az öregedés-
sel pedig sokaknál együttjárnak a szépészeti plasztikai sebészeti beavatkozások. Jelentős ünne-
pekre egy nőnek ékszereket vagy szép ruhákat szokás ajándékozni, élete fordulópontjain (érett-
ségi, esküvő stb.) speciális ruhát és sminket visel, és a vonatkozó beszámolók szerint megtörté-
nik, hogy egyetemista lányok mellimplantációt kapnak a diplomázás alkalmából.26 

A női szépség korunk egyik legelterjedtebb modern mítosza, az európai-amerikai kultúra 
tagjainak túlnyomó része valamilyen mértékig követi. A követők egy része persze kizárólag tár-
sadalmi érvényesülése érdekében cselekszik, hiszen ezt a mítoszt a hatalom nagymértékben tá-
mogatja, így már-már egy intézményes vallás jellegét ölti. Fő funkciója a nemek közötti társa-
dalmi egyenlőtlenség fenntartása egy újfajta női identitás megteremtésén keresztül. 

Érdekes kérdés, hogy a megállíthatatlan női emancipációs folyamat milyen változáso-
kat eredményezhet ebben a mítoszban. Láttuk, hogy a női szépségideál egyre erősebb és 
függetlenebb, bár még mindig alávetett. Ezzel párhuzamosan a férfi szépség kultusza is 
egyre több hívet toboroz: immár a férfi is lehet pusztán szexuális tárgy, belső tartalom nél-
kül. A nemek közötti különbségek tehát a szépségmítoszon belül is csökkenni látszanak, ám 
a fejlődés mintha nem abba az irányba folytatódna, amerre a feminista teoretikusok szeret-
nék. Lehetséges, hogy néhány évtized múlva a férfiaknál és a nőknél egyaránt pusztán a kül-
ső határozza majd meg társadalmi értéküket? 
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KITEKINTES 

A MEGISMERÉS MINT MOZGÓ 
ÉS VÁLTOZÓ RENDSZER 
(Sípos Júlia beszélgetése Sándor Klárával, Kampis Györggyel és Pléh 
Csabával. A Kossuth Rádióban 1999. május 9-én elhangzott adás alapján.) 

Sípos Júlia: Jó estét kívánok. „Csak a valóság pojácái kérdezik folyton, hogy mi az, 
ami tényleg megesett. A szellem emberét a lehetőségek varázsa vonzza." Eörsi István gon-
dolatát Kampis György tanulmányának mottójaként fedeztem fel. A tanulmánykötet a Pszi-
chológiai Szemle Könyvtár sorozatában jelent meg, és egy tudományos tanácskozás anyagát 
foglalja össze. A kötet címe Megismeréstudomány és mesterséges intelligencia. Azt hiszem, 
rögtön tisztázásra szorul, mi a megismeréstudomány. Valamikor a 90-es évek elején ismer-
ték fel a tudósok, hogy a megismerés sok egymásra épülő, egymásra igényt tartó tudomány-
terület tárgya. A megismeréstudomány, vagyis a kognitív tudomány a megismerést irányító 
belső modellek kérdésével foglalkozik. Megpróbálja közös szemlélettel összefogni a számí-
tástechnika, a neurobiológia, a pszichológia, a filozófia, az antropológia és még számos más 
tudományterület eredményeit. A mai műsorból néhány kérdés, illetve gondolat: megismerő 
lény-e az ember, miért természetes állapot a változás, illetve az átmenetiség. Egy furcsa el-
lentmondás: a specializálódó világban polihisztorokra lenne szükség. Avagy: csak úgy tu-
dunk kitörni, ha megosztjuk tudásunkat. Sándor Klárával, Kampis Györggyel és Pléh Csa-
bával beszélgetünk a megismeréstudomány tudományfilozófiájáról. Először Kampis 
György tudományfilozófus. 

Kampis György: Azt hiszem, hogy maga nagyon jóindulatúan fogalmaz, amikor a 
megismeréstudományt a tudományfilozófiával kapcsolja össze. Én úgy látom, hogy való-
ban van ilyen összekapcsolódás, de talán érdemes hangsúlyozni, hogy nagyon kevesen van-
nak egyelőre azok, akik az érintett szakmákon belül ezt a kapcsolatot olyan természetesnek 
gondolják, mint ahogy ez itt előjön. Ez az idegenkedés 20. századi hagyományokra vezethe-
tő vissza, úgy értem, hogy a századnak elsősorban az első felére, ahol főleg a fragmentáció 
jegyében folytak a tudományos kutatások. A néhány nagy integratív próbálkozás, amivel a 
tudományfilozófia kapcsán találkozni lehetett, nagyon sikertelen volt, és utólag úgy tűnik, 
hogy világos módon kudarcra volt ítélve. A megismeréstudomány valóban egy ígéretes új, 
átfogó szemléletet vagy inkább szemléleti keretet szolgáltat az ilyesfajta, tényleg a tudomá-
nyok határait lebontó, ezeken átnyúló, interdiszciplináris vagy transzdiszciplináris kutatá-
soknak, amelyek az elme megértésén keresztül a tudományok egységét is helyre tudják ál-
lítani. 

Pléh Csaba: Ennek egyik oldala az, amit Kampis György hangsúlyoz, tehát hogy a tu-
dományok egységét emelik ki. Egy másik oldala, hogy az emberi gondolkodás egységét is 



megpróbálják újra hangsúlyozni. Ez voltaképpen a Descartes-tól induló racionalista gondo-
latmenet felújítása volt a mai világ új körülményei, elsősorban új technológiái közepette. 
Ennek az új-kartéziánus világképnek megfelelően alakult ki a század hatvanas éveitől egy 
olyan szemlélet, amely az embert is egy egyetlen célú, egyetlen központi gondolati rend-
szerrel működő számítógépnek az analógiájára fogja fel. Sőt, a mesterséges intelligenciaku-
tatás szigoró változata nem egyszerűen a gépi analógiára összpontosít, hanem egyenesen azt 
gondolja, hogy amit a géppel utánozni lehet, abban úgy is működünk, mint a gép. Hiszen az 
emberi sajátszerűség efféle egyetlen, a világot leírni és megismerni törekvő, és ezt a megis-
merést valamiféle logikai szerkezet formájában végző gépnek feleltethető meg. 

Ez volt az egyik kartéziánus ihletés a kognitivizmusban Ezzel párhuzamosan azonban 
megjelent egy másik is, ami szintén Descartes-ra megy vissza, mely szerint az embert még-
sem tekinthetjük gépnek. Descartes maga jó néhány száz évvel ezelőtt még az ember testét 
tekintette megfeleltethetőnek a gépekkel, de a gondolkodást nem. Amikor megjelennek az 
úgynevezett gondolkodó gépek, állandóan felmerül az a kérdés, hogy vajon olyan értelem-
ben gondolkodnak-e ezek a gépek, mint az ember teszi. Sajátos kettős játék volt ebben a kar-
téziánus ihletésben már a hatvanas évektől. Vannak olyan törekvések, amelyek a gépies 
szemléletet kiterjesztik az információ, és ezzel a gondolkodás világára is, mások viszont azt 
mondják, hogy bár az információs világ alacsonyabb szintjeire ki lehet terjeszteni, de arra, 
ami sajátosan emberi, főként az emberi nyelvre nem, mert a nyelv olyan szabályrendszere-
ket követne, melyek nem írhatók le a rendelkezésre álló elméleti gépekkel és a ténylegesen 
az asztalunkon működő gépekkel sem. 

Vagyis a klasszikus kognitív szemlélet mára sokat bírált kartéziánus ihletése maga is 
kettős volt és önmagában megosztott. A szigorúan gépi emberek és az ember felsőbbrendű-
ségét vagy különlegességét hangsúlyozó szemlélet egyaránt Descartes-ra hivatkozott. Az 
utóbbi 15 évben tágabban is megkérdőjeleződik maga az egész kartéziánus ihletés. A meg-
kérdőjelezésnek több oldala van. Az egyik a testtel kapcsolatos. Ma már a legtöbben úgy 
gondoljuk, hogy az emberi megismerés értelmezésében nem lehet eltekinteni az emberi 
testtől és az emberi idegrendszertől. Van egy másik oldala azonban, ami nem a testtel, ha-
nem a társakkal és a társadalom világával kapcsolatos. Sok területen megjelenik az az igény 
a megismeréstudományon belül, hogy valahogyan kilépjünk a kartéziánus gondolkodás-
mód önmagába zárt individuumot tekintő világából. Vannak olyan próbálkozások, melyek 
igazából csak látszólag lépnek túl az egyéneken. Azt gondolják például, hogy mindannyi-
unk fejében vannak társas interpretáló vagy társas értelmező rendszerek. Továbbra is az 
egyes emberek fejében lesz tehát az értelmezés kulcsa. Vannak azonban radikálisabb meg-
oldások is kifejezetten társas megismeréselméletek formájában. 

Sípos Júlia: Röviden azt lehetne mondani, hogy a klasszikus kognitív tudomány meg-
újulásának központi eleme, hogy megfogalmazódik a testhezkötöttség, tehát az, hogy értel-
mes lény mivoltunk elválaszthatatlan anyagi testi mivoltunktól, másrészt fontos lényegi 
elemmé válik a környezet. Érdekes dolognak tartom, hogy két olyan kötet is megjelent az 
elmúlt években - az egyik a Descartes tévedése (Antonio Damasio könyve), a másik pedig 
a Búcsú Descartes-tól (Keith Devlin munkája) - , amely szó szerint mintha búcsút mondana 
a descartes-i gondolkodásnak. 

Kampis György: Ezek a „búcsúk" egyfajta szlogen szinten természetesen megfogal-
mazhatók, valójában azonban nem olyan könnyű búcsút mondani Descartes-nak. Érdekes, 
tanulságos történet az, amit Pléh Csaba említett, hogy sokan felismerik a teljesen izolált, 
csak absztrakt értelemben vett komputációs, tehát számítási műveleteket végző automaták-



nak, gépeknek és az intelligens teljesítményre képes emberi szervezetnek a különbözőségét, 
és hangsúlyozzák, hogy ez a szervezet valóban olyan lény, amelynek története van, amely 
„szituált", tehát beleágyazódik, belehelyeződik a környezetébe. Egy interface-szel, tehát 
egy átmeneti felülettel rendelkezik, ami egyik világhoz sem tatozik, és amit nagyon hangu-
latosan úgy lehet elképzelni, mint az emberi bőr felszínét, az érzékszerveink által biztosított 
határfelületet. Ennek a hangsúlyozása valóban új ízt ad azoknak a kutatási módszertanok-
nak, amelyek a kognitivizmus előterében állnak. Ugyanakkor azonban - és ez az érdekes 
dolog - változatlan marad az az alapvető kép, amely alapvető vonásaiban nagyon is kartézi-
ánus, és amelynek keretében az embert a matematikai, logikai módszertanokra épülő kuta-
tási metodológiák segítségével próbálják modellezni. Hogy egy sarkított példát vegyek, a 
robotika kutatói közül most sokan azt gondolják, hogy azzal, hogy a számítógépet belete-
szik egy négy kerékkel rendelkező, a hátán kis akkumulátort cipelő kütyübe, egy szituált 
ágenst hoznak létre. A szituált ágens kifejezés valóban létezik is ezen a kutatási területen. 
Olyan szituált ágenst képzelnek el, amelynek a tulajdonságai majd emlékeztetni fognak az 
emberi tulajdonságokra abban a komplex értelemben, ahogyan arra Pléh Csaba utalt. Azt 
gondolom, hogy ez a várakozás kissé elsietett, mert megőrzi a kartéziánizmusnak éppen 
azokat a sarkított vonásait, amelyek a karteziánizmust lebontani kívánó, azt elutasító 20. 
századi filozófiák, pszichológiák és a legújabb kognitív tudományi megfontolások előteré-
ben állnak. 

Sípos Júlia: Megismerhető az ember? - fölteszem akkor ezt a nagyon egyszerű kér-
dést. 

Pléh Csaba: Inkább úgy fogalmazódik meg ma a kérdés a megismeréstudományban, 
hogy vajon jól járunk-e az emberi megismeréssel kapcsolatban, ha az embert pusztán meg-
ismerő lénynek tekintjük. Az egyik búcsú, amit említett, a Descartes tévedése, azt hangsú-
lyozza, hogy Descartes tévedése az lett volna, hogy az érzelmek világát és a megismerés vi-
lágát teljesen elválasztotta volna egymástól. Ehelyett, mondják az új megoldások, valójában 
az érzelmekbe ágyazva kell a megismerést vizsgálni. Egy másik kérdés, ahol felmerül, hogy 
vajon tényleg pusztán megismerő lény-e az ember, azzal is összefügg, hogy a feladatok új-
raértelmezése a társadalmiságot és ezzel a társadalomtudományok és a kicsit technicista, de 
mindenképpen természettudományi kiindulású megismeréstudomány közti kapcsolatot 
érinti. A társadalomtudományokban vannak olyan próbálkozások, melyek valahol egysze-
rűen azt akarják megkérdőjelezni, hogy pusztán megismerő lény-e az ember; nemcsak hogy 
elszigetelt-e az ember, hanem hogy pusztán megismerő lény-e. 

Sándor Klára: Engem nyelvészként kezdetben nagyon riasztott maga a szó is, hogy 
„kognitivizmus", és ez, azt hiszem, a humán tudományokkal foglalkozó emberek többségé-
re, legalábbis az én tapasztalataim szerint, igaz. Mintha mindenki a mesterséges intelligen-
ciával kapcsolná valahogyan össze a szót, és a hideg végigszalad az ember hátán, hogyha 
egyáltalán csak arra gondol, hogy az ő jól begyakorolt humán tudományának (a társadalom-
tudományokra is, tehát a szociológiára, antropológiára is igaz lehet ez) valami kapcsolata 
lehet olyan értelemben a gépekkel, ahogyan ezt a klasszikus kognitivizmus elképzelte. Ha 
szabad ilyen személyes élményeket mondani, akkor nekem nagyon nagy harcaimba került, 
hogy egyáltalán végigrágjam magam azokon a klasszikus kognitivizmussal foglalkozó 
könyveken, amelyeken valahogy csak végigrágtam magam. (Azért nem használom én azt a 
kifejezést, hogy kognitivizmus, mert nekem ez a klasszikus kognitivizmussal egyenlő.) Az 
igazán nagy reménység a megismeréstudományban az, hogy legalábbis bizonyos irányzatai 
olyan módon lesznek képesek, azt nem mondanám, hogy integrálni, hanem inkább azt mon-



danám, hogy egymás között folyékonnyá, átjárhatóvá tenni az egyes tudományterületeket, 
ahogy az a 19. századi, igencsak erősen antikarteziánus, mondjuk humboldtiánus felfogá-
sokban igazolt. 

Sípos Júlia: Például... 
Sándor Klára: Hát például a nyelvészetre vonatkoztatva ezt az egészet, én azt szeret-

ném majd egyszer látni, hogy a nyelvészet kilép abból az elszigeteltségből, amiben most 
van, és amiben egyébként nemcsak a nyelvészet van, hanem az összes humán tudományág. 
Szeretném látni, hogy a nyelvészek nagy része fölismeri, hogy a nyelvet emberek beszélik, 
és ha emberek beszélik, akkor azoknak van biológiai létük, és biológiai létükhöz hozzátar-
tozik az is, hogy az agyuk felépítése milyen. Tehát például a neurobiológiát bizonyos mély-
ségig meg kell ismerni ahhoz, hogy megismerjük a nyelv működését. Tudnunk kell azt, 
hogy az embernek milyen fajspecifikus tulajdonságai vannak, tehát amit az etológia és a hu-
mán etológia hozzá tud tenni az emberi megismeréshez, azt a nyelvésznek is ismernie kell, 
és természetesen tudnunk kell azt, hogy a kiscsoport-szerveződéseken kívül az ember a tár-
sadalomnak is tagja, azaz nagyobb csoportoknak is tagja. Tehát az antropológiát, szocioló-
giát is ismernie kell a nyelvésznek, és természetesen nagyon kell ismernie a nyelvi rendszert 
és a nyelvészet eddigi eredményeit. A nyitás persze nem azt jelenti, hogy most akkor min-
dent összezagyválunk, hanem azt, hogy specializálódunk ugyan bizonyos területekre, de a 
társtudományokat sokkal tágabban értelmezzük, mint eddig. Előző példánknál maradva: a 
nyelvésznek sok mindent figyelembe kell vennie, a neurobiológiától a humán etológián ke-
resztül a szociológiáig. És jelenti a nyitást az is, hogy az egyes területek között az illeszthe-
tőséget valahogyan megpróbáljuk biztosítani. 

Sipos Júlia: Mi az a sajátosság, amivel összeilleszthetőek a legkülönbözőbb diszciplí-
nák és tudományágak? 

Sándor Klára: Gyakorlatilag mindegyik antikarteziánus szemlélet, bármelyik tudo-
mányterületet nézzük is, tulajdonképpen elég könnyen illeszthető a többi antikarteziánus 
szemlélethez, csak annyira be vagyunk zárva saját tudományunkba, hogy ezt nagyon nehe-
zen fedezzük föl. Tehát - hogyha a nyelvészetről van szó akkor amit mi nyelvészetként 
tanulunk az egyetemen, vagy akár az általános iskolában, az egy kartéziánus nyelvszemlé-
let. Nem is nagyon tudunk arról, hogy van egy másik nyelvszemlélet, ez humboldtiánus 
nyelvszemléletnek is mondható a múlt századi szellemi irányzat alapján, de van ennek egy 
modern változata is, ez a William Labov amerikai nyelvszociológus nevével fémjelezhető 
laboviánus nyelvszemlélet, vagy társasnyelvészet. Ez éppen arra épít, hogy a nyelv nem pri-
vát nyelv, ami egyenként minden embernek a fejében benne van, és úgysem férünk hozzá 
egymáséhoz sehogy sem, hanem abból indul ki, hogy a nyelv úgy alakul, hogy társas lény-
ként használjuk és beszéljük - és hogy az állandó használat teszi azzá a nyelvet, ami. 

Sipos Júlia: Bocsánat, hogy belevágok, de a hallgatóknak jó lenne nagyon röviden de-
finiálni, hogy mit értünk azon, hogy kartéziánus, illetve antikarteziánus szemlélet. Laikus-
ként valahogy azt érzékelem, hogy az elmúlt évtizedekben a ráció bizonyos értelemben re-
habilitációra szorul, ugyanakkor a tudósok éppen azt bizonygatják, hogy az ember egy jóval 
bonyolultabb szerkezet annál, semhogy leegyszerűsíthetnénk puszta gondolkodó gépezetre. 

Pléh Csaba: A teljes kartéziánus szemléletben benne van a lélek fogalma. Tehát egy 
bizonyos értelmében a kifejezésnek akkor vagyunk a legkartéziánusabbak, ha ma azt mond-
juk, hogy szemben a gépekkel, az embernek lelke is van. De énszerintem más dolgokról van 
itt szó. Sándor Klára említette, hogy több területen is kialakult mára az antikartéziánus fel-
fogás és ezek nem vesznek egymásról tudomást. Hadd említsem még néhány olyan jelleg-



zetességét a kartéziánus felfogásnak, mely nemcsak a lélek létével kapcsolatos. Az egyik, 
hogy a kartéziánus szemléletben mindig biztos és rögzített ismeretekkel, és biztos és rögzí-
tett lelki szerveződésekkel dolgozunk. Úgy képzeljük el. hogy az emberi elmének van egy 
architektúrája, egy bizonyos felépítése, amibe bejönnek esetleges élmények, de azok nem 
változtatják meg azt az egész állványzatot, amiben a lélek működik. Az antikartéziánus fel-
fogások egy jó része, például a kulturális viszonylagosságot, tehát a kultúrák nagy eltérését, 
s ennek megfelően a gondolkodásmódok eltérését hangsúlyozó felfogások is azt mondják, 
hogy ez nem így van, maga az állványzat is változhat. Van egy másik ilyen fontos szerkezeti 
vagy szerveződési vonás is. A kartéziánus gondolatmenetben mi a gondolatokat mindig fix-
nek és rögzítettnek vesszük. Úgy gondoljuk, hogy azok úgy áramlanak a fejünkben, mint a 
szavak a számítógép szövegszerkesztőjének a képernyőjén. Biztos határuk van. Egy elmefi-
lozófiai sugallata is van azoknak a felfogásoknak, melyek az elmét nem így fogják fel, ha-
nem a változás terepének. A múlt században is voltak, akik így gondolták ezt, a pszicholó-
giában például William James az elmét valami állandóan változó kavargásnak képzelte el. 
Úgy is szokták mondani - például a magyar szakirodalomban Nyíri Kristóf és Demeter Ta-
más - a nyelvből átvett hasonlattal, hogy a kartéziánus felfogás a belső világot úgy képzeli 
el, mint az írás és olvasás világát, míg az antikartéziánus felfogások a beszéd világát veszik 
mintának a belvilágra, ami sokkal körvonaltalanabb és változóbb. 

Kampis György: Pillanatnyilag a fordító, a tolmács hiányzik, aki meg tudja találni azt 
a módot, ahogy az agykutatás információi a nyelvészettel, az elmefilozófiával, és például a 
mesterséges intelligenciával közös nevezőre hozhatók. A megismeréstudomány szerepét én 
abban látom, hogy jelentkezik tolmácsnak, és úgy tűnik, hogy a résztvevők elfogadják eb-
ben a szerepben. Ez nem azt jelenti, hogy tud is fordítani. Erről azt hiszem világosan kell be-
szélni. De próbál fordítani, és ez önmagában nagy dolog . 

Sípos Júlia: Ez az, amiről Sándor Klára úgy beszélt, hogy összekapcsoló...? 
Sándor Klára: Nem. Éppen ezt akartam mondani, hogy nem tolmácsokról és fordítók-

ról szeretnék beszélni, hanem polihisztorokról, akármennyire anakronisztikusnak tűnik ez. 
Én azt hiszem, hogy egy újfajta szintézis kellenne mindenképpen ahhoz, hogy a tudomány-
területek tovább tudjanak haladni - lényegében egy újfajta előrelépésre lenne szükség. A 
nyelv kialakulásával kapcsolatos elméletek között van egy olyan, amelyik nagyon érdekes 
példát szolgáltathat erre. Amikor a homo sapiens megjelent, akkor nem jelent meg vele rög-
tön a kultúra, és talán nem jelent meg vele rögtön az a nyelv sem, amit mi ma nyelvnek ne-
vezünk, hanem 40-50 ezer év kellett ahhoz, hogy ez bekövetkezzen. Mindenki azon gon-
dolkodik, hogy ez miért lehetett így, és hogy van az, hogy jóllehet a nyelv a mi fajunk jelleg-
zetessége, s mégis nagyon hosszú időnek kellett ahhoz eltelnie, hogy megjelenjen, és meg-
jelenjen a kultúra. Az egyik magyarázat szerint az agynak, illetve az elmének bizonyos 
feladatokra specializálódott egységei voltak, ilyen volt a társas intelligencia, a természetre 
vonatkozó intelligencia, illetve az eszközkészítéssel kapcsolatos, a technikai, a fizikai világ-
ra vonatkozó intelligencia. Amikor ezek között újra megteremtődött egyfajta átjárhatóság, 
amikor a természeti, a más dolgokra vak, tehát csak a természetre érzékeny intelligenciát el 
tudtuk kezdeni használni más területeken, akár a fizikai világra, akár az emberi világra vo-
natkoztatva is, a társas intelligenciánkat el tudtuk kezdeni használni az eszközkészítésben és 
így tovább, akkor következett be az a robbanásként számontartott fordulat, aminek a követ-
keztében aztán megjelent a nyelv és a kultúra. E felfogás képviselője, Steven Mithen azt is 
hangsúlyozza, hogy nagyon úgy néz ki, hogy az evolúció során ezek a specializálódások és 
egységesülések oszcilláló mozgással követték egymást. Én azt hiszem, hogy most már na-



gyon itt lenne az ideje, hogy a tudományterületekben is oda vezessen az oszcilláció, hogy 
egyfajta átjárhatóságot hozzon létre az egyes területek között. Vagyis amikor én illesztésről 
beszélek, akkor nem fordításra gondolok. Komolyan gondolom azt, hogy egy nyelvész le-
gyen képes elolvasni egy agykutatással kapcsolatos könyvet, viszont azt is komolyan gon-
dolom, hogy egy agykutató legyen képes olyan könyveket írni, amit nemcsak az agykuta-
tók, hanem az antropológusok vagy a nyelvészek is megértenek. Tehát hogy figyeljünk oda 
egymásra, dolgozzunk munkacsoportokban és így tovább - én ezt így képzelem el. 

És hogyha szabad még egy mondat erejéig visszatérni a karteziánizmusra, szerintem a 
kulcsfogalom a Kampis György által is említett beágyazottság, és ennek a figyelembevéte-
le, illetve hogy a kartéziánus szemléletek mindig diszkrét egységekkel dolgoznak, és vala-
hogy mindig statikusság van bennük. Az antikarteziánus szemléletre pedig az jellemző, 
hogy mindig a változást és az átmenetiséget tekinti elsődlegesnek - az átmenetiséget mint 
természetes állapotot. Azaz például nem diszkrét kategóriákkal, nem diszkrét mondatokkal 
foglalkozik az ilyenfajta nyelvészet. Tulajdonképpen nagyon zavarban lennénk, ha az lenne 
a feladatunk, hogy szedjük szét mondatokra az élőbeszédet, akár azt, amit mi most itt létre-
hozunk. Borzasztó nagy bajban lennénk, egészen egyszerűen nem tudnánk, hogy hol van-
nak a mondathatárok. 

Sípos Júlia: Ott látom az ellentmondást, hogy miközben én magam is teljesen egyetér-
tek azzal, hogy polihisztorokra lenne szükség, aközben a világ egyre inkább specializálódik. 
Tehát hogy lehet ezt az ellentmondást áthidalni? 

Sándor K.: Hát talán úgy, ahogy Csányi Vilmos írja nemrégen megjelent könyvében: 
ha már idejutottunk, hogy ennyire atomizálódtunk, és létrejöttek ezek az egytagú csopor-
tok, akkor talán most már - végül is az ember talán tudatos lény, és talán képes valamiféle 
racionális cselekvésre - fölismerhetnénk azt is, hogy hova jutottunk. Hogyha fölismernénk 
a helyzetünket és fölismernénk azt is, hogy ebből csak úgy lehet kitörni, ha megosztjuk a tu-
dásunkat egymással. Ami egyébként az embernek, megint csak Csányi könyve szerint, nem 
okozhat nagy nehézséget, mert a természetünknek része, hogy szeretünk megosztani dolgo-
kat. A tudománnyal is ezt kellene tennünk. 

Pléh Csaba: Amit tenni lehet, az a megismeréstudomány nagy ígérete is. Évtizedekkel 
ezelőtt is voltak hasonló ígéretek, hogy találni vezérlő kulcsfogalmakat. Ilyen volt - mond-
juk - négy évtizeddel ezelőtt az információ fogalma, amelynek segítségével rá lehet mutatni 
arra, hogy számos területen hasonló szerveződések vannak. De ilyen kulcsfogalom volt a 
korai megismeréstudományban a modellálás fogalma. Szerintem abban az új 
antikartéziánus szakaszban, ahol az oszcillációkban - ahogy Sándor Klára mondta - most 
eljutunk, talán a változás és a változás elmélete lesz az egyik ilyen kulcsmozzanat. A válto-
zás megjelenik az evolúciós elméletben, megjelenik a gondolkodásban, mármint a fejünk 
belső világának leírásában és így tovább. Keresnünk kell tehát olyan kulcsfogalmakat, ame-
lyek a legkülönbözőbb szakmai identitású emberek számára integratív szerepet tudnak ját-
szani. 

Kampis György: Valóban, az a bizonyos fordítás, amit én emlegettem, természetesen 
nem olyan iskolás módon képzelhető el, hogy a társtudományok képviselői leülnek egymás 
mellé és köztük ül a tolmács. Inkább olyan szemléletmódok és - ahogy Pléh Csaba is emlí-
tette - fogalmi eszközök segítségével fog ez megtörténni, amelyek közös nyelvet tudnak lét-
rehozni. Hogy aztán közös munka számára-e, vagy a külön elvégzett munka értelmezése és 
keretbe foglalása számára, ez már részletkérdés és szerintem nem is lényeges. Nagyon ta-
nulságos ezzel összefüggésben, hogy például a tudat fogalmával kapcsolatban az elmúlt 



10-20 évben az elmefilozófiai és kognitív tudományi elemzések hatására végbement egy 
olyan átalakulás, amely után ma már nem lehet erről úgy gondolkodni, mint hogyha ez még 
nem történt volna meg. Harminc évvel ezelőtt a tudatot legtöbben mint középponti irányítót 
képzelték el. Nem fog senki meglepődni, ha azt mondom, hogy kartéziánus hagyomány ter-
mészetesen ez is. Mára kiderült, hogy ez az elképzelés tarthatatlan, ebben szinte teljes a 
szakmai egyetértés. És ez egy pozitív példa lehet azokra a közös kiindulópontokra vagy fo-
galmi eszközökre, amelyek összekötnek. 
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